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Igazságok.
Budapest, március 17.

(K.) A gazdák, akik sok mindennel 
nincsenek megelégedve, a miniszterükkel na­
gyon meg vannak elégedve. Hét esztendeje, 
hogy Darányi Ignác az ő ügyüket gondjaiba 
fogadta s azóta a gazdák egyre növekedő 
szeretettel állnak a háta mögött, becézik min­
den alkalommal és saját testükkel is védik, 
ha szükség van rá. Sőt nem ritkán olyankor 
is, ha nincs szükség rá. A gazdák minisztere szí­
vós ember és a rajongói sem árthattak neki 
állandóan. Lassankint megcselekedte, hogy az 
egész gazdaközönséget egy táborba sorakoz­
tatta, ezt a tábort pedig ő viszi a magacéljai 
felé s nem megfordítva. Ma már a nemzet­
nek nincs kétsége, hogy Darányi az egyol­
dalúság hibájába nem akar’ esni, sőt éppen ő 
munkált közre leginkább, hogy a gazdákat 
kiragadja az egyoldalúságból s olyan hangu­
latot teremtsen a gazdavilágban is, mely 
megfelel a miniszterelnök harmóniára tö­
rekvő gazdasági politikájának. Nem Da­
rányi változott a gazdákhoz, de a gazdák vál­
toztak szerencsésen ő hozzá. A miniszter fo­
gékony volt a gazdák nagyobb és kisebb pa­
naszai iránt, viszont most már a gazdák is 
fogékonyak, ha a miniszter egy-egy igazság­
gal áll eléjük. Ö megtette és megteszi nekik, 
amire igazán szükségük van, de hajlítani is 
tudja őket aztán, ha a nemzetnek van vala­
mire szüksége. Ebből a szempontból Darányi 
talán a leghasznosabb szolgálatokat teszi a 
miniszterelnök politikájának.

Ezekhez a glosszákhoz az alkalmat Dará­
nyi Ignác mai beszéde adja. Csak az alkal­
mat, nem az okot, mert valami uj programmot 
Darányi ma nem adott, azt tőle nem is várta 
senki. De nagyon érdekes volt megfigyelni, 
hogy egy kis mozaik-beszédbeu, mely alig 
akart egyéb lenni, mint udvarias megemlé-

kezés az összes felszólalásokról, hogyan he­
lyezett el a miniszter néhány nagyon szüksé­
ges igazságot. Udvariasan és kedvesen, mint 
már szokása, megfelelt minden legkisebb pa­
naszra és a felhozott ideákkal szemben, ha 
egyebet nem, legalább a tanulmányozásukat 
kilátásba helyezte: de azonfelül udvariasan és 
kedvesen el tudta helyezni a maga leg­
szükségesebb igazságait is. így például 
sok tekintetben helyeselte azokat a bir­
tokpolitikai elveket, melyek a földmivelési vita 
során elhangzottak, de talált módot annak a 
gondolatnak kiélezésére, hogy az állam a 
maga birtokainak parcellázásánál és bérbe­
adásánál a községekre és a kisbirtokosokra 
gondol első sorban, ami úgy hangozhatik 
ugyan, mintha csak egy faktum megemlitése 
volna, de amiből meg kell értenie mindenki­
nek, hogy a nemzetnek az tesz igazán szol­
gálatot, aki emberséges birtokpolitikával a kis 
embernek siet első sorban segítségére. És 
szükséges tanítás rejlett mindabban, amit 
Darányi ennek kapcsán a kis ember és a 
munkás érdekében mondott. Az a szociális 
akció, melyet ő a munkás-tanács szervezésé­
vel s a gazdasági munkáspénztárnak a kihá- 
zasitó é3 temetkező üzletre is kiterjedő re­
formjával akar támogatni: nagy mértékben 
volt a gazdákhoz intézett figyelmeztetés is. A 
kis emberről, a munkásról beszélnek ugyan 
a gazdák nem egyszer, de cselekedni keveset 
cselekedtek érte idáig s a miniszter nem ok 
nélkül élezte ki ennek a szociális akciónak 
szükségét. Egy okos memento, egy szükséges 
igazság hangzott ki szavaiból. Azt hirdette, 
hogy mit akar tenni a kis emberért az állam, 
de azt is jelezte, hogy a szociális lelkiisme­
retnek minden körben föl kell valahára 
ébrednie.

Hosszan és nagy elismeréssel nyilatkozott 
Darányi gróf Károlyi Sándor működéséről s 
ennek kapcsán az egész szövetkezeti ügyről.

Rendjén volt az elismerés, rászolgált, akinek 
szólt. De egy-két szükséges igazságot a mi­
niszter ebbe az elismerésbe is el tudott he­
lyezni. Mert amikor hangsúlyozottan meg­
köszönte gróf Károlyi Sándornak, a szövet­
kezeti ügy apostolának, hogy ezt a kérdést 
minden zavaró vonatkozásból kihámozva tár­
gyalta, ezzel a miniszter a maga udvarias és 
kedves modorában gróf Károlyi Sándort di­
csérte ugyan, de azoknak felfogásához csat­
lakozott, akik a szövetkezeti kérdést tisztán 
gazdasági problémának vallják s úgy vannak 
meggyőződve, hogy azt felekezeti, társadalmi 
és politikai vonatkozásokkal vegyíteni áldatlan 
munka. Ez a mi álláspontunk is. Mi is meg­
hajtottuk lobogónkat az uj gróf Károlyi Sán­
dor előtt s csak természetes, hogy ebben a for­
mában mi is örömmel csatlakozunk a miniszter 
nagy elismeréséhez, ügy igaz, ahogy a miniszter 
mondotta: elismerés illeti gróf Károlyi Sándort, 
aki a szövetkezeti kérdést minden zavaró vo­
natkozásból kihámozta, mert igy tette a kér­
dést igazán a tárgyilagos diskusszióra alkal­
massá. S hasonlóképpen aláírjuk azt is, amit 
Darányi a fogyasztási és értékesítő szövetke­
zetek becséről mondott. Ebben a fejtegetésben 
is el volt helyezve egy szükséges igazság. Az 
ugyanis, hogy legelső sorban értékesítő szö­
vetkezetekre van szükség Magyarországon, ahol 
a termelőknek össze kell fogózniok, hogy 
minden konkurrenciával szemben boldogulhas­
sanak. De már ami a fogyasztási szövetkeze­
teket illeti, azokról a miniszter bizonyos fenn­
tartással nyilatkozott s jogosultságukat csak 
egyes vidékeken, igazán kivételes esetekben 
ismerte el. Mit jelent ez, ha nem szükséges 
mementot a zavaró vonatkozásokkal teljes 
fogyasztási szövetkezetek erőszakolása ellen? 
Ez is nagyon szükséges és időszerű igazság, 
amelyet Darányi az ő mozaik-beszédében böl­
csen el tudott helyezni.

Nem tagadjuk, hogy nekünk a földmű-

TÁRCA.

Pichon és a nyulak.
— A Budapesti Napló tárcája. •— 

Irta: Jean Madeline,

Nagyapám az afrikai hadseregnél szolgált, 
s én csak akkor ismerkedtem már meg velő, 
amikor nagyon örog, roskatag, csaknem vak em­
ber volt. Elnyűtt bársonysapkát és zöldes, bő kö­
penyt- viselt, amelybe borzongva burkolódzott 
be. A legcsodálatosabb históriákat mesélto ol 
nekem, vagy kezén fogott és én elkísértem öt 
esti sétáin a platánok alatt, az enyhe derengés­
ben. Boldog katona volt annak idején és ismerto 
Bon-Chibát, a „fehér atyát,“ s úgy mint annak, 
őrös karja, bölcseségo és nagylelkű szivo volt.

Az 1844-ik esztondöben kapitány volt a 29. 
gránátos ezredben. Akkoriban a kővetkező kis 
kaland esett meg vele:

Az Isly mellett vívott csatát kővető éjjel 
bejárta az előőrsöket. Szurokfáklyával ment, s 
hirtelen valami kinyújtott testet vett észre egy 
bokor mellett. Odavilágitott, s egy alvó kato­
nát pillantott meg. A fáklya fényére zavartan 
kapta fel a fejét, s ugyancsak megrémült, mikor 
a tisztet meglátta. Fel akart tápászkodni, de úgy 
reszketett, hogy nem sikerült neki.

— Mi a neved? — kérdezte nagyapám,
— Pichon.
— Ezred?
— Nyolcadik.
— Hány éves vagy?
— Huszonhárom.
— A tiszt belevilágított a fiú arcába. Egész

fiatal arca volt s máskor vidám kék szemében 
most valósággal halálos rémület tükröződött.

— Tudod-e, mi vár rád?
— Igon, kapitány ur.
— Az előőrs, akit háborús időben alva ta­

lálnak a posztján: meghal!
A szegény fiú úgy reszketett, mint a falevél 

a szélben.
— Kapitány uram . 1 i — rebegte.
— A törvény mondja. — Szélroham jött, a 

csillagok élénken tündököltek az afrikai égbolto­
zaton. — Honnan való vagy?

— Dauphine megyéből.
— Van-o mátkád?
— Igon, kapitány uram.
Nagyapám jól mognézto még egyszer. A fiú 

egészen cllágyult, kék szemével a messzeségbe 
révedezett.

— Jó, viszont fogod látni. Do vigyázz, ez 
többször elő ne forduljon! Igazítsd hát meg a 
sapkádat, ostoba fickó. Hát a puskád hol van?

Egy mozdulattal helyére lökte a sapkáját, 
majd fölvette s odaadta a puskáját, amelyet a 
szerencséden fiú elejtett s útnak indidt, miután 
bátorítólag megveregette még a legény vállát. 
Alig ment vagy három lépésnyire, amikor hallja, 
hogy utána szólnak:

— Kapitány uram! Kapitány uram!
— Engem szólitsz ?
— Igen, kapitány uram. Megmentette az éle­

temet .. . Szeretnék valamit tenni önért!
— Nem bánom, fiam. Hát ha leütsz bottal 

egy nyulat, elhozhatod nekem.
Azzal eltűnt az éjszakában ...
Egy oste asztalnál ült. Jól emlékszem, tél 

elején volt, korán gyújtottak világot. Nagyapám 
ott ült rendes helyén az anyám mellett, s úgy

kellett szétvagdalni számára a húst és etetni. 
Alig látott már valamit és szegény úgy tapoga­
tott az abroszon. Még ebédközben odajött hozzá 
a csoléd és igy szólt hozzá:

— Nagyságos ur, egy ember van itt, aki öu 
felöl kérdezősködött.

— Mit akar?
— Nem tudom, nagyságos ur, azt mondja, 

hogy a nagyságos úrral szeretno beszélni.
— Akkor hát bocsássa bo.
Egy öreg paraszt jött be. Köszönt és meg­

kérdezte :
— Morcait kapitány, ha szabad kérdeznem?
— Az vagyok, — felelte nagyapám.
— Ön az?
A paraszt ránézett az összetöpörödött, félvak 

aggastyánra, aki ott ült bö köpenybon, fekete 
bársony sapkában.

— Csakugyan ön az? — kérdezto bizal­
matlanul.

— De igen, barátom. Mivel szolgálhatok?
— Kapitány ur, elhoztam a nyulat.
És szürke kíintöso alól elővett egy csomagot.
— A nyulat?
— Igen . .. Hát nem ismer rám?
— Még a falatot, amit megeszem, még azt 

se látom én már, jó ember.
— Pichon vagyok.
— Pichou ?
— Nem emlékszik, kapitány ur?
— Nem, barátom.
Akkor hallottam meg az Isly mellett meg­

esett históriát. A paraszt minden legapróbb rész­
letét is megörizto emlékezetében és nagyapámnak 
is olmondta tövirül-hegyire, úgy, ahogy fönnebb 
elbeszéltem. Nagyapám arra újra átélte az elmúlt 
szép napokat. Arca ragyogott, mintha az afrikai 
nap sugara esett volna rá ... Most már vissza
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velési miniszter mai beszédét ezek a benne 
elhelyezett nemzeti és szociális igazságok 
teszik becsessé. Nincs az a gazdasági kérdés, 
melyet a komoly diskussziöra érdemesnek 
nem tartanánk, ha az érdekelt gazdák kívá­
natosnak mondják. Do ne legyen az más, 
mint éppen gazdasági kérdés. Amilyen elisme­
réssel fogadjuk, hogy a miniszter folytatni 
kívánja a hegyvidéki mentő-akciót, amely 
most minden felekezeti vonatkozástól menten 
gazdasági akció, olyan lelkesedéssel buzgól- 
kodunk a szövetkezeti kérdés sikere érdeké­
ben is, ha a magyar nép gazdasági érdekei­
nek istápolását célozza. A magyarság gazda­
sági erejének fokozása érdekében mindent, de 
semmit olyan kétes célú propaganda kedvéért, 
melynél az eredmény lehet esetleg a gazda­
sági erősödés is, ám csakis a társadalmi erők 
szétbontásának s a nemzeti erők szétforgá- 
csolásának árán. Ezt hirdettük mindig, ezt 
kell kiérteni Darányi Ignác mai beszédé­
ből is . . .

A földművelési budget.
Budapest, március 17.

A földművelésügyi tárca vitája ma értő el a 
kulminációját. Ma szólalt föl Darányi Ignác mi­
niszter, részint hogy megtegye észrevételeit a 
vita momentumaira, részint hogy beszámoljon 
azokról az intézkedéseiről és terveiről, amelyekre 
költségvetésének tételeiben fedezetet kér. Nagy­
szabású beszédének politikai méltatásával vezér­
cikkünk foglalkozik, itt csak regisztráljuk egye­
temes, nagy külső sikerét.

A miniszter előtt Kecskemétiig Feronc szélső­
báli mondott ogy igen unalmas beszédet, amoly- 
lyel ezen a téren a vitának legnagyobb rekord­
ját érte el.

Győrffy Gyula általános figyelem közben 
szólott a székely kérdésről, eleven képét festve a 
Székelyföld pusztulásának. Színei talán itt-ott 
kissé rikítók voltak és helylyel-közzel egynémely 
nem odavaló árnyalat is került a palettájára, de 
egészben véve melegségével,1 őszinte rokonérzést 
keltett Ha elimináljuk az okoskodásából a fölös­
leges és megtámadható részoket, akkor is még 
elegendő marad igaz és megszívlelni való dolog. 
A székely-kérdés — ebben igaza volt báró Foi- 
litzschnak — nem merőben mezőgazdasági kér­
dés, mert hiszen a székelység bajaira az ipar és 
kereskedelem fejlesztése is kínál orvosszereket, 
nemcsak a mezőgazdaság felkarolása. Rendszeres, 

tudott nézni félig megvakultán is a múltak mesz- 
szeségébe.

— Igen, kapitány ur, ön igy szólt hozzám: 
„Ha leütsz majd bottal egy nyulat, fiam, akkor 
elhozhatod nekem.“

Abbahagytuk az evést és némán néztünk 
arra az omberre, lestük a szavát.

— Mondhatom, keserves dolog volt!...Alig 
értem haza, mikor letelt a szolgálati időm, rögtön 
vastag tölgyfabotot vágtam magamnak és kimen­
tem a földekre ... Esténként, mikor bovégeztem 
a munkámat, kimentem mindig bottal a kezemben. 
Nyulat, láncos-lobogósadta 1... azt eleget láttam. 
Mind mutogatták messziről f ülüket a gyalázatosak. Do 
ha közolebb jöttem... uccu neki I. ..úgy eltűntek, 
mint a szél. Futottak, mint az arabusok.. . Egy­
szer már majdnem megcsíptem egyet... Ott lep­
tem meg az árokban. Már hozzá is nyúltam, de 
kisiklott a beste. Annak már huszonöt esztendeje 
idestova. Azóta csak mindig csufolódtak velem a 
kis zsiványok. Do az emberek is ám „Nyúlás 
apó“-nak koresztoltek el. Mikor este hazajöttem, 
az anyjuk mindig igy szólt hozzám: „No öregem, 
még mindig nem csipted meg?" Do az fájt a leg­
jobban, hogy éreztem, mennyire öregszem, a 
szemem mennyiro gyöngült, hogy a csontjaim 
már merevednek és nomsokára már ott tartok, 
hogy oda koll kuporodnom a kemence mellé, 
a nélkül, hogy mogvolna a nyúl, amit a kapitá­
nyom kívánt tőlem.

Felhajtotta a pohár bort, amit oda tet­
tek neki.

— A fiam ugyan váltig mondogatta: „Ne 
vegye olyan nagyon lelkére a dolgot, édes apám. 
Majd kisegítjük és ha kend nem fizeti meg a 
tartozását, akkor rajtunk a sor, hogy a végére jár­
junk!" Hanem elgondolhatja kapitány uram, hogy 
ebbe nem nyugodtam bele. Az én kezemnek kell 
azt a nyulat leütni. Ebből már csak nem enged­
tem. Reggel alighogy hajnalodon, s este, mihelyt 
alkonyodon, kimontem. Pedig mondták mindig: 

összofflggő közgazdasági és szociális politikára 
van szükség, a miből bizonyára jelentékeny rész 
illeti meg a földmivelésügyi minisztert. És hogy 
Darányi kiveszi bolöle n részét, arról tanúságot 
tesz a költségvetése és a mai beszédje is. Hogy a 
székelységre az általános hadkötelezettség terheket 
rótt, az bizonyos, s hogy a terhek nem voltak 
gazdaságilag előnyösek, az is bizonyos. Do ezeket 
a terheket viseli más is és nem látta gazdasági 
hasznát más sem. Azonképpen az adóterhet is 
lS48-ban az egész nomesség elvállalta, nemcsak a 
székelység és hogy a közteherviselés nehezebbé 
tette a gazdasági téren való helytállást, az ter­
mészetes. Do ezok nőm speciális székely bajok s úgy 
hiszszük, Győrffy Gyula sem gondolt arra, hogy ozok 
ellen valamolyes speciális segítséget kívánjon. 
Nyilván csak a kórtörtőnet teljességéért vette föl 
mindezt, maga sem tulajdonítva neki különösebb fon­
tosságot Egyébként hogy a székelyek ügye 
mennyire szimpatikus, annak ékesen szóló bizo­
nyítéka volt a Ház osztatlan figyelme és az a 
sürü helyeslés, amely Győrffy érdekes fejtegeté­
seit kisérte.

Az obiigát szünot után Molnár János apát 
kedélyeskedett az ő megszokott nívóján, majd 
Serbán Miklós igyekezett az egyetemi dákó-ifjakat 
megvédeni. Ezzel a vita befejeződött. Major Fe­
ronc — aki az első tételhez határozati javaslatot 
adott be — hosszú zárboszédet mondott s azután 
megtörtént a szavazás. A tételt természetesen el­
fogadták és Major határozati-javaslatát elvetették.

Az állami erdők tételénél Hertelendy László 
mondott igen figyelemreméltó és figyelemmel 
hallgatott boszédet az erdőgazdasági politikáról, 
különösen a felvidéki erdőségeknek állami keze­
lésbe való átvétele mellett hozva föl nyomós ér­
veket. Darányi Ignác azzal honorálta az igen 
szimpatikus fiatal szónok szüzboszédjét, hogy 
nyomban válaszolt reá, megígérve a panaszok or­
voslását.

Az állami lótenyésztőéi intézetek tételénél Ham- 
mersberg László foglalkozott lótenyésztésünk ba­
jaival.

A képviselőhöz ülése március 17-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Gróf Apponyi Albert.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán 

gróf Széchenyi G.yula, báró Fejérváry Géza, Darányi 
Ignác, Wlassíts Gyula, Horánszky Nándor. Cseh Ervin. 

Elnök: Bemutatja a Kúria elnökének átiratát, 
melyben értesít, hogy Benke Gyula választásának ér­
vénytelenítése tárgyában a Kúriához kérvény ada’ott 
be és annak másodpéldányát megküldi. Bemutatja a 
Kúria átiratát, a vonatkozó Ítélettel együtt, mely sze-

„Menj hát olyankor, mikor álmában lepheted meg 
valamelyiket!“ De már erre nem vetemedtem. 
Hogy álmában üssek agyon egy állatot!? Mert 
hát kapitány ur is megsajnált akkor éjszaka, mi­
kor aludtam!

Még egy pohár bort hajtott fel.
Nagyapám pedig ott ült mozdulatlanul, de 

én észrevettem, monnyiro reszket a keze.
— Végre tegnap — folytatta vendegünk — 

ráakadtam erre ni az udvarunkban. Azt kell hin­
nom, hogy az isten letekintett rám, megsajnált, 
s ő küldte hozzám. Először az istállóba, uztán a 
pajtába menokült. Ott aztán végeztem velő. 6, 
kapitány uram, monnyiro örültem! Osszcöleikez- 
tünk az asszonynyal, mint azon a napon, amikor 
elígérhettünk egymásnak. A fiam rögtön befogott 
a kis szekérbo és én bementem Grenobleba, a 
hivatalba, hogy megkérdezzem kapitány ur címét. 
Csakhogy ott nem tudták. Elküldték a térpa­
rancsnoksághoz. Ott so tudták. Egész osto fut­
kostam. Szerencsére megemlítették, hogy lakik a 
városban egy nyugalmazott ezredes, aki a mi 
időnkből való, s az aztán mogmondta, hogy itt 
talán megtalálhatom. Vasútra ültem hát. Egész 
nap utaztam ... és most itt vagyok, kapitány 
uram — és elhoztam a nyulat.

Emlékszem, hogy mi gyermekek sokat no­
vettünk a dolgon. De*  nagyapó nem nevotett. 
Mogcsókolta az öreget, aki egy harmincöt évvel 
ezelőtt kimondott tréfára szentelte neki az egész 
életét, hogy megtartsa a szavát és soha egy pil­
lanatra nem gondolt arra, hogy őt megcsalja. 
Nem engedte, hogy megegyük a nyulat. Kitö- 
metto a szücscsel és mikor egészen mogvakult, 
akkor sokszor simogatta reszkető kézzel.

Most már én so nevetek, mikor erro a his­
tóriára gondolok, ha látom azt a nyulat a váll- 
rojtok és érdemkeresztek mellett nagyapám erek- 
lyés-szokTényében. Tudom, hogy a hűség, a hála 
és a kitartás legmeghatóbb példáját látom benne. 

rint Madarász Imre választásának érvénytelenítése 
iránt beadott kérvényt elutasította.

A. földmivelésügyi tárca.

Ksoskeméthy Ferencz: Támadja a kormány 
földmivelésügyi politikáját, mely nem komoly y gyak­
ran közel áil a komikumhoz. Hibás, hogy semmi sincs 
e tároa költségvotésébe felvéve a szegény munkás­
nép javára, mintha már nem is volna munkás-kérdés 
nálunk. A munkástörvényt vagy el kell törölni, vagy 
meg kell retormálni. Szól a löldmivelésügyi kormány 
telepítési politikájáról. Elismeri, •hogy a miniszter tele 
van jóakarattal, jóindulattal, de tettei sohasem ütnek 
be. A költségvetést nem fogadja el. (Helyeslés a szél­
sőbalon.)

(A miniszter beszéde.)
Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter: A 

kormánynak ugv a kiegyezés, valamint a kereske­
delmi szerződések dolgában csakis egy álláspontja 
van és ez a kormány szolidaritásából következik. Az 
1899: XXX. törvénycikk 4. §-ában fölállított azon 
elvet, amely szerint a mezőgazdasági és ipari 
érdekek egyenlő védelemben részesitendők, a kor­
mány szorosan irányadónak tartja. Érzi, hogy 
kevés, szerény a költségvetési hitel. De ha mégis e- 
lelősséget vállalt e költségvetésért, tette, azért, mert 
ezt az esztendőt nem tekintheti normálisnak. T. i. 
úgy állt a helyzet, hogy másként a tisztviselők hely­
zetének javítását megkezdeni nem lehetett, és minden 
szakminiszter a legszigorúbb takarékosság megtartá­
sára van kötelezve.

Uray Imrének azt feleli, hogy az erdők jövcde’me 
az utóbbi években lokozódó irányt vett; most van 
bizonyos visszaesés, ez azonban a nemzetközi iake- 
reskedelmi viszonyokból folyik. Romániában nagy 
erdőeladások történtek, és a német iparviszonyok 
folytán a iakeresletben csökkenés állott elő. De nem 
szabad figyelmen kívül hagyni azt, hogy az állami 
erdők nagy állami, nagy humánus és kulturális fel­
adatot is teljesítenek.

Feilitzsch Artúr kérdésére azt feleli, hogy 
tényleg négy év előtt Selmeczbányán nagy csökkenés 
állott bo a tanulók között; az oka az, hogy az elő­
léptetési viszonyok nem elég kedvezőek a^. erdészet­
nél. Ma az előléptetési viszonyok a költségvetések 
évenkénti intézkedései folytán már oly kedvezőkre 
változtak, hogy a selmecz bányai hallgatók száma 
kétszer akkora, mint amennyi két év előtt volt.

A lótenyésztés kérdésénél kifejti, hogy a nélkül, 
hogy a lótenyésztési költségeket apasztanék, mégis 
az egyes állattenyésztési kiadásokat nagyobb arány­
ban szaporítjuk, mert az szükséges.

Az állategészségügyről szólva, azt mondja a 
miniszter, hogy sikerült a száj- és körömfájást telje­
sen elnyomni. (Helyeslés.) úgy, hogy Magyarországon 
ma száj- és körömfájás nincsen. (Elénk tetszés és 
helyeslés.) Ez olyan eredmény, amely akármely or­
szágnak becsületére vál hátik. A sertés vész ellen nem 
tudtak állatorvosaink eddig orvosságot találni, bárha 
számtalan kísérletet teszünk. De tudott-e az a harminc 
vagy negyven idegen nemzet, amelynek nagyobb 
anyagi erők állanak rendel kezesére X

Áttér a gazdasági oktatásra. Beható tanácskozás 
tárgyává teszi a gazdasági lelső oktatás ügyét Az 
összes anyag készen van, megbízottak külföldön 
utaztak, munkáik ki vannak nyomva, a kérdőpontok 
össze vannak á litva és iegközolebb tanáeskozmányt 
fog tartani. A boszniai gazdasági állomások ügyére 
nézve azt mondja, hogy megbízott egy gazdasági 
tanárt, aki azokat megnézte és igen dicsérŐleg nyi­
latkozott. Ezek a gazdasági állomások Bosznia gazda­
sági fejlődésére lényeges befolyással lesznek. Persze 
Boszniában a viszonyok egészen mások, mint Magyar­
országon. Azokat a viszonyokat a mi gazdasági hely­
zetünkkel összehasonlítani nem lehet. Azt azonbaa el 
kell ismerni, hogy Bosznia gazdaközönsége sohasem 
hálálhatja meg Kállay közös pénzügyminiszternek 
azokat az a'kotásokat, melyeket ott létesített s azt a 
gazdasági haladást, melyet Bosznia rövid idő alatt 
fölmutat. (Élénk helyeslés.)

A balatoni halászat egységesen van rendezve, 
egy társulat kezében vau, aminthogy halas vizeket 
értékesíteni egységes kezelés nélkül nem is lehet

ThaJy Káimán: fc>ok szegény ember koplal 
miatta l

Darányi Ignáo iöldmivelési miniszter: Az orv­
halászat, amely nagyon cl volt tér odvo, e társulat 
alakulása folytán teljesen megszűnt. A helybeliek talán 
nem mindenkor és talán nem elég jutányosán kapják 
a halat, azonban minden újítás ilyen hátrányokkal jár.

A part biztosításokról kifejti, hogy ha majd fel 
fog merülni a vizjog uj megállapításának szüksége, 
akkor e2t a kérdést apróra megbeszélhetjük. Maga 
indítványozza annak ideién, hogy annak végmegálla- 
pitását ne a földmivelésügyi miniszter, hanem a köz­
igazgatási bíróság gyakorolja. A Kábaszabátyozásról 
szóló emlékirat igen érdekes, csakhogy idejét múlta, 
mert azóta történtaz, hogy épp a miniszterelnöknek,- mint 
a Jelzálogbank akkori elnökének, közbenjárása foly­
tán a társulat évi részletei leszállóitok 77.000 fo­
rintra. azonkívül adóvisszatérités lejében kapott 
a társulat 84 607 irtot, e szerint a társulat helyzete 
évenkint 161.400 írttal jobb lett. Ez mindenesetre lé­
nyegesen segített az ottani pónzügvi helyzeten.

A gyümölcstormolés tekintetében lelhozza, hogy 
mig pl. 1895-ben kiosztottunk 878.000 csemetét, most 
kiosztunk 2 372.000 darabot. Mig 1895-ben 91 holdon 
volt laiskola, ma már 573 hold a faiskolák területe. 
Hogyha kétszer annyi faiskolának volna is, az is 
kevés volna ma már, mert annyira megindult a kö­
zönségünkben a vágy, hogy lásitson és hogy gyü­
mölcsösét nagyobbitsa. (Helyeslés jobbtelől).

A szőlészetnél Eötvös Bálint az agrárkölcsönök 
fiaskójáról beszélt. Ezt nem lehet mondani, mert a 
kölcsönök most is folynak. Az az elv pedig, hogy 
ti. a homoki szőlőket ugyanabban a kedvezményben
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részesítse, mint a filoxera által elpusztított szőlőket, 
teljesen hibás. Nekünk nem annyira a tömegszapori- 
tásra, mint inkább a minőség emelésére és lokozá- 
sára kell törekednünk, mert osak ekkor lógunk a 
versenyben megállani. (Úgy van jobbfelől.)

Á hegyvidéki akciót a jövő évben Zemplénvár- 
megyében iolytatni lógja és Zemplén után Ugocsa- 
v ármegye van tervbe véve. A hegyvidéki akciónál 
Uray megtámadta a munkácsi hitbizományi uradal­
mat. Ilyen támadáson talán részben igazoltak vol­
tak negyven évvel ezelőtt, do nincsenek igazolva ma,

Eötvös Bálintot figyelmezteti, hogy a gépárusitó 
ügynökök és házalók visszaélései ellen törvényt alkot­
tunk az 1900: XX. t.-czikket, amely a rendelések gyűj­
téséről szól. Majornak és Leidenírostnak azt leteli, hogy 
tényleg a mezőgazdaságra nézve alig lehet valami 
előnyösebb és fejlődésére szükségesebb, mint a gaz­
dasági iparok megteremtése és emelkedése. Éppen 
ebből a szempontból kicsiben csináljuk a háziipari 
tanfolyamokat az egész országban, nagyban pedig 
iparkodunk a meglevő iparokat fejleszteni és uj ipa­
rokat teremteni. Csak a napokban tárgyalt a pénz­
ügyminiszterrel oly irányban, hogy miképpen iehetne 
a, kendertermelésnek Magyarországon nagyobb lendü­
letet adni? (Elénk helyeslés a jobb- és baloldon.)

Gróf Károlyi Sándor fölvetette a hitel kérdését. 
Mindenesetre szép dolog, hogy az ország pénzinté­
zetei az ország legelhag.yatottabb pontjain kelnek ne­
mes versenyre, hogv a kisembereken segítsenek, mert 
hiába, azok a pontok, melyek legtávolabb íeküsznek 
a központtól és az a nép, mely leginkább el van ha­
gyatva, az érdemli meg először, hogy lelkaroltassék. 
(Helyeslés.) Ig.y történt, hoary a Magyar Földhitelintézet 
Székely-Udvarhelyen egy akciót indított, melynek kö­
vetkeztében névértékben adják a papirosokat öt százalék 
annuitással és ötvenévi törlesztésre és minden költséget, 
becslést, telekkönyvi adatok összeállítását, ügyvédi költ­
ségeket, kizárólag maguk viselnek. Ugyanilv módon jár 
el a Jelzálog-Hitelbank inelv Sepsi-Szt-Györgyön egy 
fiókot létesít. Rövid idő aiatt már ennek a két intézetnek 
áldozatkész föllépése ott egészen más helyzetet lóg 
teremteni. E mellett a Kisbirtokosok Országos Föld- 
hitdlintézete a legutolsó közgyűlésen elhatározta, hogy 
t.ÓO korona minimális kölcsönösszegről lemegy 300 
koronáaa és hogy 2000 koronáig terhelő kölcsönnél 
az adatokat saját költségén szerzi be, szóval a betáb- 
lázást és egyéb költséges munkát maga végzi. (He­
lyeslés.) Nem az a baj, mintha a központi nagy inté­
zetek kamatlába a kisemberre magas vo na az nem 
magas, hanem a baj az, hogy ehhez az olcsó kamat- 
lábnoz a kisember nem férhet hozzá. (Igaz 1 Úgy 
vanl jobblelől.) Ezt hozzáférhetővé kell tenni és ak­
kor a sél el van érve. (Helyeslés.) Kívánatosnak tar­
taná, hogy az intézetek nocsak a Székelyföldre, ha­
nem a hegyvidékre is gondoljanak, mert az a nép is 
megérdemli.

Hogy a szövetkezetekre a kormány milyen súlyt 
helyez, annak bizonyságát adta akkor, mikor a szö­
vetkezeti ügy fejlesztését a trónbeszédbe fölvette. Az 
országos központi hitelszövetkezet kötelékébe 253.702 
tag tartozik.

A szövetkezeti törvény szerint a községi szö­
vetkezdek a szomszéd községekre is kiterjeszthetik 
hatáskörüket. így az lt87 szövetkezet hatáskörét 4000 
községre terjesztette ki, és e szerint már 4000 község­
ben van hitelszövetkezet.

A falusi tei- és vaj-szövetkezetek száma ma 376. 
Mig 1898-ban a kisember jövedelme volt ebből 
1,153.000 korona, addig ma 7.017 000 korona. A gaz­
dák azon törekvését, hogy szövetkezeti gabonaraktá­
rakról gondoskod ék az állam, nemcsak erkölcsi­
leg, do anyagilag is támogatandónak tartja; ez 
kifejezést n er a kölségvetésben is. E raktárak­
ban meg kell külömböztetni nagy és kis raktá­
rakat. A kis raktárakat illetőleg az országos köz­
ponti hitelszövetkezettel megállapítottunk egy sza­
bályzatot, kimondtuk azon elvet, hogy minden kis 
raktárnál, mely lőleg a kisgazdára néz, a belektetési 
költséget leiében viseli az állam. Ami pedig a nagy 
raktárakat illeti, a pénzügyminiszter nem idegenkedik 
attól, hogy a nagy gabonaraktárak felállítására az 
állam nagyobb áldozatot hozzon. (Helyeslés a jobb­
oldalon )

A pinoeraktárak tárgyában s ugyancsak az or­
szágos központi hitelszövetkezettel megállapítottuk 
azon módokat, amelyek mellett kis pinceszövetzezete- 
ket támogathassunk. De szükség van arra, hogy egy 
nagy borértékesitő szövetkezet állíttassák löl, (Helyes­
lés a jobboldalon.) amely összeköti ezeket a kis 
szövetkezeteket. Ennek a szabályai teljesen készen 
vannak. Ehhez az állam kész hozzájárulni 200.000 
koronával, ha az érdekeltség hozzáadja a még szük­
séges 401.000 koronát. (Helyeslés.) Ez azon kérdések 
közé tartozik, amelyeknek megoldásával nagyon kell 
sietni.

A tojás-értókesitő szövetkezetekre nézve meg­
jegyzi, hogy mig 1900-ban volt 95, addig 1902-ben 
ezeknek száma már 142-re emelkedett. A központi 
vásárcsarnok-ellátó szövetkezet foglalkozik sikerrel e 
tárgyban.

Mert mi sem volna veszedelmesebb, mint éppen 
a szövetkezeti ügy terén valamit kockára tenni. (Igaz 1 
Úgy vanl jobblelől.) A fogyasztási szövetkezetek on- 
tosságát nem kicsinyli, különösen nem ott, ahol egy 
népet gazdasági tönk re jutásából ki kell emelni. (Tet­
szés jobblelől.) De a legfőbb súlyt mégis az értéke­
sítési szövetkezetekre helyezi, (Helyeslés jobblelől.) 
mert azt találja a legnagyobb bajnak, hogy mi sokkal 
többet termelünk, mint azelőtt, de azt, amit termelünk, 
értékesíteni nem tudjuk. (Igaz! Úgy van!)

Fel vettetett az idegenek birtokszerzésének kér­
dése. Magyarországon az idegen birtok körülbelül 1 
millió kata6ztrális hold, vagyis 2 százalékát teszi ki 
az összterületnek. Hajlandó még alaposabb statisztikai 
adatokat gyűjteni e részben. A hitbizományok tekin­
tetében hivatkozik egy régebbi nyilatkozatára, amely­
ben kiiejtette, hogy a kormány azon a nézeten van, 
hogy a hitbizomány a modern jogrendszerbe nem 
illik bele. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) De nem lehet 
elzárkózni a kérdés megbirálásánál az állami és nem­
zeti szempontok elől sem. A kormány uj hitbizomá­
nyok felállítását a koronának nem javasolta és a sik- 
íöldön javasolni nem is szándékozik sehol, ahol szo­
ciális. gazdasági birtokmegoszlási kérdések szám- 
bajöhetnek. Két c-szteudő alatt egyetlen hitbizo­
mány sem engedélyeztetett. (Elénk éljenzés a jobb­
os a széisőbaioldalon.) Egyet engedélyeztünk leg­
utóbb Erdélyben, nemzetiségi vidéken, ezen hit- 
bizományban pedig 24.685 katasztrális hold az 
erdő és 777 hold a szántó öld. Tisztán egy er- 
dŐhitbizományról van szó. A kormány nem zárkó­
zik el ridegen az e ől, hogy különös kivételképpen 
Erdélyben és olyan exponált vidékeken, amelyek 
hasonló viszonyok közt vannak, ott, ahol szociális, 
gazdasági és birtokmegoszlási szempontok számba 
egyáltalán nem jöhetnek, kizárólag erdóbirlokra, a 
magyar állameszme megerősítése érdekében ily hit- 
bizományok engedélyezésére esetleg javaslatot tegyen. 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Az otthonmentesités kérdésével már húsz esz­
tendő előtt foglalkozott. Mikor a végrehajtási törvény 
lóg tárgyaltatni, ameiy tárgyalandó lesz az uj per­
rendtartás folytán, akkor meg kell fontolni, vájjon az 
emberszeretet által vezettetve a végrehajtás alóli men­
tességek tekintetében nem kell-e tovább menni, mint 
ameddig eddig mentünk, természetesen a közforgalom 
igényeinek megóvása mellett. Az igazságügvminisz- 
terrel együtt most dolgoznak a tagositási törvény meg­
alkotásán.

Fölvettetett az a kérdés, hogy az idén nem fog-e 
csökkenni a telepítési akció a dotáció csökkentése 
folytán? A telepítési törvényjavaslatot a legközelebbi 
időben lehetséges lesz előterjeszteni. Az előadói ter­
vezet teljesen készen van. de nem remélhető, hogy a 
telepítési törvényjavaslat oiy időben emelkedhessék 
törvényerőre, hogy annak hatása már ez évben érez­
hető lenne.

Hogy a munkástörvény eltörlését az izgatók 
várják, azt tudja, de hogy jóravaló magyar munkás 
annak az eltörlését várná, azt most hallja először. 
Hogyha a munkástörvényt el akarnók törölni, akkor 
a munkások volnának azok, akik azt elleneznék.

Ami a munkásügyet illeti, jelzi, hogy szándéka 
felállítani egy munkástanácsot, (Általános helyeslés.) 
t. i. egy olyan testületet, amelytől munkásügyekben 
véleményt kérhessen, hogy leg\ en egy olyan tes­
tület, ahol a munkás-ügy a zöld asztalhoz ülhet, 
ahol a maga sorsáról beszélhet és panaszait 
előadhatja. (Általános tetszés.) Ezzel megint egy 
lépéssel tovább megyünk, mert közelebb hozzuk 
a munkásokat magunkhoz és velük a közvetlen érint­
kezést keressük. (Helyeslés minden oldalon). A mun­
káspénztárra vonatkozó törvény novelláját legkööelebb 
szándékozik a Ház elé terjeszteni. (Helyeslés). A mó­
dosítások uiind olyanok, amelyek a munkáspénztár 
érdekében vaunak és amelyek a munkások javára 
szolgálnak.

A belügyminiszterrel egyetértőleg a temetkezési 
és kiházasitási ügyleteket js a munkáspenztár kere- 
tébk kívánja belevonni. (Általános helyeslés) és lehe­
tővé tenni, hogy az ilyen egyesületek, amelyek fenn­
él lanak, munkáspénztárba beléphessenek. (Elénk 
tetszés).

Ajánl,a a költségvetést elfogadásra. (Hosszan­
tartó élénk éljenzés és tetszés a jobboldalon és a 
középen).

(A vita folytatása*)
Oyörffy Gyula: A székely-kérdés nagy bord­

érévé követeli, hogy ezzel a kérdéssel foglal­
kozzunk.

Egészen szokatlan dolog az. hogy a tárca elő­
adója itt a Házban, midőn a költségvetésben két ilyen 
uj tétel áliittatik bo, azok egyszerű le említésével 
azok felett napirendre tér, mintha eg általában semmi 
súlyt som helyezett volna azoknak nagy horderejére, 
amint hogy egyáltalában a t. előadó ur a székely­
kérdésre sem helyez súlyt. A t. előadó urnák külön­
ben nagy beszédében a lovak, a baromfiak, sőt a 
selyemgubók is sokkal fontosabbak a nemzet és az 
állami élet ökonómiájában, mint a székeiy-kérdós.

Papp Géza előadó: Bocsánat, erről is meg­
emlékeztem I

Oyörffy Gyuia: Igenis, egyszerű megemlítés 
alak ában. 1

Förstar Ottó: Mondjon le 1 (Elénk derültség.)
Oyörffy Gyula: ... pedig tőle méltán várhattam 

volna meg, hogy a költségvetésnek ilyen újításról, 
amely elég fontos, a t Házat az előadó ur alaposab­
ban tájékoztassa.

P pp Géza előadó: Azt sem hallgatta meg a 
képviselő ur amit elmondtam!

Oyörffy Gyula: Az előadó ur szellemes közbe­
szól árára azt jegyzem meg, hogy nekem arra, amit 
ő mondott, igazán szükségem nem volt és különben 
is azt én mindig elolvashattam, de azok sem igen 
okulhattak abból az előadásból, akik meghallgatták.

Nes«l Pál: Szop egyetértés van ott, úgy látom 1 
Oyörffy Gyula: Ismerteti a székelység helyze-

zetét és jogait 48 előtt s hangoztatja, hogy a székely 
nép sokat vesztett a 48-as vívmányok által, de mégis 
lelkesedett a reformért, azon hiszemben, hogy az más 
oldalról kárpótolva lesz. De ez nem történt meg. 
Ellenkezőleg, a modern kor újabb vívmányai még 
súlyosabbá tették helyzetét.

Az arányositási törvény elrendeli, hogy a köz­
terhek is először a községek, másodszor az egyesek 
közt arany szerint osztassanak lel. Gazdaságilag egy 
non sens volt az arányosítás, helyileg egy képtelen 
gondolat, do erőszakosan megcsinálták. És dacára 
annak, hogy ki lohotett itt a zöld asztal mellett 
számítani, hogy ezen birtokrendezési eljárásnak soha 
és semmi körülmények közt a nagy tömegekre 
nézve előnye nem lehet, haszon belőle nem várható, 
a törvényhozás azt még is elrendelte és pedig ezen 
népnek a terhére, kötelezvén őt a költségek hordozá­
sára. Itt volt még a költséges műszaki eljárás az 
arányosítás rendjén. Hordozta a székelység, ezzel 
egyúttal ki lett tiltva az erdőből, ki lelt tiltva 
a legelőből. Most jön a tagosítás. Á tagosítás 
a Székely]öldön ismét a képtelenség maga. Méltóz- 
tassók elképzelni egy területet, ahol hegy, szikla, kő, 
halom, kis részletekben a termőföld, nagy tömegek­
ben a hasznavehetetlen terület váltakozik. Méltóztas­
sék ott tagosítást elgondolni. Tagosítást engedni erre 
a földre, egyszerűen vexálása anuak a népnek. Hi­
szen a törvényhozás lelketlensőge, hogy még azt sem 
kutatta ki, hogy milyen birtokok vannak ott. Méltóz­
tassék elmenni a Székelyföldre, nem találnak közsé­
get, ahol 60 holdnál nagyobb birtOK volna, amely 60 
holdban benn van 25—80 hold kaszáló, legelőterület 
fent a hegyek közt. Románia felé. Mi célja van ott 
a tagosításnak, ahol a legnagyobb birtok 60 holdat 
tesz ki ? Ezen 60 katasztrálts hold egy ilyen sürü 
népességű területen, mire a tagositási eljárás beíejez- 
tetik. elöröklés, elidegenítés, árverés folytán egészen 
szétoszlik ismét, úgy hogy mire a tagosítás befejez­
tetik, uj osztályok keletkeznek, újra olt állunk, mint 
mikor a tagosítást megkezdtük és ennek a költségét 
a szegény székely nép viseli.

Innen van az, hogy ma odajutott a székely bir­
tok, hogy 5—10—15 forint maximális árért lehet az 
árveréseken holdankint megvenni.

A székely bajok orvoslására úgyis egy kong­
resszus van készülőben, az majd gondoskodik érett 
és okos megiontolás után arról, hogy a kormány és 
törvényhozás teljesen megbízható tervezet birtokába 
jusson. Do azt már most hangsúlyozni kívánja, hogy 
ez a kérdés tisztán mezőgazdasági kérdés minden 
izében, mert elismeri, hogy Beksics Gusztávnak és 
mindazoknak, akik a nagy nemzeti politikát akként 
rajzolták meg Erdélyben, hogy ott minden gazda­
sági, ipari, kereskedelmi teret fel kell karolni, igazuk 
vau. ez egy messze távol jövónek méltó és nagy 
prograuimja lehet; a mi bérceinket fel fogja nyitni az 
ipar és érceinket és ásványainkat értékesíteni fogja, 
a kereskedelmet is látja, a mint megelevenül és a 
világ minden részébe szétszállitja Erdély terményeit, 
látja a gyáripart, amint a kémények füstölögnek és 
dolgozik a szorgalmas munkásnép. De most arról van 
szó. hogy megtartsuk ezt a népet. (Általános helyes­
lés.) Ez a nép ma éhezik, ennek sem a gyáriparra, 
sem kereskedelemre nincs szüksége, ennek a népnek 
mindennapi kenyerét kell megadni. A költségvetést 
elfogadja. (Élénk tetszés és éljenzés jobbról és a 
középen. A szónokot számosán üdvözlik.j

Elnök az ülést felfüggeszti.

(Szünet után.)
Molnár János különösnek tartja, hogy a függet­

lenségi párt szemére veti neki, hogv a miniszterelnök 
háta mögé ül és vele tratikál. Hisz ezt Kossuth Fe­
renc is megteszi. Nem kér a kormánytól semmit, csak 
a néppárt központi irodá ához érkezett ügyes-bajos 
dolgokat intézi el a miniszterelnökkel. Darányi mi­
niszter és Balogh miniszteri tanácsos mindig nagy 
előzékenységgel viseltetnek iránta. A kormány műkö­
dését jellemezvén, úgy véli, hogy a miniszterek közül 
a löldmíveiésügvi miniszter a legbőkezűbb, de műkö­
déséi teljes mértékben még sem méltányolhatja s ezért 
a költségvetést sem fogadhatja eh A Rábaszabáiyo- 
zásról szól s iazt a Rópcze vidékére károsnak mondja. 
A költségvetést nem fogadja el.

Serbán Miklós: Feilitzsch azt mondta, hogy az 
erdélyi románság a magyarokat gyűlöli, üldözi. Ez 
pedig nem Idei meg a valóságnak. O is, a románok 
is csak békét akarnak, békés együttélést a magya­
rokkal. Sebess Dénes a nemzetközi diákkongresszus­
ról szóivá, azt mondotta volt, hogy a budapesti román 
egyetemi hallgatók a nagy romániai, diákok Kai akarnak 
szövetkezni Magyarország ellen. Ö ennek utána járt 
s kijelenti, hogy ebből semmi sem felel meg a való­
ságnak. Kéri a képviselőházat és különösen azokat a 
képviselőket, akik a nemzeti kérdést is előhozták, 
hogy kevesobb animozitással szóljanak a dologról. A 
költségvetést különben elfogadja.

Elnök: A vitát berekeszti.
Major Ferenc határozati javaslata mellett él a 

zároszó jogával. Sürgeti a homstead megoldását és 
ismételten ajánlja határozati javaslatának elfogadását.

A Ház a tételt elfogadja s Major határozati ja­
vaslatát mei őzi.

Hertelendy László a községi és más erdők té­
telénél teljes elismerését lejezi ki a földmivelési mi­
niszter erdőpolitikája iránt s kéri, főleg a Felvidékre 
vonatkozólag, a szegény nép érdekében a legelő-kér­
dés mielőbbi helyes megoldását. Az igazság érdeké­
ben megjegyzi, hogy a földmivelési miniszter már e

Az előkelő úri közönség figyelmébe
ajánljuk a modorúkor minden kívánalmainak megfelelő és célszerű
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tekintetben is sok üdvös intézkedést tett s számos 
biztosítékát adta már annak, hogy a nép ba;ai iránt 
a legmelegebb jóindulattal viseltetik. A községi erdők 
ötven-hatvan év múlva nagy jövedelmet hoznak, de 
attól tart, hogy addig tönkre jut a Felvidék sok köz­
sége, sok kisgazdája. Kéri a bürokratizmus korláto­
zását s a legeltetési igényeknek a törvény korlátain 
belül kitágítását. A tételt megszavazza.

Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter: Örül, 
hogv Hertelendy az 189S-iki erdőtörvény végrehajtása 
körül támadt visszaéléseket lölhozta. Minden panaszt 
kész meghallgatni s orvosolni s tárgyalásokba is haj­
landó bocsátkozni, hogy a bajokon segítsenek. (He­
lyeslés a jobboldalon.) Csak óvatosan kell eljárni 
minden panasznál, mert nem mindegyik jogos és 
igazságos. Minden konkrét panaszt a legnagyobb 
méltányossággal hajlandó elbírálni. Kéri a tétel elfo­
gadását. (Helyeslés a jobboldalon.)

A Ház a tételt elfogadja.
HummerBberg- László az állami lótenyésztő-inté­

zetek tételénél elismeréssel emlékszik meg a földmi- 
velésügyi miniszternek a lótenyésztési kérdés iránt 
vaió érdeklődésről. A magyar ló a Jegkülönb katonaió, 
ez pedig az angol telivérrel való keresztezésnek kö­
szönhető. Ezt fenn is kell tartani, még pedig a ver- 
senv-ügygyel kapcsolatosan. Be az * őseredeti arabs 
teli vérből is sokat kellene behozni, többet, mint 
eddig. Általában véve nem tartja minden tekintet­
ben ° helyesnek a mi lótenyésztési rendszerünket. 
Nem próbálják ki tenyésztés előtt kellőleg a ló­
anyagot A kancákat előbb vadászatokra kellene 
alkalmazni, úgy négyéves korukban s csak azután 
venni át tény észalany okul, ha itt beváltak. Kívánatos­
nak tartja, hogy a hadsereg minden lószükségletét 
háromévesekből szerezze be és állítsa össze. A ló- 
avató-bizottságok aránylag rendkívül kis idő alatt 
végzik munkájokat, ami eunéilogva aztán nem is lehet 
eléggé alapos. Az is baj, hogy a bizottságok tagjai, 
elnökei sokszor változnak. A miniszter iránt teljes 
bizalommal lévén, a költségvetést elfogadja.

Elnök a tárgyalás folytatását holnapra tűzve ki, 
az ülést délután negyed 4-kor berekeszti.

BELFÖLD.
Fejérváry és Horánszky. A királyi kézirat 

közzétételével a báró Fejérváry Géza esete végle­
gesen és közmegnyugvásra intéződött el. Immár 
csak az marad még hátra, hogy a sajtóban itt-ott 
felmerült tévedéseket helyreigazítsuk. Egyes lapok 
minden áron politikai tartalmat igyekeznek bele­
gyömöszölni ebbe a tisztán személyi érzésekből 
fakadt és mindvégig személyi természetű inci­
densbe. Hogy ezt tehessék, ráfogják Fejcrvá- 
ryra, hogy a felség elé terjesztett emlékirat­
ban kifogásolta Széli politikáját és Horánszky- 
nak miniszterré kinevezését. Ebből pedig egyet­
len betű som igaz. Abban az emlékiratban 
Fejérváry határozottan kijelentette, hogy’ Széli 
Kálmán egész politikájával — a nemzeti párt 
beleolvadását is belefoglalva — teljes mérték­
ben egyetért s hogy Horánszkynak a kabinotbe 
való belépését üdvös politika helyes és szükséges 
következményének tekinti. A volt nemzeti párt 
ellen tehát a Fejérváry lemondási szándékának 
semmi néven nevezendő éle nem volt. Nem is 
volt az politikai kontroverzia, hanem tisztán egy 
személyes ügy, a melyet báró Fejérváry Géza a 
benne egyedül érdekelt Horánszky Nándorral 
férfiasán, teljes lojalitással s mindkét félre nézvo 
kielégítő módon egyszersmindenkorra elintézett. 
A rekriminációkra tehát senkinek semmi oka 
nincsen. S akik azt szeretnék, hogy a szabad- 
elvüpártban ez incidens nyomán belső meghason- 
lások keletkezzenek, azok bízvást véget vethetnek 
ily irányú fáradozásaiknak. A szabadelvüpárt egy­
sége — tessék ezt tudomásul venni — megbont­
hatatlan. Hogy mennyire az, azt épp a honvé­
delmi miniszternek közmegelégedéssel fogadott 
hivatalban-maradása bizonyítja. Hogy az incidens­
nek ez legyen a befejezése, arra bizonyára j 
nem gondoltak azok, akik konkolyt szeretné­
nek hinteni a többség soraiba. Nos, ha a szabad­
elvüpárt egysége ezt a tcherpróbát is győzelmesen 
állotta kit akkor a settenkedő ellenfelek rekrimi- 
nációi még kevésbé fognak benne kárt tehetni. 
Mert a szabadelvüpártban nincsenek, nem is lehet­
nek immár olyas árnyalatkülönbségek, amelyek 
egymás ellen volnának ingerelhetők. Volt nemzeti 
pártiakról épp oly anakronizmus beszélni, mint 
régi szabadelvűekről. A liberális párt minden 
tagja, bármi lett légyen a politikai múltja, ma 
együttvévo egyetlen kategóriát alkot: a Széli 
Kálmán kormányprogrammjának egységes alap­
ján egységes célok felé egységesen törekvő sza- 
badelvüpártot. A törekvések és célok e tökéletes 
azonossága feltétlenül kizár a párt kebelében min­

den partikulárizmust. Á többség tehát a Fejérváry 
és Horánszky közt helyreállott baráti összhang 
láttára egyszer s mindenkorra napirendre tér az 
incidens fölött s ügyet som vetve többé erre a 
legutolsó félreértésre, egysége tudatában ismét 
hozzálát a vállvetett munkához.

Lukács László Bécsben. Pétből táviratoz­
zék, hogy Lukács László pénzügyminiszter vasár­
nap délután odaérkezett.

Horánszky a főrendeknél. A főrendiház pénz­
ügyi bizottsága ma délelőtt 11 órakor Samassa József 
egri érsek elnöklete alatt ülést tartott, amelynek napi­
rendje előtt Samassa József elnök meleg szavakkal 
üdvözölte Horánszky Nándort, az uj kereskedelemügyi 
minisztert, akinek szerencsét kívánt működéséhez.

Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter 
szives köszönetét mondott Samassa érseknek szives 
szavaiért és hangsúlyozta, hogy a közjóra irányuló 
tevékenységét a jövőben még fokozottabb igyekezettel 
fogja lolytatni.

A miniszter szavait általános tetszéssel fogad­
ták, azután a napirendre tértek át. A bizottság a 
dunántúli h. ő. vasútnak adott szállítási adómentesség­
nek. a zalavölgyi h. é. vasut szállítási adómentességé­
vel egységes időtartamban való megállapításáról, a 
vármegyék közigazgatási-, árva- és gyámhatósági ki­
adásaira szolgáló póthit élről a Magyarország, és 
Horvát-Sziavonországok közti 1899. évi leszámolásról 
és a számvevőszék több jelentéséről szóló képviselő­
házi határozatokhoz vita nélkül hozzájárult.

A büntető-törvénykönyv novellája. Egyes la­
pok legutóbb különböző alakban azt Írták, hogy az 
igazságügyminiszter a büntető-törvénykönyvek módo­
sításáról szóló törvény tervezetének készítésével dr. 
Baumgarten Izidor koronaügyész-helyettest bízta meg 
és ezáltal a büntetőtörvény novellája a megvalósul ás 
stádiumába lépett. Ezzel szemben illetékes helyről 
arról értesülünk, hogy ily megbízás nem adatott és 
arra szükség sem volt, mert a oüntető-törvénykönyv 
növel ájának tervezete már régebben elkészült és az 
1900. és 1901. évek folyamán szaktanácskozmány 
tárgya is volt. E tanácskozmány megállapodásainak 
figyelembe vételével a tervezet újból átdolgoztatván, 
jelenleg végleges szövegezése van folyamatban. A ter­
vezet a legközelebbi hetek folyamán nyilvánosságra 
fog hozatni és vé;eményadás végett a különböző igaz­
ságügyi hatóságoknak, nevezetesen az ügyvédi kama­
ráknak is megküldetik.

Pártértekexlet. Az országos függetlenségi és 
4S-as párt ma este 6 órakor Kossuth Ferenc elnök­
lete alatt értekezletet tartott. Elhatározta ezúttal, hogy 
Kossuth Lajos sirját nem március 20-án. hanem 23-án 
délután 3 órakor lógja megkoszorúzni, minthogy a 
polgárság is akkor tartja a gyászünnepélyt. Az ün­
nepi szónoknak a párt Krasznay Ferencet, akadályoz­
tatása esetén Eötvös Bálintot kérte fel. Hosszú vita 
folyt le a Szederkényi Nándor elnöklete alatt álló párt 
felhívása lelett, mely arról szól, hogy a választási 
törvény re ormja tárgyában közös akciót indítsanak 
és hogy e célból 5 tagot küldjön ki közös tanácsko­
zás végett. A párt arra való tekintettel, hogy ezzel a 
kérdéssel már régóta foglalkozik s e célból már ré­
gebben bizottságot is küldött ki és a bizottság műkö­
dését már meg is kezdte, a meghívásnak eleget nem 
tehet, hanem amennyire a pártnak már megállapított 
elveihez és elhatározott akciójához hozzájárul, támo­
gatásukat szívesen veszi. Ezután Krasznay Ferenc 
ismertette részletesen a kereskedelmi tárca köttsőgve- 
tését. A párt elhatároz'a, hogy azt nem fogadja el és 
a párt álláspontjának kifejtésével Krasznay Ferencet 
bízta meg.

A márla-raínal petíció. A Kúria ma már má­
sodízben tárgyalta a Vancsó Gyula radnai mandátuma 
ellen beadott petíciót Az első tárgyaláson ugyanis 
a választást védő ügyvéd kijelentette, hogy a kérvé­
nyezők közül hárman a megválasztott képviselőre 
szavaztak, tehát kérvényezési joguk elesett A Kúria 
erre nézve elrendelte a bizonyítási eljárást. Időközben 
a védelem ezt a kifogást visszavonta és igy ma a 
Kúria érdemileg tárgyalta az ügyet Dr. Koch Lajos, a 
kérvényezők képviselő e, azért kérte a választás érvény­
telenítését, mivel Vancsó, mint a N'ádasdy grófok jő- 
szágkormányzója, a szegény oláh szavazókkal szemben 
pressziót fejtett ki. Ezzel szemben dr. Edvi-lllés Ká­
roly, a választás védője, azzal érvelt, hogy Vancsó 
harminc év óta Aradvármegyo közéletének kiváló 
alakja, aki nem szorult a presszionál ás eszközeire, 
ellenben Boku Szevér, a volt ellenjelölt, a lippai taka­
rékpénztárnak volt könyvelője, aki ismeretlen okból 
elveszitelte az állását és felcsapott képviselőjelöltnek,

a kerületben pedig gyökere nem volt A lelsoroit 
eseteket mind tagadja.

A Kúria délután -él 3 órakor hirdette ki határo­
zatát, amelylyel a petíciót elutasította.

KÜLFÖLD.
A hármasszövetség megújítása. Egy 

újabb római tudósításunk megerősíti azt a minapi 
közleményünket, mely a hármnsszövetség meg­
újítását kétségtelennek jolezte. Rómából ugyanis 
azt táviratozzák, hogy a kereskedelmi és a szö­
vetségi szerződések megújítása dolgában folyt 
beható tárgyalás során a hatalmak az összes 
pontokra nézvo teljesen megegyeztek. Ami azon­
ban e tudósításnak azt a további részét illeti, 
hogy Ausztria-Magyarország és Olaszország közt 
a szövetség keretén túlmenő megállapodások 
is létrejöttek már, nekünk megbízható forrásból 
azt jelentik Rómából, hogy Prmeiti olasz külügy­
miniszter és báró Pasetti osztrák-magyar nagykö­
vet közt a keroskedelmi szerződés megújítása te­
kintetében jöhetett létro megállapodás. Sem 
Ausztria, sem Magyarország nem készült még el 
a vámtarifájával; már pedig csakis ennok az 
alapján lehetne megindítani azokat a tárgyaláso­
kat, amelyekről a külföldi sajtóban azt állítják, 
hogy már folyamatban vannak.

A délafrikai szabadságharc.
— A Budapesti Napló táviratai. — 

Budapest, március 17.

Még folyvást Lord Methuen fogságbaesése 
és szabadonbocsátása foglalkoztatja Angliában az 
elméket, s a vélemények ama felfogás fölé hajla­
nak, amelynek mi is kifejezést adtunk, hogy 
Delarey nagylelkűség© döntő hatással lehet a 
háború békés befejezésére. Odáig természetesen 
még nem fejlődtek a dolgok, hogy ez a kérdés 
már szőnyegen lehetne, do érdekes, amit Delarey- 
ről és Methuenről Sir Vincent Howard, Angliá­
nak egyik legkiválóbb szakférfiú, aki pár héttel 
ezelőtt tért haza Délafrikából, egy hírlapírónak 
mondott.

— Methuen szabadonbocsátása — ngymond — 
nem lep meg engem túlságosan, mert Delarey a leg­
nemesebb gondolkozóéit ember, Methuen pedig, akivel 
még két hónappal ezelőtt együtt voltam Klerksdorp- 
ban. kedveltje a boeroknak. Valósággal atyailag gon­
doskodott a foglyokról és a koncentrációs táborok 
intemáltjairól. Nehéz szívvel nyúlt bele — amikor 
kellett — a boerok magánviszonyaiba, de mindig 
kíméletet gyakorolt, amennyire csak tehette. Ha saj­
nálatra föl kellett gyuitatnia eg.y-egy tanyaházat, 
mindig gondja volt rá, hogy a berendezést meg­
mentse.

— Delarey hatalmas sakkbuzást tett itt, mondá 
a hírlapíró.

— Mindenesetre, viszonzá Sir Vinoent. — Delarey 
kiváló politikus. Mindig is ellensége volt ő a háború­
nak. Abban a meggyőződésben élt, hogy Krüger és 
kormányzata a háborúhoz lógnak vezetni.

Tisztán katonai szempontból a Methuen-féle 
vereség nem nagy jelentőségű. Remélhetőleg meg 
fogják belőle tanulni, hogy vezérőrnagyra nem cél­
szerű Őrnagyi parancsnokságot bízni. Ámde nem 
veszik mindig komolyan a háborút.

— Hogyan ? A roppant áldozatok mellett...
— Senki sem veszi a háborút olyan komolyan, 

amint kellene, sem ebben az országban, sem Délalri- 
kában. Folyvást úgy tekintik, mint valami — kellő­
met en, de elmúlandó epizódot

— Még a miniszterek sem méltatják kellően a 
helyzet komolyságát?

— Azok éppen nem. Meg kell szoknunk, hogy 
nemzeti intézménynek tekintsük a háborút, ha el aka­
runk vele készülni. Nem volna szabad a költségve­
tésben csak a rendkiviili költségek közé sorolni, ha­
nem igenis a rendes kiadások közt kellene szerepel­
tetni mindaddig, mig az utolsó puskalövés után egy 
esztendő el nem telik. Én elejétől fogva hirdettem, 
mint a prédikátor a pusztában, hogy milyen komoly 
ez a katonai feladat.

London, március 17.
Lord KUchener a következőket jelenti Pretoriá­

ból lö-iki kelettel:
Methuen egy törzstisztet küldött hozzám egy 

jelentéssel, amelyet maga mondott tollba. A jelentés­
ből kitűnik, hogy a lovascsapatok utóvédjét a szür­
kületben támadták meg és győzték le a boerok, mig 
az öszvérek és ökrös-szekerek tiz méríöldnyi távol­
ságban oldalt voltak. Methuen azonnal az egész nél­
külözhető lovasságot az utóvéd támogatására küldötte 
ki, mely a huszonnyolcadik üteg egyik szakaszával 
egy óra hosszat állott ellent az ellenségnek, mialatt a 
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sxekérvonat rendetlenség nélkül eloszlott. Ezenkivü 
Methuen a támadás visszaverésére kétszáz főnyi gyalog­
ságot küldött ki, amelyet az ellenség keményen szoron­
gatott Amikor a lovascsapat vissza akart vonlni. a gya­
logság felé, zavar támadt közöttük. A zavar elfogta a lo- 
vasosapatok derekát is úgy. hogy minden ledezet nél­
kül otthagyták a harmincnyolcadik üteg két ágymát 
A két ágyú lolytatta a harcot, míg az egész kezelő­
legénység biztonságban nem volt kivéve Lesham had­
nagyot akit megöltek, mert nem akarta letenni a egy- 
vert. Methuent 200 northnmbenandi lövészszei és a 
4. ütegnek két ágyújával elvágták, de azért három óra 
hosszat tartotta magát Ez idő alatt a többi gya­
logság, tudniillik a lanoasteri ezrednek 100 embere 
és 40 lovasitott gyalogos, akik nagyobbára a íok- 
iöldi rendőrséghez tartoztak, a szekerek közelé­
ben egy kraalt tar ott megszállva és védekezett 
a 1 oly tón megújuló támadások ellen. Methuen meg­
sebesült. Az angolok vesztesége rendkívül nagy volt 
és a lövőszerek teljesen elfogytak. A megadás 9 óra 
30 perckor történt. Az a csapat, amely a kraalt tar” 
tóttá megszállva, addig tartotta magát, mig az ellen­
ség két ágyút nem állított íöl a kraal közelében. Ez 
azután tarthatatlanná tette a csapat pozícióját. A boerok 
nagyrészt angol khaki-egyenruhát viseltek, soknak 
angol rendjelvénye is volt. Kétségtelen hogy a gya­
logság nagyon vitézül harcolt és a tüzérség hü ma­
radt hagyományaihoz, a birodalmi yeomanry és a 
birodalmi rendőrség egyes kis csapatai pedig még 
akkor is tartották magukat, amikor a rémület elsö­
pörte a lovascsapatok zömét.

London, március 17.
Egy rendesen jól értesült hetilap azt írja, hogy 

Lord WolteUy, aki állitó.ag egészségének heiyreádi- 
tása végett utazik Dél-Atrikába, igen lontos politikai 
megbízást kapott. Ugyanez a lap azt is tagadja, hogy 
Wolseley egyáltalában beteg, de ez nem igaz, mert 
szemtanuk, a kik Wolseleyt hajóra szállni látták, lát­
hatták, hogy beteges a színe és a tartása. De e mel­
lett annál a rendkívül leszült viszonynál lógva, amely 
a kormány tagjai és Wolseley között már egy esztendő 
óta tapasztalható, teljességgel kizártnak látszik, hogy a 
kormány Wols deynak ily fontos megbízást adjon. 
Mindenki előtt emlékezetes az a leisőbázi jelenet 
amikor a miniszterek és Wolseley egymást tehetetlen­
séggel és hanyagsággal vádolták. Másrészt azonban 
figyelembe kell venni, hogy Wolseley Viktória király­
nőnek kedvence volt hogy Edvard királynak is benső 
barátja s hosry a király tavaly Őt bízta meg azzal, 
hogy trónra!epését a bécsi és a konstantinápolyi 
udvarral tudassa. Ehhez járult még az is. hogy Wol­
seley közvetlenül Methuen veresége után határozta el 
magát afrikai utazására s igy némileg valószínűnek 
látszik, hogy a király őt bízta meg azzal hogy a 
harctéri helyzetről lügget.eu és részrehajlatlan jelen­
tést tegyen neki.

Brüsszel, március 17.
Az itteni boer körök értesülése szerint Methuen 

kiszabadítása alkalmával Kitchencr és Botha között a 
következő megállapodás jött létre :

1. Az angolok kímélni lógják Kruitzinger életét. 
2. Ezentúl egyetlen elfogott boer vezér sem kerül 
angol katonai bíróság elé. 3. Az angolok megengedik, 
hogy semleges mozgó kórházakat küldjenek Botha, 
De Wet és Delarey táborába.

London, március 17.
Még ebben a hónapban tizezeí uj katona 

indul Dél-Afrikába.

HÍREK.
Hová ? Hová ? ...

Valami különös aktualitás nem kell a 
dolog megbeszéléséhez. Fertály elején, végén, 
közepén, télen, nyáron, — mindig lehet róla 
csevegni. Most egy megható feljajdulás juttatja 
az eszünkbe. A párisi Franfaúnak levelet irt 
egy ember, többszörös családapa. Egészen 
komolyan meg van rémülve, hogy a köze­
ledő negyedre hajléktalan marad. És pedig a 
gyermekei miatt. Két keze munkájával keres 
a családjára, de tisztességesen akar lakni. 
Csakhogy nem fogadják be. Az inkvizíció 
vallató bírája előtt nem remeghet úgy az 
ig£zi bűnös, mint ez a sorsüldözött ember, 
mikor újra meg újra egy conríergc-zsel kerül 
szemtől-szembe.

— Vannak gyermekei? — förmednek rá, 
Es ő hiába mentegetődzik:
— Ó csak három és azok sincsenek 

otthon soha. Reggeltől estig az iskolában van­

nak, s onnan többnyire a nagypapájukhoz 
mennek lefokvésig.

Mindenütt csak ez a kurta válasz jut 
ki neki:

— Itt nem kell gyerek 1 A háziúr nem 
akarja I... ,

Utolsó fertálykor szerencsésen bevonult 
egy jóravaló hajlékba. Háromszor sem alha- 
tott tán benne jóizüt, a concierge már hozta 
az Útilaput. Azóta megint vallatják; .Van­
nak gyermekei?" . . . Es ha nem kap másik 
tisztességes lakást, akkor mehet vissza a si­
ralmas tanyákra. Azokról pedig tud ő mesét. 
Az egyik porontya szinte nyomorékká angol­
korosodott, a másiknak, négyéves leánykájá­
nak csaknem oda veszett a szemevilága a 
dohos odvakban. Elpanaszolja mindezt, mert 
bizony sokan vannak ám ők, hasonló sor- 
suak, akik töprengve sóhajthatják:

— Hová menjünk lakni? Hová? . . .
•

Semmi kétség, ez után a szívhez szóló, 
élénk bevezetés után Budapestről lesz szó. 
Erről a rohamosan fejlődő, hatalmas világ­
városról, amelyben mindenfelé csak szép kö- 
palotákat lát a szem, hogy az isten tudja csak, 
hol húzódik meg az a sok kispénzű ember, aki­
nek teljesen közös a baja a párisi panaszkodó- 
val! Akihez azonban szolidáris érzéssel hozzá­
csatlakozik ezennel ennek a pazar világváros­
nak egész polgári középosztálya, amely leg­
alább négyszer év enkint biztosan tudja, hogy 
a kőpaloták közül egyet sem mondhat a ma­
gáénak.

Nem tudjuk teljes bizonyossággal ebben 
a pillanatban, vájjon a Szajna hullámaiban 
tükröződő világvárosban a megfelelő társa­
dalmi osztály hogy van ezzel a dologgal, de 
annyi bizonyos, hogy Budapesten még érzi a 
a gyermekeit ez az osztály.

Csodálatos, de itt az állam érdeke még 
heves összeütközésben van a háziurak, ház­
mesterek, sőt olykor a jó húsban lévő ház- 
mesternék érdekeivel is. A nemzetnek minél 
több gyermek kell, akiből sok jó magyar 
nőjjön; ők minél kevesebbet, majdnem egyet 
se kérnek belőle.

Itt a háziurak, vagy parancsnokid alatt­
valóik úgy megfeledkeznek boldog gyermek­
ségük zsivajjal teli tüdérvilágukról, mintha 
sohasem rikoitoztak volna kicsi pólyákban, 
hanem legalább egy körúti bérpalotával föl­
fegyverkezve pattantak volna ki Jupiter 
homlokából.

A háziúr itt csak a nagykorú partájért 
hévül, a házmester, vagy hitestársa élén­
ken érdeklődik a lakáskereső családi állapota 
felől, s még akkor is fölteszi a: „Vannak-e 
gyermekei éB ha igen, hányán vannak ?'*  kér­
dést, ha a háziúr nem is lakik a szóban lévő 
házábaD, s a kérdezösködésre egyáltalában 
nem is adott felhatalmazást.

Es ha egy többszörös családapa az 
éber őrronalon át valahogy mégis belopta 
szive apróságait a szigorú bérházba, ugyan­
csak bujkál a biztos megrovás elől és re­
megve lesi, melyik pillanatban csap le rá a 
felmondás fekete réme. Viszont a lármás, de 
gyáva gyermekek, mint megriadt özecskék 
osonnak be a lakás szentélyébe, ha a ház­
mester-nénik alulról határozott hangon ki­
fogásolják az életrevalóságukat.

Mindezekkel szemben Budapesten a 
boldogtalan partáj-szülők csak a követke­
zőkre szorítkozhatnak:

Állandó dilemmában vannak arra nézve, 
vájjon az államot támogassák-e, amely 
Franciaországban például adómentességgel ju­
talmazza a sokgyermekes szülőket, vagy pedig 
kompr páros magányban töltsék a hosszú 
életet ?

Ha pedig frigyüket gyermekekkel áldotta 
meg az ég, a legrövidebb idő alatt bevonulnak 
a saját négyemeletes palotájuk első emeleti 
balkonos lakásába.

Máskülönben csak a kivándorlás marad 
meg számukra a mai viszonyok között, amikor 

könnyen elterjedhetnek bérházaink kapualjá­
ban az efféle intő-táblácskák:

EZEN HAZBAN A KOLDULÁS, 
SIPLÁÜÁN1 JÁTSZÁS, VALA- 
N1NT A KIS GYERMEKEKKELI 

BEKÖLTÖZÉS SZIGORÚAN 
TILTVA VAN.

Omár.

Bu*&po«t,  március 17,
— BUDAPESTI NAPLÓ. Március 15-én uj 

előfizetés nyílt a Eudapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méitóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessűk tovább.

— A király Budapesten A király ma délelőtt 
általános kihallgatást adott, nme ivén a következők 
jelentek meg: Báró Fejéroáry Géza, honvédelmi mi­
niszter és gróf Károlyi Sándor belső titkos tanácso­
sok, gr. Szápáry Péter, gróf Széchényi Emil kamarások, 
Csatba Lajos főügyész, Rusnov Antal, a királyi báni 
tábla elnöke, Fabriczius Viktor alezredes, lovag Ofíen- 
Keim Adolf ügyvéd, főhadnagy.

A király már csak rövid ideig marad a fővá­
rosban. Holnap Gödöllőre megy, ahol délután va­
daszni fog. Csütörtökön még kihallgatást ad s pénte­
ken délután Bécsöe utazik.

— Mirkó és Lili jegyesek! Nilcita, a Fe­
kete Hegyek ravasz ura a maga patriarkális mód­
ján adta tudtul ezt az örömhírt az ő népének. 
Mint CettinjéM jelentik, Xilcita e hó 12-én délben 
a palota elé hivatta a lakosságot és a palota ab­
lakából közölte a néppel fiának, Mirkó heroegnek, 
Konstantznovics Lilivel való eljegyzését A fejede­
lem ezután hosszabb beszédet tartott, amelyben 
kijelentette, hogy az eljegyzés nagy politikai je­
lentőségű, mert ezzel ugyanis ismét megújul a 
szívélyes barátság a Fetromcs- és di­
nasztia, valamint Montenegró és Szerbia között. 
A fejedelem szavai nagy lelkesedést keltettek és 
a nép lelkesen éljonezte a cárt, a jegyespárt, 
Szerbiát és Sándor királyt.

Mirkó herceg esküvője május végén lesz, 
amelyen a cár képviseletében egy orosz nagyher­
ceg, Viktor Emánuel képviseletében pedig szintén 
egy királyi herceg lesz jelen. A cári pár és az 
olasz királyi pár, valamint Sándor király szívé­
lyes hangú üdvözlő sürgönyöket küldtek Nikita 
fejedelemnek és Nizzába a jegyespárnak. A szultán 
pedig, mint Konstantinápolyból jelentik, melegen 
gratulált a montenegrói fejedelemnek Mirkó her­
ceg eljegyzéséhez és értesítette, hogy az esküvőn 
külöu követséggel fogja magát képviselhetni. A 
fejedelem vá aszúban köszönetét mondott azért a 
jóindulatért, amelyet a szultán a fejedelmi család­
ban előforduló minden örvendetes esemény alkal­
mával tanúsít.

— Ebéd a minssteralnöknél. Széli Kálmán mi­
niszterelnök ma délután hat órakor ebédet adott, 
amelyre hivatalosak voltak: gróf Andrássy Géza báró 
Bohus Zsigmond és gróf Szápáry László belső titkos 
tanácsosok, Fagy Ferenc államtitkár Csörgeő Gyula 
barcsay Domokos, Barcsay Kálmán, Beöthy Ákos, 
Belitzka Béni, Chernél Gyula, báró Feüitzsch Arihur. 
Förster Ottó, Gyórfíy Gyula, Eertelendy Ferenc, báró 
Inney Jőzset, Jekey Zsigmond, Károlyi Antal. Kocsma- 
nk János, Lázár Árpád Manaszy György, báró 
Nopcsa Elek, Rakovszky István Salacz Gyula, Sághy 
Gyula, báró Solgmossy Lajos, báró Szentkereszthy György, 
Vancsó Gyula és Vásárhelyi László országgyűlési 
képviselők.

— Waldaok-Bousseau állapota. A francia mi­
niszterelnök, kit a minap kocsizás közben súlyos bal­
eset ért, már sokkal jobban érzi magát, de ma még 
nem jelent meg a képviselő hás megnyitásán. Legkö­
zelebb leveszik már a kötést a minisztere.nők sebéről.

-w Kitüntetés. Mint már mai lapunkban röviden 
jeleztük a király Ehrenhöfer Aladar kereskedelem­
ügyi minisztériumi osztálj lanácsosnak, kitűnő szolgá­
lata elismerésein a harmadosztályú vaskoronarendot 
adományozta. — A kitüntetett férfiú, aki Baross Gábor 
meghívására lépett be a kereskedelemügyi minisz­
tériumba. tizenöt év óta vezetője a horvát szak­
osztálynak és ezalatt az idó alatt nagy érdemeket 
szerzett Horvát-iSzravonorszag közlűkedésügyénck fej­
lesztése körül. Kényes pozíciójában, amely kiváló 
szaKismereteket és tapintatosságot követel, lén' égésén 
hozzájárult, hogy a borvámokhoz való viszonyunk 
javuljon és amióta ő áll a horvá*  szakosztály élén, 
sohase tör éut meg. hogy kereskedelemügyi minisz­
tériumunknak llorvát-Szlavonországhoz való számta­
lan vonatkozásában akárminő nehézsége akadt volna. 
Ehrenhöfer Aladár aki már számos missziónak kitűnő 
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sikerrel felelt meg Horvátországban, azonfelül minisz­
teri biztosa a zágrábi posta- és távirólanfolyamnak. 
A kiváló lérfin kitüntetése széles körökben okoz örömet.

— Jezsuita böjti prédikáció. Olasz je­
zsuita papok a pápa jubileuma alkalmából Diqua 
noban és Fiúméban prédikációt tartottak, ame­
lyekben az olasz seregeknek Rómába való bevo­
nulását is szóvá tették. Az egyik, Colconi páter 
Diquanóban beszélt s igy szólt az olasz királyi 
házról:

— Aki a pápának ellene szegül, annak rossz 
vége lesz. Látjátok, hogy Viktor Emánuel, aki 
először vonult be Rómába, milyen nyomorultul 
pusztult el s látjátok azt is, hogy Umberto életét 
olyan tőr oltotta ki, melyet Isten adott a gyilkos 
kezébe. Es megfogjátok látni, hogy hogyan végzi 
életét a mostani király, aki megtartja Rómát 
ahelyett, hogy visszaadná a pápának.

E miatt a beszéd miatt Colconit kiutasította 
a hatóság s a páter ellen vizsgálaiot indított meg 
A másik szónok egy Riccitelli nevű jezsuita, aki 
Fiúméban prédikált, szintén becsmérlő szavak­
kal illette az olasz királyságot s annak intézmé­
nyeit. A fiumei olaszokat mélyen sértette a je­
zsuita beszéde s a hírlapokban tiltakoztak Ricci­
telli szavai ellen. A páter az olasz konzulhoz 
sietett, bocsánatot kert s kijelentette, hogy nem 
akarta az olasz királyt és az olasz intézményeket 
megsérteni.

Az osztrák és a magyar hatóságok maga­
tartása a lázitó jezsuiták ellen kedvező hatást 
tett az olasz udvarnál.

— Nagykora — kiskora. Nagyban készülnek 
Madridban XIII. Alfonznak. nagykorusitási ünnepélyére, 
amelyre immár az összes államok bejelentették kép­
viselőiket. Legutóbb a khinai császár Lo-Feng-Luh 
londoni követ személyében nevezte meg képviselőjét. 
Nagyon szomorú hírek érkeznek Bőmából az ifjú 
spanyol király egészségi állapotáról. A madridi nuncius 
tudniillik a pápának. XIII. Allonz keresztatyjának je­
lentést küldött a spanyol király nagykorusitásáról, 
amely len ekként mondja el az igazságot:

— Az ifjú király úgy testileg, mint szelle­
mileg és erkölcsi tekintetben fejletlen, sőt a vele 
egykorú ifjak mögött messze, visszamaradt. A 
nagykorúvá avatás tehát csak formaság, mert 
a régensséget legalább 2—3 évig folytatni kell még.
Szegény Hispánia amelynek határain belül 

valamikor sohasem áldozott le a nap, ugyancsak bol­
dogtalan sorsra jutott. Most sohase ragyog ki ielette 
a nyugalom és megáilapodottság nap a. Csenevész 
király ül a trónuson, amelyet mindenfelől forradalom 
fenyeget és nincs erős uralkodó, aki biztonságot tudna 
adni a föl orgatott országnak.

— Harmadfélmilliós ékszerlopás. A 
brüsszeli Petite bleue közli, hogy az ostendc-bécsi 
express vonaton ismeretlen tettesek elloptak egy 
ládát, amelyben harmadfélmillió franknyi értékű 
ékszerek voltak. A lopás Herbesthal közelében 
történt és a tolvajoknak oddigelé semmi nyoma.

— A porosz kormány a diák-kisasszonyok ellen. 
A porosz képviselőházban ma a felső leányiskolák 
címének tárgyalása során Siudt közoktatásügyi minisz­
ter kite tette a kormány programra át a leánygimnáziu­
mok és a nők egyetemi tanulmányai tárgyában. A kor­
mány hajlandó megengedni, hogy kísérletképpen leányo­
kat is fölvegyenek a gimnáziumokba és leánygimná­
ziumokat állítsanak, de minden felelősséget elhárít 
magáról. A nők egyetemi látogatása kérdésében a 
kormány ragaszkodik ahhoz az elvhez, hogv nők csak 
vendéghallgatók lehessenek, annál is inkább, mert 
a kormány nem ismerheti el, hogy a leányok főiskolai 
tanulása általános szükséglet volna. Elismeri azonban a 
kormány, hogy noha a német nőnek a családban 
elfoglalt ideális helyzetét lehetőleg fenn kell tartani, 
mégis szükséges a felső leányiskolák tanításának kor­
szerűbb fejlesztése.

— Nyilatkozat. Az állatorvostanhallgatók a 
következő nyilatkozat közlésére kérték fel lapunkat: 

Az állatorvostanhallgatók lolvó hó 16-an tar­
tott közgyűlése megbotránkozással értesült Marjai 
Péter országgyűlési képviselőnek a képviselőhaz- 
ban tett és az állatorvosi kart sértő nyilatko­
zatáról.

Marjai urat, nyilatkozatának megtételekor a 
legnagyobb tájékozatlanság vezette. A járványos 
betegségek leküzdése legszentebb, de egyszermind 
a legnehezebb kötelessége az orvostudománynak. 
A sertésvész ellen való védekezésben is a >eg- 
bathatósabb eszköz a betegség okozójának isme­
rete és ennek legtüzetesebb ismerietését éppen 
egy magyar állatorvosnak, dr. Preisz Hugó állat­
orvosi lőiskolai tanárnak köszönheti a tudomány. 
Kevés ügy buzgalommal vádolni az állatorvosi 
kart és a mellett sértő kile eséseket használni, 
ezt csak tudatlan ember teheti, beburkolódzva a 
papi és képviselői immunitásba. Figyelmeztetjük 
Marjai urat, hogy fontolja meg jól. mit beszél az 
ország szine előtt, mert alaptalauul sértegetni nem 
lovagias emberhez méltó dolog.

A közgyűlés megbízásából:
Gábor Antal s. k. Molnár Aladár s. k.
Koppányi Imre s. k. Vámos Jenő s. k.

— FeUky Miklós halála. Feleky Miklóst ma 
reggel ravatalra tették Csengery-utcai lakásán, holnap 
reggel pedig a Nemzeti Színház udvarára viszik, 
ahonnan délután három órakor kisérik ki a kerepesi- 
uti temetőbe. A temetésen testületileg vesz részt az 
Országos Színész-Egyesület, amelynek Feleky Miklós 
örökös tiszteletbeli elnöke, s kivonulnak bajtársuk 
utolsó útjára az öreg honvédek is. A Nemzeti Színház 
díszes koszorút tesz a ravatalra, s búcsúztat**'  beszé­
det Beöthy László igazgató mond.

— A prágai egyetemekről. A prágai nőmet 
egyetemen ma avatták a bölcsészettudományok dokto­
rává gról Coudenhove Henriket, a jogtudomán-o^ dok­
torát, aki követségi titkár a külügyi szolgáiban. A 
cseh egyetemen az összes orvostudományok doktorává 
avatták Hozák Anna kisasszonyt. Ez az első nő, aki 
a cseh egyetemen orvosi oklevelet kapott.

— Vera Gelo. Egy izgalmas dráma fő­
alakja voit tavaly Párisban ez a muszka diák­
lány. Tévodésből tudvalevőleg merényletet akart 
elkövetni Deschanel egyetemi professzor ellen, do 
a gyilkos golyót egy Zélénine nevű másik leány, 
Vera Gelo barátnője fogta fel a testével, aki oda 
vetette magát a tanár elé. Ez a szegény leány a 
kórházban halt meg s Vera Gelo, miután a bíró­
sággal végzett, keserves lelki rázkódásokkal mind­
azonáltal áldozatának a bátyjával eltűnt Púrisból. A 
múlt héten aztán újra felbukkant Párisban s is­
mét magára vonta a közérdeklődést. Történt, hogy 
egy Villoneuve nevű ács egy barátjával ott sétálta 
Szajna partján, amikor közvetlen a közelükben 
egy elegánsan öltözött hölgy belevette magát a 
hullámokba. Egy csónakon utána siettek és kimen­
tették, bár váltig sikoltozta:

— Hagyjanak! Meg akarok halni.
A mentők gondozásukba vették s csakhamar 

kitűnt, hoey a halálra elszánt hölgy senki más, 
mint Ver i Gelo. A rendőrségnek még a követ­
kezőket mnndotta el:

— Oroszországba visszatérve, atyám mellett 
uj asszonyt találtam, s nagyon elhagyottnak érez­
tem magamat. Nem akartam férjhez menni Zélé­
nine úrhoz, s minden áron vissza akartam térni 
Párisba, hogy ott meghaljak, s szerencsétlen 
barátnőm mellett temessenek el. Olaszországból 
jöttem, s mindössze egy hét óta vagyok Párisban.

A rondőrbiztos megigértette vele, hogy le­
mond sötét szándékáról, s meghagyta neki, hogy 
másnap jelentkezzék a hivatalában. De másnap 
csak egy levelet kapott, amelyben Vera Gelo azt 
írja, hogy gyöngélkedik s ágyban fekszik. A 
rendőrbiztos elment erre a lakására, ahol tudatták 
vele, hogy Vera Gelo aznap reggel elköltözött 
onnan málhástóL

— A varsói orosz kém. Egy vareói távirat 
nyomán megírtuk, hogy a varsói katonai kerületi 
parancsnoknál, Puzyrevsky tábornoknál házmotozást 
tartottak, mert kiderült hogy Grimm alezredes egy- 
idöben a tábornok oalotájában lakott. A Lembergben 
megjelenő Szlovo Folszkinak. jelentik most Varsóból, 
hogy a motozás a cár engedélyére történt s hogy 
Puzyrevsky tábornokot, akinek megérkezését minden 
órában várják, egyáltalán nem kompromittálja a kém­
kedési affér.

— Egy színtársulat katasztrófája. A 
newyork-philadelphia-noriolki vonaton szörnyű 

j szerencsetlenség ért egy egész színtársulatot, 
i mely a Flórodéra cimü operettet játszsza az ame- 
I rí kai városokban s épp Norfolkból Wilmingtonba 

utazott; külön vonaton. A vonat sűrű ködben ha­
ladt eiőre s a gép vezető nem vette észre a vo­
nata előtt lassabban haladó tehervonatot. Ret­
tentő összeütközés történt. Az amerikai sebesség­
gel rohanó különvonat belerontott a tehervonatba 

í s gépje, málhakocsija s két első személy kocsija
• izzó-porrá tört. A társulat igazgatója Mr. Carleton 
j olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy derék- 
: tói lefelé mog van bénulva s gyógyíthatatlan.
• Mr. herr, a rendező és Powcrs énekes halálos 
! sérüléseket szenvedtek. Súlyosan megsebesültek

még négyen, köztük a primadonna, Miss Francos 
Gordon és két énekesnő. Megsebesült azonkívül 
még a társulatnak öt tagja. A vonat fűtője halá­
los sérüléseket szenvedett a fején. Az összeron­
csolt vonat az összeütközés után meg is gyuladt 
s a társulatnak csaknem összes fölszerelése, dísz­
letei és ruhatára a lángok martaléka lett. A Fló­
rodéra Company nyolcvannégy tagból állott.

— Eltűnt tanító. Horváth Lajos fővárosi köz­
ségi tanitó már régebben eltűnt lakásáról s azóta 
teljesen nyoma veszett. Több rendbeli fegyelmi vétsé­
get követett el s e miatt a polgármester elrendelte 
ellene a fegyelmi vizsgálatot, ügy látszik, a vizsgálat 
elől menekült ismeretlen helyre. A főváros tanácsa 
most hirdetésben fölszólítja az eltűnt tanítót, hogy 
nyolo nap alatt jelentkezzék l'árczy István tanaosos- 
nál, különben a hatóság még távollétében is ítéletet 
mond a legyelmi ügyében.

— Jótékony adomány. Schifíer Samuka és 
Schön Hándorka egy estélyen ö korona 20 fillért gyűj­
töttek a tejosztó bolt javára. Rendeltetési helyére 
juttattuk. — A nyomorgó Fnedlander-családnak Vadnai 
Dávidué Nagy-tízlabosról 2 koronát küldött.

_ Dinamit-összeesküvés. Komoly jelen­
tőségű dologról adnak hirt trieszti ós pólai táv­
irataink. Néhány nappal ezelőtt történt, hogy 
Triesztben annál a vállalatnál, amely a kikötő bő­
vítési munkáit vezeti, nagymennyiségű dinamitot 
loptak. Másnap a rendőrség névtelen leveleket ka­
pott, amelyben tudatták, hogy a dinamit-tolvajok fel 
akarják robbantani a San-Marco-hajógyárban épülő 
Árpád és Habsburg-hadihajókat. A trieszti rendőrség a 
legnagyobb titokban nyomozta a tolvajokat és a le­
velek íróit, do hasztalan. A tengerészeti hatóság 
tanácskozásra hívta össze az érdekelt hatóságokat a 
szükséges óvóintézkedések megbeszélése céljából. 
Fzen a tanácskozáson intézkedtek, hogy a San- 
Marco-hajó<tyárba Polából torpedónaszádokat kell kül­
deni és az épülőfélben levő hadihajókat meg kell 
szállani matrózokkal. Még aznap négy torpedó­
naszád helyezkedett el a hajógyár előtt és az 
épülő hadihajók testét uszógerendákkal vették 
körül, hogy hozzájok ne lehessen férkőzni. A két 
hadihajóra nagyszámú matrózcsapatot szállítot­
tak az éjszaka és fényszórókkal folyvást megvilágí­
tották a hajógyár kikötőjét. A hatóság minden 
lehető módon eltitkolta ezeket az óvóintézke­
déseket.

Fo7ából szintén azt jelentik, hogy az oda­
való hatóságokat több oldalról figyelmeztették a hadi­
tengerészet ellen készülő merényletre. A hatóságok 
és a haditengerészeti parancsnokságok messze 
terjedő óvóintézkedéseket tettek.

Az óvóintézkedések folytatásaképp ma né­
hány torpedónaszádot küldtek Medolinóba, mert 
onnan azt jelentették, hogy a közelben egy 
shoonert láttak, mely a part felé tartott. A tengeré­
szeti hatóságot Pólában azonnal avizálták s egy 
erre egy naszádon tizenkét fegyveres rendőrt küldtek 
ki Medolinóba. A tengerészeti rendőrség csolna- 
kon ment a shooner felé. Mikor egy pénzügyőri 
csónak közeledett a shoonerhez, az hirtelen irányt 
változtatott és eltűnt A pénzügyőrök jelentették, 
hogy a shooneren aránytalanul és szokatlanul sokan 
voltak.

— A drótnélküli táviratozás jövője. Az a kér­
dés, hogy vajon csakugyan sikerült-e Marooninak a 
tengeren túlra is elküldeni sürgönyeit, még nincsen 
eldöntve. Komoly embereit hiszik ugyan rendületlenül, 
de ugyancsak komoly tudósok kijelentik .hogy a drót­
nélküli táviratozás teljesen lehetetlen a tengeren túlra.

Európa északi része és Amerika közt tizenkét 
kábelösszeköttetés van 1 Minden kábel kétszeres üzem­
ben, egy perc alatt minden irányban huszonöt szót 
tud továbbítani, tehát összesen hatszáz szót. Marconi 
nemrégiben kijelentette, hogy ő huszonkét szót tud 
percenként továbbítani. A Marconi féle összeköttetés 
tehát csak nagyon kevéssé lokozná a mostani kábel­
összeköttetés továbbító képességét

A kanadai kormány a parlament elé terjesztette 
azt a szerződést, melyet Marconival kötött s amely 
szerint Cap-Bretonban állomást kellene építeni. A 
szerződés szerint kereskedelmi sürgönyöknél tiz centet, 
sajtósürgönyöknél pedig öt centet kellene számítania 
egy-egy szóért. Ilyen tarifa mellett a Marconi-társaság 
egész nap el volna foglalva s sürgöny dijakban két- 
háromezer dollárt venne be naponként, ami kétség­
kívül pompás üzlet volna. Egyelőre azonban eldön­
tetlen maradna, hogy miképpen őriznék meg a táv­
irati titkot.

Fölvetik azt a kérdést is, hogy a közérdeket 
mennyiben szolgálná a Marconi-rendszer behozatala. 
Ha éjjel-nappal üzemben volna is a táviróhivatal, 
még sem tudná lebonyolítani a mai forgalmat 
Marooninak tehát arra kellene törekednie, hogy 
intenzivebbé tegye távirója képességét s hogy gyor­
sabban működő készülék-rendszert alkalmazzon Való­
színűtlen azonban, hogy ugyanazon időben egyszerre 
nagyobbszámu sürgönyt lehessen küldeni a levegő­
ben. Ha Marconi versenyezni akar a kábellel, leg­
alább hat vágj tiz sürgönyt kellene egy időben 
küldenie.

Föltéve most már azt az esetet, hogy Marooni­
nak ez is sikerülne, akkor is leglényegesebb előnyé­
től fosztaná meg a drótnélküli távíró önmagát Ha a 
partok közt egyre dolgoznának a hatalmas továbbí­
tók. a drótnélküli távírót nem tudnák fölhasználni a 
partok közt mozgó hajók, már pedig a Marconi talál­
mányának éppen az a rendeltetése, hogy olyan mozgó 
pontokra lehessen sürgönyözni vele, melyeket dróttal 
összekötni nem lehet

— Modern Igazságszolgáltatás. Dr. Plósz Sán­
dor igazságügyminiszter tavaly az ország összes tör­
vén; zékoit felszerelte Remington-Standart írógépek­
kel Azóta e bíróságoknál annyira beváltak ez író­
gépek, hogy az igazságügyminiszter elhatározta, hogy 
azokat az ország valamennyi nagyobb járásbÍróságá­
nál is meghonosítja, mely óéiból a Glogowski és 
társa »udapesti céggel szerződést kötött 206 darab 
Remingion-^tandard írógép azonnal való szálhtása 
iránt

— Erdészeti államvizsgák. Az idén a tavaszi 
erdészeti államvizsgákat április 21-én és az ezt kö­
vető napokon tartják meg az országos erdészeti 
egyesület budapesti székhazában.
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— A képviselőhöz titkára beteg:. Dessewffy 
Arisztid, a képviselőház titkára, két nappal ezelőtt 
súlyosan megbetegedett. Háziorvosa erős nikotinmér­
gezést állapított meg, amelyből a beteg most már 
lábbadozik.

— Járásbíróság: a párbaj ellen. Törvényköny­
vünknek van paragrafusa a párbaj ellen, de nincs 
köszönet benne. Mert szinte rangot ád ennek a hóbor­
tos előítéletnek, amikor kivételes szempont alá helyezi. 
A párbaj-paragralusnál jobban sújtja a párbajt az az 
indokolás, amelylyel a kisjenői járásbíróság egy Íté­
letét kisérte. íme az indokolás, amelyből az előzmé­
nyek is kiderülnek:

Olasz Lajos a btk. 261. §-a alá eső 
becsületsértés vétségében bűnösnek mondatott 
ki, mert a kisjenő-erdőhegyi kaszinó igazga­
tóságához benyújtott beadványában azt adta 
elő, hogy ők magánvádlót piszkos, alávaló­
nak nevezték, arculverték, és ezekért nem 
kért magánvádló elégtételt. Olasz Lajos eme 
cselekményében ugyan nem foglaltatik a ma­
gánvádló szerint rágalmazás vétségének is­
merve, mert vádlott nem állított olyat magán­
vádlóról, mely valódisága esetén a büntető 
eljárás megindításának okát képezné magán­
vádló ellen, vagy ezt közmegvetésnek tenné 
ki; vádlott csak a jelen tényállást adta elő, 
melyben rágalmazás nem foglaltatik. Az 
pedig, hogy elégtételt nem kért, nem teszi ki 
öt a közmegvetésnek, habár tartalékos hadnagy, 
mert az újabb felfogás szerint, a mai demokra­
tikus világban az emberiség nagyobb része elitéli 
a fegyveres elégtételt és annak föléje helyezi a 
birósáq előtt szerzett elégtételt; sőt még a ka­
tonaság is helyteleníti újabb időben a párbaj­
mániát. Hogy pedig magánvádló a bíróság 
előtt elégtételt keresett és nyert, bizonyítja a 
jelen Ítélet.
Nem ártana, ha ez a szellem, amely ezt az Íté­

letet diktálta, bíróságainknál az egész vonalon győze­
delmeskednék 1

— Házasság. Saager Ferenc, a kassa-oderbergi 
vasút felügyelője és a ruttkai iőmühely főnöke elje­
gyezte Stánkovits Danica kisasszonyt, Stankovits Mik­
lós ál lám vasú ti lőíelügyelő és a miskolczi üzletvezető­
ség köztiszteletben álló helyettes üzletvezetőjének 
leányát

Mautner Ignác, a Mautner és Schwarcz vajki­
viteli cég beltagja konyhádon eljegyezte Bauer Olga 
kisasszonyt Sziszekről.

— Munkátlanok tüntetése. A lembergi város­
háza előtt ma nagy tömeg munkátlan ember verődött 
össze. Még mielőtt tüntetésre került volna a dolog, a 
rendőrség szétverte a sokaságot A vidékről ezrével 
érkeznek a városba a munkátlanok s a hatóság nagy 
zavargástól .él, ha idejekorán meg nem kezdik a 
közmunkákat

— Halálosáé Bleuer Jakab nagybérlő, 77 éves 
korában, e hó 16-án Sarkadon megOait Az elhunytat, 
aki szilárd jel emével és puntan gondolkozásmódjá­
val általános becsülést vívott ki, e hó 17-én helyeztek 
impozáns részvét mellett örök nyugalomra a sarkadi 
izraelita temetőben.

— A hazárdjáték áldozata. A rendőri sajtóiroda 
az öngyilkos dr. Dávid István dolgában a következő 
nyilatkozatot adta ki:

Az e hó 16-án megjelent napilapok némelyike 
Dávid István ügyvédjelölt öngyilkosságával foglalkoz­
ván, azzal vádolja a rendőrséget, hogv a Grósshdndler- 
nél leioglalt játékbank ügyét elsimította és az eljárást 
nem lolytatta. Ezzel szemben a lőkapitányság kije­
lenti, hogy a feljelentést annak idején a királyi bün­
tető járásbíróságnál megtelte s az iratokat, va­
lamint a bűnjelet is oda áttette. Az egyes la­
pokban felvetett azon vádakra nézve, hogy az 
Országos Kaszinóban a hazárdjátékot rendszeresen 
űzik s ezért a rendőrséget mulasztással vádolják, 
a rendőrség tudatja, hogy utánjárás nlján meggyőző­
dött arról, miszerint az Országos Kaszinóban a hazárd­
játékot a legszigorúbban tiltják és oda idegeneket 
azért, hogy szerencsejátékokban résztvegyenek, még 
soha nem vezettek be.

Dávid István esetét az igazgatóság szigorú vizs­
gálat és eljárás tárgyává tette.

Egyébként a kihágási törvény 87. §-a csakis a 
közönségnek nyitva álló helyen jogosítja lel a rend­
őrséget a beavatkozásra ; amennyiben azonban vala­
mely társaskörben a szerencsejátékban nemcsak ta­
gok, de nem tagok is részt vesznek, a tőkapitányság 
intézkedni fog, hogy az ily társaskörök állandó rend­
őri felügyelet alá helyeztessenek, azokban a szerencse­
játék megakadályoztassék és a kihágási eljárás meg- 
indittassék; ezen intézkedés a kihágási törvény kö­
vetkező rendelkezésén alapul. A kü .önsegnek nyitva 
álló helynek tekintendő azon magáulak is, amelybe 
azon célból, hogy szerencsejátékban részt vegyen: 
bevezetés mellett, vagy a nélkül mindenki bebo- 
csattatik.

— Vidéki zsurnalisztika. Szolnoki Lapok cím­
mel uj társadalmi hetilap indult meg Szolnokon, Hág 
Géza szerkeszti.

— Letartóztatott tüntetők. A tegnapi ünnepély 
után több helyütt tüntető csoportosulás volt és többe­
ket letartóztattak, akik a hatósági intézkedéseknek 
ellenszegültek. Letartóztatták Hier Hugó 16 éves csa­
post, Spiegelmann Chaim 18 éves szabósegódet. Szakács 
Kálmán 26 éves kazán-munkást, Handula Márton 20 
éves háziszolgát és Sánta József 27 éves telefonszere­

lőt. Valamennyit a VII. kerületi kapitányságra vitték 
és meginditolták ellenük az eljárást.

— Éjjeli támaüás. A következő panaszos sorok 
közlésére kérték lel lapunkat:

A múlt éjjel, körülbelül éjfél után egy fogorvos­
nál végzett munkám beiejeztével a Szövetség-utca 23. 
száma alatt lévő lakásom felé igyekeztem, amikor úgy 
a Dohány-utca táján valaki meglökött. „Vigyázzon, 
kérem 1“, szóltam az ismeretlen alakhoz, amikor ez 
szó nélkül nekem esett és lejbe ütött. Segítségért ki­
áltottam, de senkisem volt a közelben, ellenben táma­
dóm éles füttyentésére még három gyanús suhanó 
került elő, s most^már négyen támadtak rám és ütöt­
tek agyba-íőbe. Es se rendőr, se bárki más nem 
jött a segítségemre. Elmondom a nyilvánosság előtt 
ezt a keserves kalandomat és pedig azért, mert már 
másodszor van részem ebben az utcában ilyen táma­
dásban. s talán használhatok azoknak, akiknek ebben 
az éjszaka oly elhagyott utcában van dolguk, ha a 
tóvárosi rendőrség figyelmébe ajánlom a Szövetség­
utcát. Egy rendőrposzt nagyon elkelne ebben az 
utcában. Friedmann Aladár logteknikus.

— Ab alkohol ellen. Az Országos Magvar Alko­
holellenes Egyesület megbízásából dr. Biíchler Lipót 
főorvos a múlt vasárnapon a IX. kér. Mester-utcai 
elemi iskolában nagyszámú közönség előtt igen tanul­
ságos előadást tartott A szeszélvezet romboló hatásá­
nak bő fejtegetése után, előadó tudományos alapon 
bizonyította hogy azon igen elter.edt hiedelem, hogy 
a szeszes italok úgynevezett mértékletes élvezete táp­
láló és erősítő, már azért is téves, mert az alkohol 
a legpusztítóbb idegmérgek egyike. Az pedig merő­
ben lehetetlen, hogy valamely méregnek kis adagban 
való élvezete előnyös lehetne, ellenkezőleg feltétlenül 
káros befolyású. Az előadást nagy tetszéssel fogadták

— Sikkasztó sertéskereskedö. Brandt József 
eleid sertéskereskedő a bátvjától, Brandt Andrástól 
24.000 koronát sikkasztott és nevére 12.000 koronás 
váltót hamisított. A sikkasztót — aki valószínűleg 
Amerikába szökött — a hatóság körözteti.

(x) Fratelll Deislnger küld Fiúméból 48/4 kgr. 
legfinomabb Santos-kávét 5 forint 46 krért bérmentvo 
és elvámolva.

(x) Legmegbízhatóbb gépolajat és olajpogácsát 
szállít a magyar olajipar részvénytársaság, Budapest, 
VII., Károly-körut 3.

(x) Kiváló orvosok elismerik a Sántái Egger 
kiváló jó hatását Meglepő gyorsan használ mindazon 
bajoknál, hol Santal-olaj, Copaiva vagy Cubeba van 
javasolva. Üvegje 3 korona a Nádor gyógytárban, 
Budapest. Váczi-körut 17. Postán bérmentve 3 korona 
40 fillér.

Öngyilkos takarékpénztári igazgató.
— A budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, március 17.

A főváros legcsöndesobb kerületében, Ő-Budán 
ma egész nap nagy volt az izgalom. Kora dél­
előtt tragikus hir járta be a kerületet: Augenslein 
Samu, az óbudai takarékpénztár igazgatója, ma 
reggel agyonlőtte magát. Puritán s megbízható 
embernok ismerték mindenütt Augensteint, szor­
galmasan dolgozott a takarékpénztárban s minden 
igyekezete az volt, hogy a vezetése alatt álló 
pénzintézet minden tekintetben kifogástalanul 
teljesítse hivatását Mint a főváros törvényható­
ságának tagja buzgón vett részt a közügyekben. 
Egyszerű életmódot folytatott, a szakadatlan 
munka volt minden szórakozása s általános tisz­
telet és becsülés környezte családjával együtt 
Természetes tehát hogy az öngyilkossága óriási 
megdöbbenést keltett azok körében, akik az ő 
megbízhatóságának oltalmába helyezték össze- 
kuporgatott filléreiket Az izgalom estére már 
elcsöndeeült. Az igazgatóság állítása szerint 
ugyanis a pénztárban és a váltótárcában semmi 
hiány sincs és a rendellenesség csupán az intézet 
eltűnt főkönyvelőjének egyszerű számadási hibája. 
Ila a vizsgálat ezeket derítette ki: ez még szo­
morúbbá tenné az intézet igazgatójának tra­
gikus végét

Alig egy félórával az öngyilkosság után 
dúlt arcú emberek rohantak az utcákon, kezük­
ben a betétkönyvecskével és kétségbeesetten ad­
ták tovább a szomorú hirt. Nemsokára óriási 
tömeg gyűlt egybe a takarékpénztár előtt, a meg­
rémült emberek valamennyien ki akarták venni 
a betétjüket. Mert az öngyilkosság hirét nyomon 
követte a második szenzáció, hogy Adler Károly 
takarékpénztári főkönyvelő megszökött és az utcán 
már az intézet bukásáról is beszéltek. A kétség­
beesett emberek betörték az intézőt földszintes 
épületének a kapuját s valósággal ostrom alá 
vették a pénztárt A pénztáros természetesen 
nem teljesíthette a tömeg követelését és kény­
telen volt a rendőrséghez fordulni segítségért 
Lovas- és gyalogos rendőrök érkoztek nagy sietve a 
takarékpénztár elé, ahol ekkorra már ionyegetö 
állást foglalt a sokaság. Végre Sajó Sándor 
rendőrkapitánynak sikerült megnyugtatni a két­
ségbeesett embereket azzal, hogy ő magához 
veszi a pénztár kulcsait s pár nap múlva min­
denki megkapja a pénzét. Ez meg is történt és 
erre valamelyest lecsillapult az izgalom.

A takarékpénztár igazgatósága még a dél­

előtt folyamán tanácskozásra gyűlt egybe és meg­
állapították, hogy a kezelésben rendellenesség 
történt; a pénztáros könyvelése és a váltótárca 
rendben van, a főkönyvok adatai azonban nem 
ogyoznek. A katasztrófát ilyenformán Adler Ká­
roly főkönyvelő szökése magyarázza. Adlert is 
pontos és megbízható embernok ismerték, az utóbbi 
időbon azonban feltűnően izgatott volt, panaszko­
dott, hogy üldözik és ilyen lelkiállapotban fogott az 
évi mérleg elkészítéséhez. A napokban Augen- 
stein Samu el is mondta az egyik igazgatósági 
tagnak, hogy a mérleg készitéso körül nehézsé­
gek morültek föl. E miatt összo is szólalkozott 
Adler Károlylyal, akit azóta nem láttak. A fő­
könyvelő hirtelen eltűnése valósággal beteggé 
tetto az igazgatót és két nap óta a lakásán oly két­
ségbeesetten viselkedett, hogy családtagjai nagyon 
megijedtek. Tegnap föl so kelt az ágyból és látogatói, 
valamint az intézet néhány igazgatósági tagja 
előtt kétségbeesetten ismételte, hogy a becsületét 
veszedelem fenyegeti. Attól félt, hogy szabály­
talanságok történtek a pénzkezelésben és csorbát 
szenved a becsülés, amoly szomélyét környezte. 
Az igazgatósági tagok igyekezték megnyugtatni, 
de puritánsága nem fogadta el a vigaszt, ma 
reggel leszámolt magá val és löbolötte magát. 
A szorencsétlen férfiú és mélyen sújtott családja 
sorsa iránt általános a részvét.

Augenstein Samu nagy óvatossággal irányí­
totta az óbudai takarékpénztár működését. Az 
intézetet minden kockázatos vállalkozástól távol 
tartotta. A takarékpénztár jónevü kereskedőknek és 
földműveseknek adott hitelt, telekspekulációval nem 
foglalkozott és váltóit sohasem adta roeszkomptba. 
Augenstein egyszerű módon, rendezett viszonyok 
között élt, nem költekezett társadalmi állásához 
és nagy jövedelméhez mérten. A fiai előkelő 
állású tisztviselők, a loánya is tisztes, jó sorban 
van és igy családjára so kellett költekeznio. 
Ismerte mindenki az egyszerűségét, meg is biztak 
benne föltétlenül. A takarékpénztár igazgatóságá­
nak tagjai különben vagyonos emberek, akik tel­
jes anyagi készséggel vállalják a kezelés felelős­
ségét és igy a betevőknek nincs okuk semmiféle 
aggodalomra.

*
Az öngyilkosságról s az ezzel összefüggő 

dolgokról a következő tudósítás számol be:

(Az eltűnt főkönyvelő.)
A III. kerületi takarékpénztárt 1872-ben alapí­

tották 49.600 forint alaptőkével. Az intézetnek lovag 
Fáik Zsigmond az elnöke, az igazgatóság Mezei Mór, 
Stem Mihály, Kund Endre és Augenstein Samuból áll. 
Augenstein volt az ügyvezető igazgató is.

Mellette, mint főkönyvelő dolgozott Adler Ká­
roly, aki ezelőtt 18 évvel mint gyakornok lépett a 
takarékpénztár szolgálatába. Adler, akinek évi 2000 
lorint fizetése volt, e’egánsan rnházkodott és sokat 
költött Volt egy kis vagyona is, de ha kérdezték, 
hogy honnan telik a költekezésre, azt telelte, hogy 
főnyereményt csinált A Vadászkürt-szállodábau lakott, 
a pesti oldalon, ahol egy harmadik emeleti szobát bé­
relt havi 60 forintért

Adler Károly óbudai család gyermeke. Édes­
atyja a Spitzer Gerzson-féle kékfestő gyárban voit 
hivatalnok s ezelőtt két évvel halt meg. Adler akkor 
tízezer lorintot örökölt utána. Édesanyját tavaly te­
mették el s akkor ismét körülbelöl tízezer lorint örök­
séghez jutott Egyik nővére Münchenben van férjnél 
egy ékszerésznél, öcscse pedig szintén ott tartózko- 
kodik. Ennek a testvérének Adler nemrégiben két al­
kalommal is küldött 500—öOO lorintot

Adler már évek óta nem lakott a szüleinél. Egy 
éve, hogy a Vadászkürlbe költözködött mig azelőtt 
négy évig a Pannónia szállodában lakott. Mindkét he­
lyen stinte a pedánsságig pontos és rendkívül szolid fiatal­
embernek ismeiték.

Körülbelól egy esztendővel ezelőtt valami idegbaj 
támadta meg. Azóta lolyton gyógykezelés alatt állott 
A kezelés azonban — ugy látszik — elhibázott volt, 
mert Adler állapota egyre rosszabodott úgy hogy az 
utóbbi időkben már valósággal üldözési mán.ában 
szenvedett. Azt is mondják, hogy a paralizis pro- 
gressziva jelei mutatkoztak rajta.

Március 28-áu lesz a takarékpénztárnak a köz­
gyűlése és Ad.ért bízták meg az évi mérleg elkészí­
tésével. A mérleg készítése nagyon lassan haladt 
előre s Adler sehogy sem boldogult vele. Ez még 
idegesebbé tette. E ;el is olt dolgozott, de sehogysa 
vágott össze a méreg a könyvek adataival.

Pénteken este is ott dolgozott Adler a takarék­
pénztárban Deutsch nevű kollégájával együtt. Adler 
az igazgatósági szobában volt, ott számolt a nagy, 
kerek asztalnál. Egyszerre csak leugrott s vérben 
orgó szemekkel, magából teljesen kikelve rohant a 

másik szobába.
— Segítség — kiá tóba — rablók vannak a má­

sik szobában.
Deutsch. Adlerrel együtt odament, de senkit sem 

talált ott.
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— Nézd, ott vannak az asztal alatt. A terítő alá 
bújtak I — Mondta reszketve a beteg ember.

Deutsch hogy megnyugtassa, felhajtotta a térí­
tőt és úgy nézett az asztal alá. Csak nagy nehezen 
sikerült neki valahogy megnyugtatnia Adlert. Azon­
ban te'e.'onált Augenstein igazgatóért, aki odajött és 
megnézte a mérlegkészítés céljából készített üzleti 
kimutatást, amelyben a takarékbetétek összege lénye­
ges eltérést mutatott a főkönyv adataitól. É kimuta­
tás szerint a betétek összege kétszázezer koronával na­
gyobb, semmint a főkönyv szerint lennie kellene. E 
szerint tehát nemcsak hogy hiány nem volna, hanem 
kizárólag könyvelési hibákról lehetne csupán szó, 
melyeket Adlernek most kiderült elmezavara eléggé 
megokolna.

Augenstein igazgató az eset után elment Fáik 
Zsigmond lovaghoz és Mezei Mórhoz s elmondta ne­
kik az esetet s megemlítette a differenciát is. Fáik 
és Mezei biztatták, hogy majd kiderül, hol tévedett a 
könyvelő.

Másnap, szombaton reggel Augenstein igazgató 
már íélkilenckor bent volt a takarékpénztár helyisé­
geiben. Adler egy negyedórával később érkezett oda 
s téli kabát,át a szegre akasztva, leült asztalához. 
Pár perccel később behivatta Augenstein és erős 
hangon rátámadt. Szemrohányásokat tett neki, hogy 
a mérleget nem tudja elkészíteni. Adler remegve 
mont be a szobájába és pár porc múlva egy lélreesŐ 
hely kulcsát leakasztva’ a szegről, téli kabát nélkül 
kiment az udvarra.

Azóta senki sent látta.

(Augenstein öngyilkossága.)
Mikor Augenstein Samu, a takarékpénztár igaz­

gatója látta, hogy Adler sehogy sem boldogul a mér­
leggel s nagy differenciákat mutat ki, maga is ideges 
lett. Különben is nyugtalan, szinte ideges természetű 
ember volt; de végtelenül bántotta az eset, hogy az ő 
vezetése alatt álló takarékpénztárnál nincs a kellő 
időre rendben a mérleg.

Mikor Adler szombaton reggel télikabát nélkül 
kiment, nem gondolt senki arra, hogy nem tér többé 
vissza a hivatalába. Egy jó félóra múlva azonban már 
feltűnt a kimaradása és keresni kezdték mindenfelé. 
Az igazgató az egyik tisztviselőt átküldte Pestre, a 
Vadászkürtbe, Adler lakására, de ott sem találták 
meg. Ez a hir nagyon leverte az igazgatót. Egyre 
idegesebb lett. Szombaton még egy párszor átküldött 
Adler lakására, de a kiküldött tisztviselő mindig 
azzal a hírrel tért vissza, hogy Adler nem volt 
a lakásán. Augenstein szombaton este már na­
gyon ideges volt. Főfájásról panaszkodott 6 még 
késő este is újra elküldte egyik emberét a Vadász­
kürtbe, hogy nézze meg Adlert. A kiküldött ember 
azzal a hirrel jött vissza hogy a iőkönyvelő nincs 
sehol.

Augenstein ekkor jelentőst tétetett a főkapitány­
ságnál Adler eltűnéséről. Az inspekcióé rendőrtiszt­
viselőt azonban megkérette hogy tartsák titokban 
Adler e tűnését és ne adják ki a lapok tudósítóinak 
e hírt

— Ha megjelenik a lapokban, hogy Adler el­
tűnt, én és az egész intézetem tönkre vagyunk téve! 
Mondta a szerencsétlen ember a hivatalnokainak.

Tegnap, vasárnap Augensteint már beteggé tette 
az izgatottság. Minden órában átküldött valakit Adler 
szállására és a rendőrséghez hogy valami hirt hall­
jon eltűnt főkönyvelője felől, de hiába. A rossz hírek 
csak fokozták idegességét s este már valósággal ma­
gánkívül volt.

Ma reggel annyira rosszul érezte magát, hogy 
lel sem kelt az ágyból. Szinte az egész éjszakát 
nyugtalanul, ébren töltötte. Reggel korán már a lapo­
kat kérte feleségétől. Eszébe sem jutott, hogy hétfőn 
a lapok később jelennek meg. Mikor azt mondták 
neki hogy még nincs újság, hevesen kiíakadt:

— Titkoltok előttom valamit Ugy-e Adler ön­
gyilkossá lett ?

Hiába erősitgették, hogy még nem lehet lapot 
kapni, kételkedve csóválta a fejét. Nyo’o óra után 
végre megjelent egy németnyelvű hétfői újság s 
Augensteinnó azt bevitte a férjének. Előbb azonban 
átolvasta, de semmit sem talált benno Adlerről. Ezért 
nyugodtan adta át neki.

Ebben az újságban pedig egy kis hirecske 
volt, amely azt mondta el, hogy tegnap este a Bristol- 
szálloda elő't egy elegánsan öltözött, 85—40 óv között 
lévő úriember a Duna hullámai közé vetette magát és 
nyomtalanul eltűnt a habokban.

Augenstein a hir olvasása után megkérte felo- 
ségét, hogy hozza be neki a reggelijét. A boldogtalan 
uriasszony nem gondolva semmire, kiment a kony­
hába. Pár perc múlva lövés dördült el odabent s mire 
Augensteinné berohant a szobába, férjét holtan találta 
az ágyban. Jobb halántékán egy kis véres seb volt. 
Itt ment be a revolvergolyó, amely kioltotta a köz- 
becsülósben álló, mindenki által tiszteit ember életét.

Orvosokat hivattak hozzá azonnal. Legelőbb a 
veje. dr. Sípos kerületi orvos érkezett meg, segítségre 
azonban már nem volt szükség. Augensteint a revol­
vergolyó azonnal megö.te.

Augenstein Samu, az öngyilkos takarékpénztári 
igazgató nagyon vagyonos ember hirőben állott. A 
Lajos-utca 110. számú házon kívül, amely az övé, 
még a Pacsirtamező-utca 12. számú ház is az ő tu­
lajdona. Házai tehermentesek. Özvegyén kívül három 
gyermeket hagyott hátra.

(A megrohant takarékpénztár.)
Mint a futótűz, terjedt el a csöndes Ó-Budán 

Augenstein Samu öngyilkosságának a hire. Rövid lél 
óra alatt az egész városrész tudta a szomorú esetet. 
Mindenki sajnálkozott a szerencsétlen Augenstein ön­
gyilkossága felett, azonban — Adler eltűnése is köz­
tudomásra jutott s hamarosan elterjedt az az álhir, 
hogy a takarékpénztárnál nagy s kkasztás tör­
tént. Ó-Buda lakosságának nagy része érdekelve 
van a takarékpénztárnál. így történt, hogy reggel 
kilenc óra tájban már százakra menő tömeg je ént 
meg a földszintes kis épület előtt. A tömeg nagy 
része asszonyokból állott, akik zajongva-zugva tár­
gyalták Augenstein öngyilkosságát s vószesebbuél- 
vészesebb híreket terjesztettek egymás között. Azt 
beszélték, hogy a takarékpénztár vagyonát elsikkasz­
tották s hogy nagyon sok hamis váltó szerepel az 
intézet váltói között. A tömeg hangulata egyre izga- 
tottabb lett. A kaput betörték s ajtókon, ablakokon 
át ugráltak be az emberek, asszonyok a helyiségbe.

— Adják vissza a pénzünket l kiabálták Mack 
József pénztáros felé, akit alaposan meg is fenye­
gettek.

Az öreg ur egy pár betétet hirte’enében vissza­
fizetett, de azután kijelentette, hogy további intézke­
désig ne in fizet többet.

A tömeg látva azt, hogy egy pár ember vissza­
kapta a betétjét, vérszemet kapott s egyre erélyeseb­
ben követelte vissza a pénzét, Egy páran már az erő­
szak terére léptek, amikor az intézet hivatalnokai az 
óbudai kapitányságra telefonáltak segítségért.

Hamarosan odaérkezett Sajó Sándor kerületi 
kapitány egy sereg rendőrrel és Rogulya rendőrlel- 
ügyelő is megjelent tíz lovasrendőrrel. Első sorban 
is kiszorították a lázongó tömeget az utcára. A nép 
azonban ekkor még izgatottabb lett s fenyegetőleg 
lépett lel.

— Felgyújtjuk a bankot, ha vissza nem adják a 
pénzünket.

Első sorban Sajó kapitány igyekezett lecsillapí­
tani a tömeget:

— Itt ma — úgymond — nem történik több 
fizetés. A pénztárt lezáratom, a kulcsokat magammal 
viszem. Nyugodjanak meg. Mindenki megkapja a 
pénzét egypár nap alatt.

A tömeg erre kissé lecsendesedett, pláne mikor 
a rendőrkapitány kijelentette, hogy a pénztári készlet 
28.753 korona, mig reggel 39.400 korona volt. A kü­
lönbözeid az első zavarban egypár betevőnek kifi­
zették.

(A vizsgálat.)
Az igazgatóság tagjai is hamarosan értesültek 

Augenstein öngyilkosságáról s a szomorú eset követ­
keztében beállott zavarokról. Lovag Fáik Zsigmond, 
Mezei Mór, Kzad Eiidre, S/ern Mihály és Schwarcz 
Ármin rövidesen megjelentek a takarékpénziárban. 
Az e só pillanatokban maguk sem tudták, hogy mihez 
kezd ének, mert az igazgató Öngyilkossága rájuk is 
mély hatást tett.

Végre azután — amikor ogy kissé lecsillapul­
tak a kedélyek, hirtelenében egy kis vizsgálatot tar­
tottak. Ez a vizsgálat meglepő eredménynyel járt. 
Kiderül hogy úgy a pénztár, mint a váltótárca
a legnagyobb rendben van. Bem a pénztárban, 6em pe­
dig a váltótárcában nem tudlak egy kra cárra rugó 
hiányt sem felfedezni. Igaz ugyan, hogy körülbelül 
kétszázezer koronára rugó differencia mutatkozik a 
a főkönyv és a mérleg adataiul szolgáló számadások 
végösszegei között, azonban semmi jel sem mutat arra, 
hogy a takarékpénztárnál csak a legcsekélyebb inkorrektség 
is történt volna. Ez a differrencia az igazgatóság állí­
tása szerint csak egyszerű számadási hibákra vezet­
hető vissza.

A hirtelenében megtartott vizsgálat során kide­
rült, hogy az eltűnt Adler annyira beteg volt már az 
utóbbi időben, hogy a legegyszerűbb Összeadást hibákat is 
elkövette.

Az igazgatóság egész délután és este ülésezett. 
Fél nyolcig tartott az ülés amelynek folyamán meg­
állapodott a további teendőket illetőleg. Az igazgató­
ság kijelenti, hogy semmi gyanút sem lát fenn­
forogni arra nézve, hogy a takarékpénztárnál csak 
a legkisebb inkorrektség is történt volna. A jelek 
letétjeit — száz forinton alul — holnaptól fogva akadály­
talanul kifizetik, a száz forinton felül lévő betéteket pedig 

a kikötött felmondási határidő betartásával. Az igazga­
tóságot erre a megszorításra csak az a körülmény 
kényszeríti, hogy a pénztárnak ninqé fizikai ideje az 
összes betétek rögtön való kifizetésére.

Az igazgatóság határozatának hire már az este 
elterjedt Ó-Budán s nagy megnyugvást keltett a be­
tevők között, akik maguk is meg varinak győződve 
arról, hogy Augenstein öngyilkossága után is a Jeg- 
korrektebb módon lebonyolítják a takarékpénztár 
ügyeit

(Megnyugvás.)

Késő éjjel úgy értesülünk, hogy a Ill-ik ke­
rületi takarékpénztár ügyében boállott a legked­
vezőbb fordulat. A takarékpénztár üzletfeleinek 
már semmi körülmények között som kell félniük, 
hogy pénzeiket a lehető legrövidebb idő t.latt 
meg ne kapják. A kereskedelmi bank ugyanis ma 
este négyszázezer koronát bocsátott a 111-ik kerületi 
takarékpénztár rendelkezésére, hogy a betéteket minden 
akadály nélkül visszafizethesse. Ez a hír elterjedt 
Ö-Budán is és a még kételkedő kedélyokot is 
végleg megnyugtatta.

Háború a Lipótvárosi Kaszinóban.
Budapest, március 17.

A budapesti Lipótvárosi Kaszinó tegnap délelőtt 
tartotta meg közgyűlését. A közgyűlés eredménye az 
volt, hogy Fáik Miksa, a kaszinó elnöke s a kaszinó 
egész igazgatósága, valamint tisztikara is beadta le­
mondását. A kaszinó igazgaióválságának oka nem­
csak a közelmúltban történt hibákban keresendő, 
ezt az igazgatóválságot régen érlelte már a kaszinó 
ifjúsága körében kialakult ellenzék, mely egyre han­
gosabban tiltakozott azok ellen a nagy nyilvánosság 
bevonásával megtartatni szokott estélyek ellen, mo­
lyok a kaszinó tagjainak kerültek rengeteg pénzébe s 
éppen a tagok nein élvezhették ez estélyek kelle­
mességeit, mert az idegen, meghívott vendégek kiszo­
rították a tagokat. Az elégedetlenség a tegnapi köz­
gyűlésen végre szóban tört ki s a közgyűlés nagy 
többsége állott az ellenzék vezető elemeinek pártjára, 
ugv, hogy az igazgatóság bizalmatlansági vóiumot 
látva a közgyűlés magatartásában beadta lemondását.

A Lipótvárosi Kaszinó néhány év óta irodalmi- 
lag nagyon magas színvonalú estélyeket rondezett s 
ezek az estélyek, talán éppen azórt, mert mindenkor 
irodalmi vagy művészeti csemegét nyújtottak, mére­
teikben tulcsaptak a kellő határokon. Szokásban volt 
ezekre az estélyekre a politikai, művészi és társadalmi 
élet kitűnőségeit is meghívni. Avval érvelt már 
most a kaszinó sok tagja, hogy a meghívott vendé­
gei kiszorítják a kaszinó tagjait, zavarják kényel­
mükben, sőt önérzetük megsértését látták abban az 
esetben, melyről sokat suttogtak a kaszinóban, hogy 
egy ilyen estére szóló meghívót avval a megjegyzés­
sel küldtek vissza hogy: nem fogadják el mert nem 
kérték. Az ellenzék vezériérfiai az ellen is kikeltek 
hogy a kaszinó vendégeinek szóló meghívókhoz ren­
desen büffé jegyeket is mellékeltek, s igy történt az­
után hogy a vendégek elfoglalták a büfféket, mig a 
kaszinó tagjai pénzért sem juthattak az ételekhez. Ezek 
a kellemetlenségek egy darabig hallgatag elégedet­
lenségnél egyebet nem teremtettek, mig végre most 
olyan dolgok történtek, melyek hangos panaszt, sőt 
valóságos ribilliót váltottak ki a kaszinó tagjaiból.

A kaszinó ma estére müvészcstélyt akart ren­
dezni miss Duncan föllépésével. A kaszinó lagjai 
közül százötvenen kaptak meghívót erre az eslóljre, 
pedig a kaszinónak 1285 tagja van. A többi meghí­
vót ismét vendégek, számszorint 420-an kapták. Meg 
kell jegyezni azt is, hogy e meghívók szétküldése 
körül is egy kis hiba esett. A meghívón, mely nem­
csak személyre, de családra is szólt, kihúzták ezeket 
a szavakat: és családjának. Természetes, hogy ezt 
sokan sértőnek találták s visszaküldték a meg­
hívójukat mire az igazgatóság sietve bocsánatkérő 
leveleket küldött az illetőkhöz s avval mentetto 
eljárását, hogy a tévedés egy írnok ügyetlen­
sége lolytán történt. A kaszinó néhány tagja még 
szombaton fölkereste Rüszt Józsefet, az igazgató­
ság estélyrendező tagját s tiltakozott az ellen, hogy 
az estélyre olyanokat is meghívtak, akik a tagok 
többségének ellenszenvesek. Az igazgatóság azon­
ban nem hallgatott o tiltakozásra s meghívta 
azokat, akiket jónak látott. Mindezekhez járult 
még az is, hogy némelyek nem akartak néhány 
néppárti képviselőt meghivatni a kaszinó estélyére, 
de az igazgatóság a iö'szólalások ellenére meghívta 
őket. A dolog emo részének előzményei a követ­
kezők :

A 7?oya?-szálló éttermében minden csütörtökön 
együtt vacsorá-.ik néhány néppárti képviselő. A leg­
utóbbi csütörtökön, vacsorázás közben Zboray Miklós 
néppárti képviselő szóba hozta a lipótvárosi kaszinó 
estélyét s miss Duncant, akit — mint mondta — na­
gyon szeretne látni. Ezt a kívánságát elmondta
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Visontai Soma képviselőnők, aki szintén a Royal- 
szálió éttermében vacsorázott, mire Visontai Soma 
megígérte, hogy mivel a kaszinó szívesen lát ven­
dégeket estélyein, szerez meghívót képviselőtársai­
nak. A jelenlevő néppártiak elfogadták a meghívást, 
mire Visontai megkérto Buszt Józsefet, a kaszinó 
igazgatóját, hogy küldjön meghívót képviselőtár­
sainak.

Ez a dolog adta meg az utolsó lökést az ellen­
zéknek arra, hogy a közgyüíésen tiltakozzék az igaz­
gatóság eljárása ellen. Egyik szónokuk hivatkozott a 
tagok önérzetére s tiltakozott az el en, hogy — a 
mint mondta — olyanokat is meghívjanak, a kiknek 
minden alkalom jó arra, hogy a kaszinót gúnyolják 
és piszkolják. A közgyűlés legnagyobb szenzációja 
azonban még csak ezután következett, mikor az el­
lenzék azzal az argumentummal állott elő. hogy a 
kaszinó estélyei nem a költségvetésben előirányzott 
nyolcezer koronába kerültek, hanem hatvannyolc ezer 
koronába. Ezt a hatvanezer koronát az igazgatóság 
a rongeteg nagyságú kártyapénzből fedezte.

Ezzel a leleplezéssel teljesen a maga pártjára 
hódította az ellenzék a tagok többségét, úgy hogy 
még azt sem engedték meg a tagok, hogy a ma es­
tére tervezett estélyt megtartsa a kaszinó.

Haragos kiáltások hangzottak:
— Kilépünk a kaszinóból, de elébb megbukik 

ez az igazgatóság.
Ez a jóslat teljesedett is. Fáik Miksa kénytelen 

volt enuncíálni, hogy a budgetet az estélyekre elő­
irányzott költségek nélkül fogadták csalj el, vagyis, 
hogy a kaszinó nem akar többé estélyeket rendezni. 
Az elnöki enunciáció után, még mielőtt a választá­
sokra térhetett volna át a közgyűlés, Fáik Miksa be­
zárta az ülést, melynek határozatából kifolyólag az 
összes meghívottakhoz a következő értesítés ment:

Tisztelettel értesítjük, hogy a holnapra, hét­
lőre, március 17-ikére kitűzött estély, közbejött 
akadály miatt elmarad.

Lipótvárosi Kaszinó.
A gyűlés után Fáik Miksa legott lemondott el­

nöki tisztéről s írásban adták be lemondásukat dr. 
Bamba ger Béla, Basch Gyula, Keppich Emil, dr. Löw 
Sámuel, Ormody Vilmos, liuszt Józset és dr. SM/er Mór.

Eg'/ szobalány naplójából.
— Néhány kis fejezet. —

Üdave Mirbeaunak ajánlva.
A rideg tényállás ez:
A párisi lőpostahivatalban egy előkelő angol 

hölgy, akit a komornája kisért, bélyegeket vásárod a 
leveleire. Leszakított a Missis egy bélyeget, s rászólt 
a komornára:

— PzW out your tongue 1 (Öltse ki a nyelvét I)
A komorna szót fogadott, s kiöltötte a nyelvét, 

a melyen úrnője végigsimitotta a bélyeg arab-gumis 
oldalát, s aztán a levélbontékra ragasztotta. Három 
vagy négy levétre ragasztott ily módon bélyeget, a 
közönség nagy iöiháborodására azonban kénytelen 
volt abbahagyni ezt az érdekes műveletet, mert köny- 
nyen meglincselték volna.

1902. március 14.
Amikor a postahivatalból hazajöttünk, Misszis 

nagyon haragos volt, amért az udvarias franciák meg 
akarták verni. Én egy kis íodormen’ás likőrrel el­
űztem nyelvemről a bélyegenyv illatát és kimentem a 
konyhába, hogy a szakácsnénak elmondjam az ese­
tet, amikor kikiáltott a Missis és behívott a szobájába.

— Színházba megyek, édesem — mondta — lel 
keli öltöznöm. Segitson.

— Igenis, Missis — feleltem szerényen.
Missis a frizurájával kezdte. Missisnek gyö­

nyörű szőke haja van, s ennek rendezésére a legna­
gyobb gondot szokta fordítani. Előbb kétfelé fésülte 
a haját, aztán elővette a hajsütővasat. Rátette spiri- 
tnszlángra és megmelegitette. Amikor a vas már forró 
voit. Missis. ahogy szokta, meg akarta próbálni egy 
darab papiroson. Nyugtalanul nézett körül, de az 
egész szobában sehol egy darab papirost nem látott. 
Rám nézett tehát és nyugodtan mondá:

— Puli out your tongue I (Öltse ki a nyelvét!)
Én felöltöttem a nyelvemet és Missis megpró­

bálta rajta a hajsütővasat. Mikor aztán látta, hogy 
nyelvemen csak kisebb égési sebeket és bőrlehámlá- 
aokat okoz a vas, bátran hajához nyúlhatott vele.

1904. március 17.
Missis tegnap nagyon haragos volt Gombostűt 

keresett és seholse talált, összevissza csapkodott a 
szobában, végül megállt előttem és a következő beszé­
det intézte hozzám :

— Hallja, itt már rendet kell csinálnom egyszer. 
Semmi sincs ebben a lakásban a helyén. Akármit is 
keresek, mindig csalódással végződik, mert semmit 

se találok. Szaladjon a boltba és hozzon három scuért 
gombostűt

A boltba rohantam és elhoztam a csomag gom­
bostűt. Missis összetűzött valami kézimunkát s a meg­
maradt gombostűket nem tudla hova tonni. Körülné­
zett a szobában:

— Persze, ha majd megint kelleni fog a gom­
bostű, nem fogom tudni, hova tettem. Még csak gom- 
bostiipárnám sincs idehaza!

Éppen ajánlkozni akartam, hogy hozok egyet a 
boltból, amikor Missisnek kitűnő ötlete támadt. Fel­
kiáltott :

— Puli out your tongue ! föltso ki a nyelvét.)
Kiöltöttem a nyelvemet s Missis nevetve szur- 

kálta bele a gombostűket. Amikor már vagy tizen­
kettőt beleszart, kedvesen csengő kacajjal jegyezte meg í

— így legalább, majd ha szükségem lesz gom­
bostűre, tudni logom, hol keressem!

A másolat hiteléül:
—o.—

FŐVÁROS.
(*)  A gázgyár házi kezelésben. Schubert Sándor 

tudvalevőleg azt az indítványt tette a közgyűlésen, 
hogy a gázgyár házi kezelése ügyében küldjenek ki 
kerületenként három-bárom fővárosi bizottsági tagot 
tanulmányozás céljából. Ezt az indítványt a közgyű­
lés elfogadta, azonban a tanács, arra való hivatkozás­
sal, hogy a gázgyárral kötött szerződés még csak 
évek múlva jár le, a következő közgyűlésen azzal az 
e.őterjesztéssel mutatta bo az ügyet, hogy az előbbi 
határozatot megmásítva, mellőzzék a bizottsági tagok 
kiküldését s e helyett bízzák meg a mérnöki hivatalt 
javaslattétellel. /I közgyűlés elfogadta a tanács elő­
terjesztését A közgyűlésnek ezt az ujabbi határozatát 
több lővárosi bizottsági tag megíölebbezto a belügy­
miniszterhez, aki a tanácsnak adott igazat s a iöleb- 
bezést elutasította.

(•) Ideiglenes tanítók. Az iskolaűgyi osztály 
tudvalevőleg előterjesztést tett a tauácsuak, hogy a 
polgári iskolákhoz és elemi iskolákhoz több tauitói 
és tanítónői ái'ást szervezzen. Az előterjesztéshez ér­
deke,; kiniula'.ast OMtoft az ügvosztálv. A kimutatás 
szerint a polgári iskoláknál llu ideiglenes tanító és 
tanítónő van. Ebből negyven tanító', az elemi isko ék­
ből osztottak be. hetven pedig napidijas. Ezenkívül a 
rendes tanítóknak annyi az óratöbbietük hogy azzal 
tizennégy állást lölthetnénck be. A polgári iskoláknál 
tehát szazhuszonnégy ideiglenes tanítói és tanítónői állás 
van. Ebből az ügyosztály az idén csak huszonhá­
rom állást kivan betölteni. Az elemi iskolákban 
kílencvennolc segéd, Rzázhatvan megbízott és száz­
ötven helyet'es tanító és tanítónő működik. Az elemi 
iskoláknál tehát összesen 403 ideiglenes tanító és ta­
nítónő van, amiből az ügyosztály 113 állást akar be­
tölteni. Ezek az adatok azt bizonyítják, hogy az is- 
isko’ák nagyfeszt ideiglenes tanerőkre vannak bízva, 
ami természetesen a tanítás ro ására történik. Ez a 
lőoka an- ak, hogy noha a főváros évenkint hót 
milliót költ az iskoláira, a tanítás eredménA e a köve­
teléseknek nem felel meg s a főváros iskolái átlagban 
nem állanak azon a nívón amelyet olyan nagy áldo­
zat ellenértékéül jogosan megkövetelhetnek.

(*)  Fairtás. Hogy az Erzsébet királyné-úti vil­
lamos vasút építését megkezdhessék — ir a egy ol­
vasónk — a főváros tanácsa elrendelte az utón lévő 
mintegy 280 élőia kivágatását. A munkálatolt ezen a 
héten végre is hajtották. Ez ellen nem is tehet senki 

■ ki lógást. De est modus in rebus! Volt ott mintegy 
tO három-négyéves fiatal, üde acer, juniperus, akác 
és más finomabb faj. amelynek minden egyes darab­
jáért a fakedvelők szívesen adtak vona nehány .orin- 
tot, hogy azt gondosan kiemelhessék ós elszállíthas­
sák a saját földjükre. Elszomorító volt látni ezeknek 
a fiatal iáknak brutális kiirtását.

i

(*)  A vásárcsarnok-bizottság mai ülésén Kur- 
fürst Miksa fölhívta a bizottság figyelmét arra a 
visszaélésre, amit a hurka-készítők egynémelyike az­
zal követ el, hogy a tölielékiil használt hús közé úgy­
nevezett konzerv-liszlei kever. Az ily áru csakhamar 
megromlik s másnap már zöld színű lesz és az ilyen 
megromlott portékát is eladják a szegény embereknek. A 
tárgyhoz !• enyvesig Adolf és Ratlocza János szólt, 
követelve a legszigorúbb intézkedések megtételét, amire 
Zieqler Nándor vásárcsarnok-igazgató sajnálattal volt 
kénytelen tudatni, hogy csakis abban az esetben lehet az 
illetőket megbüntetni, ha az ilyen hamisított virslit már 
megromlott állapotban viszik forgalomba, mert az érvény­
ben levő törvény nem tiltja, hogy pótló anyagot hasz­
náljanak ha az különben az egészségre nem ártalmas 
tartalmú. Az elnök ennek ellenére is kijelentette, álta­
lános helyeslés közben, hogy erről a do’ogról jelen­
tést tesz a tanácsnak, hogy a visszaélés ellen meg­
kísértsenek minden lehetőt.

(*)  Megfölebbesett közgyűlési határozat. A 
közgyűlés tudvalevőleg elhatározta, hogy a katonai 
ruharaktárhoz vezető utat és csatornát megépíti. A 
közgyűlés határozata ellen ma több bizottsági tag 
fölebbezett. A belügyminiszter egyszer már megsem­
misítette a közgyűlésnek ezt az ut és csatonia meg­
építését elrendelő határozatát.

SZÍNHÁZ, ZENE.
*• Kuruc Féja Dávid. Zsúfolásig teli nézőtér, 

zugó taps és mámoros lelkesedés köszöntötte harma­
dik estéjén is Fényes Samu rendkívüli sikert aratott 
színmüvét: Auruc Féja Dávidot. Az első felvonásban 
Hegedűs művészien megírt ós mesterileg elmondott dik- 
ciőja rögtön hatalmába kerítette a közönséget s azontúl 
vége-hossza nem volt a tapsnak nyílt színen s a felvo" 
nások végeztével. A mai, harmadik este után konsta­
tálhatjuk teljesen, hogy a darab hatása nagy és álta­
lános. Kuruc Féja Dávid nem efemer színpadi munka, 
hanem útmutatója egy elsőrangú színpadi talentumnak, 
kitől a magyar litteratura még igen sokat várhat. Hogy 
mesterségéi pompásan érti, annak legjobb tanúsága 
az a lebilincselt figyelem, melylyel a közönség a szín­
mű minden egyes mozzanatát követi s a hatalmas 
tapsáradat, mely minden egyes végjelenetet követ. 
8 a lelkesedés, a siker íelvonásról-í elvonásra emel­
kedik, ami az eredeti termékeknél nagy ritkaság 
e szintén csak Fényes nagy talentuma mellett bizonyít. 
A Vígszínház magyar ciklusának föltétlenül egyik leg­
jelentősebb eseménye Kuruc Feja Dávid volt, mert 
uj tehetségnek nj itott teret, ami minden színháznak 
ós minden direkciónak legnagyobb dicsérete. A szí­
nészek ma este is méltóak voltak fe’adatukhoz s egész 
lehetségüket latba vetetlek, hogy minél több előadást 
biztosítsanak az uj műnek.

•*  Porzsolt Kálmán a délvidéken. Adtunk hírt 
róla, hogy Porzsolt Kálmán, a Népszínház igazgatója 
meghűlés következtében megbetegedett. Kezelő orvosa*  
dr. Székács Béla főorvos tanácsára, amint állapota 
megjavul, hosszabb tartózkodásra a délvidékre utazik. 
Porzsolt igazgatót távollétében dr. Fodor Uszkár titkár 
helyettesíti.

*• A Népszínház népszlnmttpályázata. Vasár­
napi számunkban megírtuk már. hogy a Népszínház 
1000 koronás uépszinmüpályázatát dr. Kacziány Géza 
nyerte meg A rozsolyi malom cimü darabjával. A dön­
tés részletei a következők voltak. Kacziány darabja 
mei.élt három bíráló ioglalt állást, mig A régi sze- 
retö című darabot kelten ajánlottak előadásra. Ez 
utóbbi népszínmű szerzője. mint értesülünk Géczy 
István. A harmadik és negyedik helyen megdicsért 
darabok Írója: Bokor Józset. A pályázaton nagy fel­
tűnést keltett A hit cimü darab, mely elkésve érke­
zett és e. ért nem kerülhetett számításba, bár minden 
valószínűség szerint, ug.y mint a többi lentjelzett mű, 
ez is színre kerül a Népszínházban. A hit szerző,e 
színpadon még uj ember, dr. Rózsa Miklós, a Nemzeti 
Szalon jeles titkára.

•• Hangverseny-est. Fényes hangversenyt ren­
dezett ma este a kassa-oderbergi vasút dalosköre a 
pálya megnyitásának 80-dik évfordulóján a Vasúti és 
Hajózási-Klub dísztermében. Az estén előkelő közön­
ség voit jelen, melynek soraiban ültek Ráth Pé­
ter udvari tanácsos, vezérigazgató, Fáik Henrik igaz­
gató. dr. Hauser Adorján, Eiler Róbert, Thaly Guidó, 
Schmidt Gusztáv és Verő Manó felügyelők. Szigethy 
János titkár és számosán a vasút főtisztviselői 
közül. A hangversenyt a daloskor éneke vezette be, 
mely Thern Dal ünnepen oimü nyitányát adta elő. 
Leoncavallo Prológját a Bajazzók operából és Prés­
sel A Weser mellett cimü dalát énekelte, ezután Ró­
nay Ödön, majd Jüngst Fonj, louj... és Lányi Tavasz 
elmúlt kezdetű dalait énekelte a daloskör. mit Kiss 
József Csók o:mü költeménye követett, melyet saját 
szerzeményű Paródiájával együtt Szigethy János adott 
elő nagy hatással, többször megkacagtatva a közön­
séget. Ezután ismét a daloskör éneke következett, 
mire Schmidt Gusztáv Essenek A hazáról oimü dalá­
val gyönyörködtette a hallgatóságot. A szépen sike­
rült estét a daloskör éneke zárta be. A hangverseny 
után társasvacsora volt.

** A Magyar Színház premierje. A Magyar 
Színházban dr. Schwimmer Aurél pénteken bemutatóra 
kerülő operettjének, a Fifinenvk. szereposztása a kö­
vetkező lesz:

Pitkins Phileas — 8ziklai. Mary — Lányi Edith. — 
Harry — Ráthonyi Ákos. Turtle Sam. — Szilágyi. Miéből — 
Palásthy. Fifine — Fedák Sári. Kilty — Tomcsányi Rusi. 
Hopkins — Mátrai. Baxter — Stoll. Miss Baxter — lványiné. 
ilopkins felcségo — Sziklainé Rózsa. Brown Jimmy — Delli 
Hopkins leánya — Bolgár Nclly.

•*  A Népszínház bemutatója, lncze Henrik és 
Hűvös Iván Az uj földesur oimü eredeti operettjéből 
már a zenekari próbák folynak a Népszínház szín­
padán. Az operett partitúrája kiválóan gazdag ének­
és táncszámokban. így az első felvonásban a bevezető 
kóruson kivül van Hegyi Aranka (Jolán), Siposs Etel 
(Leslie) és Kovács (Görög) belépője, Raskónak (Fjreddy) 
egy románca, Szirmainak és Siposs Ételnek kózcsók- 
duettje, Hegyi Aranka, Siposs Etel, Szirmai ós Raskó 
kvartettje, azonkívül egy ima-kar, tarantella és a 
finálé. A második felvonásban a többi közt: Néger 
duett: Tollagi (Péntek) és Kápolnai Irén (HaiTiett), 
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karikáző duett: Síposa Etel és Szirmai; Shocking-kuplé : 
Siposs Etel; Elégia: Hegyi Aranka; Solymosi (Giess- 
hüb'er) kupléja, azonkívül több szóló-szám és együt­
tes xneg egy spanyol tánc. A harmadik felvonásban 
nevezetes egy Visszatért már délvidékről a gólya cimü 
magyar-kar és egy magyar duett {Hegyi Aranka és 
Raskó, valamint Kovács nevető kupléja.

•’ Elhalasztott hangverseny, Áftnftiytné-TF«n 
Margit magyar dalestélye március 20-ikáról elmarad. 
A kitűnő művésznő technikai akadályok miatt kényte­
len nagy érdeklődéssel várt hangversenyét későbbre 
halasztani.

•• Főúri műkedvelők a Várszínházban. Hol­
nap, e hó 18-án és 19-én jótékonycélu műkedvelő 
előadás lesz a Várszínházban a szamaritanus egye­
sület és a katholikus tanoncokat védő egyesület 
javára, az egész arisztokrácia közreműködésével. Az 
előadás megtekintésére ő felségét is felkérték. Holnap 
& király a gödöllői vadászatról későn érkezik vissza, 
le a holnaputáni előadásra megígérte megjelenését, 
úgy hogy a szerdai előadást okvetlenül végignézi. 
Az előadás rendkívül fényesnek ígérkezik. Ma dél­
ben volt a főpróba, mely közel három óráig tartott. 
Az előadást Ráday Ferenc rendezi, a tablókat, tán­
cokat Kéméndy Jenő, ‘Mazzantini balletmester. Szinre- 
kerül Kisfaludy Károly egyfelvonásos vigjátéka: 
A vígjáték. Lesz azonkívül élő sakkjátszma és több élő­
kép híres festmények után.

’• Hírek a Magyar Színházból. Csütörtökön az 
előre hirdetett Lotti ezredesei helyett a Szaftok kerül 
színre, melyet legutóbb is zsúfolt ház nézett végig a 
két női főszerepben Ledofsky Gizellával és Szelestey 
Elzával. — A Magyar Színház április folyamán hozza 
színre dr. Molnár Gyulának A papa leánya cimü három- 
lelvonásos énekes bohózatát.

♦*  Pálmay uj szerepben. A bécsi Carl-Theaterbcn 
szombaton este volt a bemutatója Wetnberger uj 
énekes bohóságának, melynek szövegkönyve a Fele­
ségem nem sikkes cimü francia vígjáték után készült s 
amelyben Pálmay Ilka, hosszabb idő után ismét uj 
kreációban lépett a bécsi közönség elébe. A vaude- 
ville sikerét, a bécsi kritika egyhangú Ítélete szerint, 
a diva kreációja tette jelentőssé, aki a legelragadóbb 
művészettel játszott A bécsi közönség zajosan ünne­
pelte a dívát, akit egész virágerdővel borítottak 
el tisztelői.

•• Székely Irén szerződési ügye. A nagyváradi 
Szigligeti Színház primadonnája, Székely Irén, az utóbbi 
időben sokat beszéltet és még többet irat magáról. 
Túlságosan ambiciózus, mondhatnék, túlságosan élel­
mes primadonnáknál ez nagyon természetes va'ami, 
de hogy aztán az úgynevezett primadonna-válság*  
túlságosan felfújva, de még inkább elferdítve jelenik 
meg a nyilvánosság eiőtt, azon nem igen lehet cso­
dálkozni. A nem éppen történeti jelentőségű esemény 
az, hogy Székely Irén, akinek egy és más szép mű­
vészi kvalitását mi is eléggé méltányoltuk, népszín­
házi vendégszereplése ötletéből (akkor megmondták 
azt is, hogy Székely kisasszony inkább az operai, 
mint az operett-színpadra való) meg akar válni a 
nagyváradi szinháztól. Ezt a kisasszony sokkal na­
gyobb zajjal próbálja megcselekedni, mint ahogy 
ajánlatos lenne, különösen pedig olyan módon, amely 
azt mutatja, hogy az igazság éppen nem az ő részén 
van. A kis „primadonnaválságra* 1 vonatkozólag a 
következő értesítést kapjuk:

Székely Irént 1903. április elejéig (virágvásár- 1 
napig.) jogérvényes szerződés köti a nagyváradi szín­
házhoz. A primadonna azonban nemrégiben kijelen­
tette az igazgatójának, Somogyi Károlynak, hogy el­
hagyja a társulatot és csakis az alatt a leltétel alatt 
hajlandó megmaradni, ha mostani szerződését meg­
semmisíti és egy másikat köt vele, amelyben nem évi 
húszezer, hanem huszonnégyezer koronát fizet neki ha- 
vonkint tizenkét le lépésért. Ezenkívül mindeu tul- 
íellépésért 150 koronát, egy havi teljes szünidőt ; 
teljes fizetéssel, továbbá március 30-tól április 7-ikéig 
és junius 30-tól julius 7-ikéig terjedő szünidőt szin­
tén teljes fizetéssel s mindezeken kívül még egy havi 
szünidőt augusztusban. Ezeket a követelések Somogyi 
igazgató annál kevésbé hajlandó te jesiteni, mert 
mint már megjegyeztük, Székely kisasszonyt még egy 
egész évi szerződés köti a színházhoz. Az a hir. me y 
a tóvárosi újságokba is becsúszott hogy Somogyi igaz­
gató vonakodott volna a primadonna gázsiját kifizetni, 
nem igaz, mert Székely kisasszony mindig rendesen 
kapta és kapja most is a fizetését. Ez a nagyvárait 
„primadonna-válság" ügyében az igazság.

•*  A legjobb német drama. A Baucrnfeld-UAe 
négvezerkoronás-diját. meiylyel évenként a legjobb 
német drámát jutalmazzák, 1901-re Schönherr Károd­
nak ítélték oda hapforduló 'Sonnenwende) cimü da­
rabjáért.

•• A denevér a pétervárl udvari színházban. 
A pétervári udvari Máiia-S/.inházban a cár kü.ön en­
gedélyével Struusz operettjét, A denevér-t, adta elő a 
most Pétervárott vendégszereplő bécsi operett-társulat. 
Az előadás a cámé védnöksége alatt álló gyermek- 
menhely javára .olyt le.

•• Hangverseny Kaposvárott. Kitünően sike­
rült hangversenyben vo’t része vasárnap a kaposvári 
közönségnek, mint lapunknak onnét jelentik. Zilahiné- 
Singhoffer Vilma, a jeles fiatal énekesnő Tannhauser- 
ből az Erzsébet-áríát adta elő pompás dispoziűióval 
és stilszerüséggel, majd Delibes és Hildach egy-egy 
dalát adta elő általános tetszés mellett. Közreműködött 
még ifjabb Somssich Andor, aki ezúttal először mu­
tatta be zongoraművészeiét a nyilvánosság előtt. Pom­
pásan játszotta Wagner Esthajnali csillag-dalát Liszt 
átiratában, majd Chopin cis-moll polonnaisét. Végül 
Zilahi Gyű a nehány humoros magánjelenettel ragadta 
el a közönséget, amelynek soraiban ott volt a megye 
szine-java.

*• Tarka Színpad. Faragó Ödön, a Tarka Szín­
pad jeles tagja, virágvasárnaptól fogva a debreczeni 
színházhoz szerződött, tíucsu-íöllépése holnap — 
kedden — este lesz, a mikor is a legjobb szerepéi, 
A segéd juhászt fogja játszani. A Tarka 8: inpad már­
cius 19-ikén — szerdán — mutatja be a Pamlag nél­
kül cimü bohóságot, a melyet idogen eszme után 
Heltai Hugó alkalmazott színre.

•• Sár ah Bernhardt és Catulle Mendés. Sarah 
Bernhardt tudvalevőleg nemcsak világhírű tragika, 
hanem egyszersmind vállalkozó színházigazgató is ez 
idő szerint, s mint ilyennek épp úgy megvannak a 
maga kellemetlenségei, mint akármelyik direktor­
kollegájának. Catulle Mendés egy darabjáról van szó, 
a Sainte ThércserGX, amelynek az előadására már javá­
ban készült, s most az történt, hogy a kiváló iró és 
kritikus visszavette a darabját, amelynek előadását 
Páris színházi közönsége nagy érdeklődéssel várta. 
Ennek természetesen története vau. A Figaro egyik 
munkatársa mind a két érdekelt félt meglátogatta, 
hogy megtudja a konfliktus okát. Sarah Bernhardt 
az Otthon előadása alatt .elvonásközben adta meg a 
íelvilágositást.

— Catulle Mendés ur — mondotta a tragika — 
szerződést kívánt tőlem, amely szerint a darab még 
husvét előtt kerüljön színre, s junius 20-ikáig marad­
jon műsoron. De a két feltétel közül egyiket sem 
fogadhattam el, s nem akartam elfogadni. Husvét előtt 
lehetetlen előadnom a darabot, erre nincs eléggé elő­
készítve. Ezt nemde, én Ítélhetem meg a legjobban ?... 
Nem fogadhattam el semmiképpen a második feltételt 
sem. Hátha még sem lesz meg a darabnak az a sikere, 
amelyet várunk tőle ? Adhatjuk-e akkor junius 20-ikáig. 
Erre aztán Catulle Mendcs ur minden izgalom nélkül 
visszavette a darabját. Pedig a darab minden díszlete 
meg van rendelve, az ötvennégy kosztüm csaknem 
egytől-egyig kész már, külön ehhoz a darabhoz mű­
vészeket szerződtettem, képzelhető hát, milyen károm 
lesz ebből.

— Hátba megegyeznek még?
— Az nem lehet — lelelte határozott gesztussal 

a művésznő — Catulle Mendés most már másodszor 
vonja vissza a darabját. Most már elvesztettem a tü­
relmemet. Hiába, ilyen civódások között kell élnünk. 
De a szakítás teljes, — tette végül hozzá — bármint 
sa náloni is. Mert a darab csudálatos . ..

Catulle Mendésnek is megvannak persze a maga 
okai. O is végtelenül sajnálja a dolgot, főként a kö­
zönség miatt Do nem tehet másként Pedig akik 
Sarah Bernhardtot a próbákon látták, azt állítják, hogy 
elbűvölte volna a közönséget a Saint Théreseben. 
Hanem a sok halasztásba belepusztul. A darab most 
már nem kerülhetett volna színre, csak április 10— 
15-ike táján, pedig határozottan eg hónappá^ előbbre 
ígérte Sarah Bernhardt a szinrehozatalát. Megtudta, 
hogy Novelli Párisba jön, s Sarah Bernhardt át­
engedi neki és társulatának a színházát, ő maga 
pedig Londonba mogy vendégszerep ésre. Arra kérte 
hát a művésznőt, hogy siker esotén biztosítson a 
Sainte Théresenek bizonyos számú előadást, választott 
bíróságot ajánlott, mindent megpróbált, semmibe se 
akart belemenni Sarah Bernhardt.

— Kétségbe vagyok esve, de nem tehettem más­
ként — fejezto bo mondóká át a szerző — kétszer 
vontam vissza a darabot a Comédie Frangaise-t6\. hogy 
Sarah Bernbardtnak adjam. Négy évig dolgoztam a 
Sainto Thérese-en s hogy ilyen rövid élete legyen, 
az még se járja! . . .

Jgv állt az ügv március tizenharmadikéig, ami­
kor a szerző a következő írással lepte meg a dirok- 
lor-tragikát:

Sarah, nem képtelenség-o hogy igv civako­
dunk. holott lelkünk mélyéből szeretjük egy­
mást ? Csak annyit tele onozzon, hogy nem megy 
Londonba és nem ad a át a színhazat Noveliinek 
és dejeuner utáu rögtön megkezdhetjük újra a 
próbákat

De Sarah Bernhardt nem tele. Ónozott, s mind­
ebből csak az tűnik ki, bog- a sokat irigyelt híres 
párisi Írók sem s hajthatnak fel megkönnyebbülten, 
miknr kéziratukra oda teszik az utolsó pontot.

•• Zeneset. A budapesti ág. ev. polgári leány­
iskola növendékei, az evangélikus főgimnázium dísz­
termében, 22-ikén szombaton este 7 órakor, iskolai 
célokra, ének- és zeneestélyt rendeznek.

** Operaelőadás a Telefon Hírmondóban. A 
Telefon Hírmondó ma este előfizetőinek szórakoztatására a 
M. Kir. Operaház előadását fogja közvetíteni. Előadásra kerül 
a Bajazzők, Leoncavalló kétfelvonásos drámája, melynek az 
ad különös érdekességet, hogy ma este adják elő századszor 
a budapesti Operában. A Bajazzők után a Piros cipő ballet 
kerül színre, melynek zenéje szintén hallható lesz a kagyló­
kon keresztül. Az Operaház előadásának közvetítése után a 
legújabb híreket olvastatja fel a beszélőújság, majd annak 
bevégeztével 11 óráig még cigányzene lesz hallható, melyet 
az Elité és az Emko kávéházból közvetít a Telefon Hírmondó.

MŰVÉSZET.
□ Az Erzsébet-szcbor uj pályázata. Az Er- 

zsébet-s obor nagybizottsága legközelebb. Széli Kál­
mán miniszterelnök elnöklete alatt gyűlést tart, a 
melyen a végrehajtó-bizottság beszámol működéséről 
és a zsűri Ítéletéről. A nagybizottság fog határozni 
az uj pályázat kitűzéséről és a pályázati föltételek 
módosításáról.

í~| Felfedezett régi kép. Tomaso Vinoidorról, 
Raphael egyik legjelesebb tanítványáról, akit az egy­
korú iratok a da Bologna melléknévvel emlegetnek, 
eddigelé csak az irodalomból volt tudomása a mütör- 
ténelmi tudománynak. Kezétől származó müvet nem 
igen ismertek, egyetlen rajzon kívül, amelyet egy 
francia múzeumban őriznek, de amelyet a tudósok 
mindig más-más Raphael-tanítványnak tulajdonítottak. 
A festőnek X. Leó pápa szolgálatában készített egyik 
legjelesebb és legszebb müvét most Keszler József 
fedezte fel nálunk Budapesten. Az újonnan megta'ált 
kép gyönyörű alkotás s a kompozíció érdekessége dol­
gában ritkítja párját. A nagy feltűnést keltő müvet a 
híres mütörténetiró és tanár Eugéne Müntz, a renais- 
sance korabeli művészet, és különösen Raphael köré­
nek jelenleg legkitűnőbb ismerője és tudományos fel­
dolgozója, most publikálta Páris egyik műtörténet! 
folyóiratában s összeállította terjedelmes cikkében 
mindazt, amit eddig a művészről és eme müvéről, 
mint megbízható adatot, tudni lehet

TUDOMÁNY, IRODALOM.
O Az Akadémia március 19-én, szerdán, délután 

o órakor rendkívüli összes ülést tart, melynek tárgya: 
Kozma Andor 1. t: Jelentés az 1901. évi Teleki-pályá­
zatról. A rendes összes ülésen Herczeg Ferenc tett 
jelentést az 1900—1901. évi Karátsonyi-pályázatról és 
Bndrődi Sándor az 1901. évi Farkas-Raskó-pályázat- 
róh Ezenkívül előterjesztésre kerül a Wodianer-juta- 
lomről szóló jelentés is.

O A Muthematikal és Physikai Társulat már­
cius 20-ikán délután 6 órakor a tudományos egyetemi 
fizikai intézetben ( Esterházy-utca 3.) rendes ülést tart 
Tárgyak: Csillag Vilmos: Adott ellipszis és kör affi­
nitásáról. Steiner Lajos: Langley bolometeres vizs­
gálatairól.

O A Magyar Jogász-Egylet ma este Faycr 
László elnöklete alatt lelolvasó-ülést tartott, amelyen 
dr. Jászi Viktor kecskeméti jogakadémiai tanár nagy­
érdekű előadást tartott A pragmatica sanctió és a házi 
törvények cím alatt

O Pályázat. A Petőfi-Társaság Bulyovszky Gyii- 
áuó alapítványából pályázatot hirdet egy szavalásra 
alkalmas, lehetőleg hazafias irányú költeményre. Ju- 
ta ma 300 (háromszáz) korona. A pályamunkák ide- 
Igen kézzel, tisztán másolva, a szerző valódi nevét 
rejtő lepecsételt jeligéj ü levél kíséretében ez évi szep­
tember 30-ik napjáig a Petőfi-Társaság titkári hivata­
lába (Budapest IV. Bástya-utca 11. szám.) küldendők.

C A Magyar Tudományos Akadémia 111. osz­
tálya ma dóiutáu Thán Károly elnöklete alatt ülést 
tartott, ame yen először Kosutány Tamás 1. tag olva­
sott fel: Adatok a tuza-sikér és a búzalisztek ismeretéhez 
cimmol. Klem Gyula r. tag bemutatta ilj. Entz Uéza 
érteke: ését: Adatok a Perui imák ismeretéhez. Végül 
Bohrer László részéről Bugarszky István h tag terjesz­
tette elő: A fehérjék savkötó képességének meghatározásá­
ról a kicsapási módszerrel cimü értekezését.

O Az Újságkiadók Lapja ma megjelent már­
ciusi száma vezércikkben sürgeti a politikai lapok 
biztosítékának megszüntetését. A lap hírrovata s a, 
bel- és külföldi lapok köréből való hírei tartalmasak, 
érdekesek, aktuálisak. Az újságot a Magyar Újság­
kiadók országos szövetségének legvzője. Lenkei Zsig­
mond és titkára, Bábel László szerkesztik.

0 A magyar néprajzi társaság e hónap 19-én. 
szerdán dé.ulan 4 órára hirdetett választmányi ülését 
és az ezt egv órával később követő közgyűlést a 
xSemzeti Muzeum igazgatósági terméöen tartja meg.

EGYESÜLETEK.
(A Magyar Országos Állatorvos Egyesület) 

központi választmánya holnap kedden délután 5 óra­
kor az állatorvosi főiskola üléstermében rendes ülést 
tart, melynek tárgyai: 1. Titkári bejelentések. 2. A 
kolozsvári osztály jelentóso. 3. Az idei közgyűlés ide­
jének megáhapitása. 4. A Veterinárius bíráló bizottsá­
gának kiegészítése, 5. Uj tagok választása. 6. Esetle­
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ges indítványok. A választmányi ülést követőleg, este 
6 órakor az egyesület a iőiskola élettani tantermében 
Ezakiiióst tart a következő tárgysorozattal: Fettick 
Ottó : Uj sacoburometer és ureometer. Szoyka Gusztáv: 
Gowers-téle haemometer. ’ Ur. Szakáll Gyula: A ve­
szettség elterjedése és az ebadó közötti viszony ha­
zánkban.

(Az Országos Középiskolai Tanáregyesület) 
budapesti köre e hó 19-én, szerdán délután 5 órakor 
az egyesület, helyiségében (IV. U;világ-utca 2. IIL 
emelet) a következő tárgysorral ülést tart: 1. A nép­
szerű iŐiskolai tanfolyam és a tanári körök. 2. Tiber 
Ágost jelentése a köri táncestélyről. 3. A temesvári 
kör átirata a rangsor eltörléséről. Vendégeket szíve­
sen látnak.

(A Magyar Tisztviselők Országos Egyesülete) 
ma délután tartotta évi rendes közgyűlését Rakovszky 
Istán számszéki elnök elnöklete alatt. Az elnök rövid, 
lelkes megnyitó beszédében azt az óhajtását fejezte ki, 
hogy az egyesület tagjai a kör helyiségét ne na- 
gyobbszabásu kávéháznak tekintsék, hanem a tiszt­
viselői közszellem fejlesztőjének, a tisztviselőket ösz- 
szetartó barátság és szeretet tűzhelyének. Az évi je­
lentés került azután felolvasásra.

A jelentés mindenekelőtt megemlíti., hogy a múlt 
évben lefolyt köztisztviselők országos kongresszusán 
az egyesület is tevékeny részt vett. Az állami 
tisztviselők .egyelmi szabályzatának egységes és 
modern szellemben való kidolgozása tárgyában bizott­
sági tárgyalások folytak, melyeknek eredménye egv 
törvényjavaslat-tervezet a köztisztviselők felelősségéről 
és egy fölterjesztés tervezet, mely az összminisztérium- 
hoz íog íelterjesztetni. atind a kettővel, egy rendkívüli 
gyűlés keretében, legközelebb lesz alkalma foglal­
koznia az egyesületnek. Az egyesület belélete moz­
galmas volt, a társasélet élénk, az estélyek látogatot­
tak és fényesek. A pénzügyi helyzet is kedvező; a 
taglétszám iö5S-ra rúg. Az egyesület özvegy-és árva­
alapja 124.785 korona (16 fillér s a leiolyt évben 
tizenegy folyamodó nyert összesen 1560 korona segélyt

A elöntés kapcsán a közgyűlés köszönetét sza­
vazott az igazgatóságnak, mire megejtették a válasz­
tásokat. Elnök újból Rakovszky István lett, alelnökök: 
Turóczy Adod és Pechata Endre. Választmányi ta­
gok • Benkő Gyula Demény Károly, Dezsényi Béla, 
Horacsek László, Hubay István, dr. Kiss János, 
Massanek Rezső, dr. Mezey Lajos, Polónyi Géza, dr. 
Rónay Károly, Saly Dezső, Sebes Pál, Sólyom Jenő, 
<fir. Szász Károly, Téglássy István, Teleczky Ferenc, 
Tóth Gerő, dr. Virava Józsei, Walbavszky Kálmán és 
dr. Wattul Gyula. Felügyelő bizottsági tagok: K. Baka 
Endre. Csécsi-Nagy Miklós, Fuchs Béla, Lorbcrer 
Lajos, Prcysz Gusztáv. Cs. Varjassy Dezső és Wim- 
msr Antal.

(A Magyar országi Hírlapírók Nyugdíjintézete) 
részére az Első magyar szálloda részvény-társaság 
föl . ó hó 23-ikán tartandó közgyűlése alkalmából 100 
koronát adományozott.

(A Hndapesti Rabsegélyzö-Egyesület) vasár­
nap tartotta a közgyűlését, Tóth József pestmegyei 
kir. tanfelügye'ő einöklése mellett, nagyszámú tagok 
jelenlétében. Ez alkalommal nagy üuuepeltetésben ré- 
szesitették dr. s.ékely Ferenc kir. főügyészt az egyesü­
let volt elnökét s jelenlegi kormánybiztosát. Tóth József 
elnök meleg szavakban méltatta azt az önzetlen tevé­
kenységet, amelyet Székely Ferenc az egyesület érdeké­
ben kifejtett. Elmondta, hogy az egyesület megfestette 

zékely Ferenc arcképét. (Éljenzés.) Az ovi jelentést 
tudomásul vették s a számadásokra nézve a íöiment- 
fvényt megadták. Az évi bevétel 37.157 korona 26 
fillér volt a kiadás 24.362 korona 03 fillér s igy a 
maradvány 12.794 korona 33 fillér. Az egyesület 
vagyona 228.6-52 korona 63 fillér.

(A magyar országos plncéregyesttlet) folyó hó 
18-ikán este a király-utcai helyiségében társasvacso­
rával, tánccal és szavalattal egybekötött Márciusi ün­
nepélyt rendez, mely iránt a tagok körében nagy ér­
deklődés nyilvánul.

SPORT.
Oxford Budapesten. Az oxfordi egyetemi 

csapat budapesti fogadtatása ügyében ma ülésezett a 
végrehajtó-bizottság a Magyar Athletikai Clubban. A 
bizottság megkezdte a meghívók szétküldését, egy­
úttal forgalomba bocsátotta a belépő-jegyeket. Hely­
árak : egy napra páholyülés 5 korona számozott hely 
4 korona. I. hely tribünön 3 korona, íí. hely tribünön 
2 korona 50 fillér sportjegy 1 korona 50 fillér, álló­
hely 80 fillér. Két napra (23. és 25.) számozott hely 
7 korona, I. hely 5 korona II. hely tribünön 4 korona 
50 fillér, sportjogy korona 50 fillér. Három napra 
(23., 25. és 27.) számozott ülőhely 10 korona, 1. hely 
7 korona 50 fillér. 1L hely 6 korona 50 fillér, sport­
jegy 3 korona 80 fillér. E jegyárakban a szigeti be- 
lépő-dij bennloglaltatik.

Eb ki állt tás. Az ebkiállitás intézősőge érte­
síti a kiállítani szándékozókat, hogy a nevezési zárlat 
napja visszavonhatatlanul szombat március 22-ike. A 
díszes kiállítási érmeken kívül értékes tiszteletdijak is 
kerülnek kiosztásra a lelkes pártfogókból napról- 
naprá szebbnél-szebb adományok érkeznek be.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkesztőség 56—12
Kiadóhivatal 54—39

TÖRVÉNYSZÉK.
Krivány ügye a királyi táblán. Krivány 

János ügyének fölebbviteli tárgya'ását ma kezdték 
meg a nagyváradi királyi Ítélőtábla előtt. A bíróság 
elnöke Ritoolc József, előadó Molnár Géza. A hír­
hedt sikkasztót Deutsch Izsó ügyvéd védi, Krivány 
nevelt leányának Szilágyi Ilonának képviseletében 
Barabás Béla országgyűlési képviselő, Aradmegye 
képviseletében pedig Kereszty Gyula tiszti ügyész 
jelent meg. A vádhatóságot Kurovszky Ferenc kép­
viseli. A tárgyalás mai, első napját az ügy ismer­
tetése vette igénybe. Az iratokból az tűnik ki, hogy 
Krivány semmit sem tagadott bűneiből. A tárgyalás, 
a roppant nagy anyagra való tekintettel, legalább egy 
hétig fog tartani.

TÁVIRATOK.
Hannover, március 17. A műegyetemi hallgatók 

tiltakoznak az ellen, hogy idegen és különösen cseh 
tanulókat felvegyenek az egyetemre, mert ilymódon 
annak német jellegét látják veszélyeztetve.

Pária, március 17. A kamara egy indítványt 
tárgyal, mely szerint a legközelebbi törvényhozási 
választásoknál skrutinium-listákkal szavazzanak.Ley$rwes 
közoktatási miniszter kiemelte, hogy ma már késő 
volna a választás módját megváltoztatni. A kamara 
314 szavazattal 231 ellenében elvetette az indítványt.

A bécsi választások.
Bécs, március 17. A mai közsőgtanácsi pőtvá- 

lasztásokon a III. választótestületben mind a húsz kerü­
letben nagy többséggel a keresztény szociális jelölteket vá­
lasztották meg. A német haladópárt csak öt kerületben 
állított jelölteket. A szociáldemokraták tartózkodtak a 
szavazástól. A megválasztottak közt van Lueger pol­
gármester és Strobach alpolgármester. A keresztény­
szociális párt birtokában volt már a III. választóke­
rületnek mind a 46 mandátuma.

Az osztrák képviselőházból.
Bécs, március 17. A képviselőházhoz mára be­

érkezett irományok között van Gessmann interpellá­
ciója, amelyben az olasz külügyi államtitkárnak az 
olasz munkások foglalkoztatása tárgyában a kamará­
ban tett nyilatkozatára ntalva azt kívánja hogy 
Ausztriában is előnyben részesítsék a hazai munká­
sokat a külföldi olasz munkásokkal szemben.

Napirend előtt az elnök rendreutasitja Svozilt. 
amiért legutóbbi beszédében hallatlan módon bele­
vonta a vitába egy barátságos állam fejedelmét (a né­
met császárt). Rendreutasitja továbbá Eisenkolbot a 
hazafias érzést sértő legutóbbi beszéde miatt.

A ház ezután folytatja a főiskolák címének tár­
gyalását.

Dianchini horvátul kezdi beszédét, majd német 
nyelven panaszkodik, hogy a horvátokat és szlové­
neket a főiskolai tanulás terén is háttérbe szorítják. 
Azt mondja, hogy olasz egyetemet nem Triesztben, 
hanem Dél-Tirol valamelyik városában kell létesíteni. 
Azt kívánja továbbá, hogy a kormány ismerje el a 
zágrábi egyetemen letett vizsgákat. Ha Triesztben 
olasz egyetemet állítanak, megbontják a nemzeti békét 
és újabb támaszt adnak az irredentának.

D'Elvert a nagyheti lelki gyakorlatokat teszi 
szóvá ős azt mondja, hogy az egyháznak is érdeké­
ben áll, hogy ezeket a lelkigyakorlatokat, amelyek 
elviselhetetlen kényszernek tekintetnek, megszüntes­
sék. Azt indítványozza, hogy a brünni műegyetem 
tételét töröljék mert amúgy is nagyon sok már a 
cseh technikus és sokan kénytelenek Németországban 
állást keresni. Azután a brünni német egyetem felál­
lításának követelésével foglalkozik és végül azt a re­
ményét fejezi ki hogy a kormányban meg íog erő­
södni az a meggyőződés, hogy ily kérdések nem old­
hatók meg a németek nélkül, hanem csak velők, de 
sohasem ellenük, ha nem akarják újból beláthatatlan 
zavarokba taszítani ezt az államot.

Cecil Rhodes.
London március 17. Fokvárosból ma érkezett 

táviratok jelentik, hogy Cecil Rhodes állapota rosszabbra 
fordult. Kezelő orvosa dr. Stevenson tegnap este na­
gyon aggasztónak mondotta a szivszimptomákat. 
Rhodes az é szakál nyugodtabban töltötte, de reggel 
.elé megint rosszabbodott áiiapo a. Betegsége sziv- 
tágulás és diabetes.

A spanyol kormányválság.
Madrid, március 17. (habra.) A Sagasta elnök­

sége alatt alakuló uj kabinetbe előreláthatólag belép 
Weyler tábornok, Canalejas, Morét és Xavarro tenger­
nagy. Villanucva és Komanonos eddigi miniszterek 
valószínűleg megtartják tárcájukat.

Zavargás Péterváron.
Pétervár. március 17. Tegnap délben a Newski 

Prospekten csődület támadt, amennyiben az ott sétáló 
nagy közönség közül egy nagyobb csoport kivált, 
moly zajongva zászlókat bontott ki és a katholikus 
templom előtt utcai tüntetéseket próbált rendezni. A 
zászlóvivőket azonnal elfogták és a csoportot szét­
oszlatták. Vagy száz letartóztatás történt.

Közgazdasági táviratok.
Bécs, március 17. A dux-bodenbachi vasúttár­

saság az idén részvényenként 32 korona osztalékot 
fog fizetni.

New-York, március 17. (2érménytőzsde.) (Zárlat.') 
Gyapot: New Yorkban helyben 9.Ve (9.l/s). márciusra 
8.95 (8.89.). Júniusra 8.89 (8.81). New-Oneansban 
helyben 8.8/« (8.*/s).  — Petróleum: Stand white New 
Yorkban 7.20 (7.20). Stand white Philadelphiában 
7.15 (7.15). Rafined in Cases 8.80 (8.80). Credit 
Balances at Oil City 1.15 (1.15). — Zsir: Western 
steam 9.70 (9.80). Rohe és Brothers 9.90 (9.90>. — 
Tengeri irányzata állandó. — Májusra 67.8/< (67.8/<). 
Júliusra 66. Vs (67.—). — Szept-re 65.Vi (65.»/s). 
Búza irányzata gyenge. — Piros őszi helyben 88.8/s 
(89.—). Márciusra 80. (SO.’/a). Májusra 80*/s.
(80. Vs). Júliusra feO’.'a (Sl.’/s). Szept.-re 80.1/*  (8O.B/«). 
Gabona szállítási dija i-áverpoolba l.V« (lJ/s). — 
Kávé: lairRio 7. sz. 5?/a (5.%l. Márciusra 5.15 (5.10). 
Júniusra 5.40 (5 35). — Liszt: Spring Wheat
clears 2.85 (2.85). — Cukor : 2.28/83 2 20/82). — On: 27.15 
(27.15). — Réz: 12.»/a-12.8/a (12.«/a-128/a). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, márc. 17. (Terménytőzsde.) (Zárlat.): Búza 
irányzata gyenge. — Májusra 74.1/a (74.Va). Júliusra 
75.V*  (75.B/a). — lengem irányzata gyenge. — Máj.-ra 
61.7/a (62>/s). — Zsír: Márciusra 9.25 (9.30). —
Májusra 9.35 (9.40). — Szalonna short clear 8.75 
(8.70). — Sertéshús: Májusra 15.20 (15.25). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk vissza. —

B. V. Zsibó. Köszönöltel vettük a diósadi válasz­
tás ügyérő1 szóló igen érdekes adatait de most már 
úgy sem lehet a dolgon változtatni és igy az adatok 
közlésének alig volna jelentősége.

B. J. 1. Figyelmeztesse a fivérét, hogy mihelyt 
Ausztria vagy Magyarország területére lép, mint ka­
tonaszökevényt ellogják s nemcsak a bárom évet kell 
leszolgálnia, de büntetésből a tényleges szolgálatot 
meghosszabbítják s még logságra is ítélik. 2. Méltoz- 
tassék azt a címet olvashatóbban megírni. 3. Öt tanú­
nak sajátkezüleg kell aláírnia.

M. K. Homorod-Héviz. Nem az illem döntő ebben. 
Mivel ismeretlenek is szokták viszonozni az ilyen 
figyelmet, bátran meg lehet tenni az ismerkedés után.

IV. évea. A rag )ék, a jón hibás. Az Akadémia 
z-vel Írja, az ujságok nagy része z nélkül.

D. A. 34. Megüzentük már, hogy a Haris-bazár­
ban lakik.

V. I. Kagy-Kun-Madara*.  1. Forduljon az Orszá­
gos Iparegyesülethez (Uj-utca 4.), amely a cégek dol­
gában útbaigazítja. 2. írónő; zsidó.

R. V. Sarmaság. T. I. Kagybccskerek, B. Gy. 
Turócz-Szent-Márton. 8. Zs. Budapest. Sz. X. Jászberény. 
Köszönjük szives készségüket, el vagyunk látva.

A. X*.  Lezártuk már ezeknek a közlését.
F. X. Budapest. A cikk közölhetetlen, amint egy­

szer már meg is üzentük.
K. B. Budapest. Panaszában semmi pozitív adat 

sincs ezért nem adhattuk közre.
Frida. Szokás szerint együtt tesznek látogatáso­

kat. Esle természetesen kísérővel megy a meny­
asszony.

D. E. Budapest. Nem ismerjük azt a munkát. 
Forduljon a kiadójához, ő adhat a szerzőre vonat­
kozólag lölvilágositást.

8. 8. Losoncz. 1. Petőfi V. A.-boz nem irt köl­
teményt. 2. Az Ilias és Odisszea jelzőire való utalás. 
3. Az adminisztráció jelzése. 4. Lyka Károly.

G. A. Sopron-Lövő. Rajzolják tintával s ceruzá­
val is. A nagyságot a cinkograíusnak kell megmon­
dani. Szöveget mások is adnak hozzá. Ha jók, közlik. 
A rajzolók fizetése külöuböző.

B. J. Szent-Iván-Zsabno. A levelet nem kaptuk 
meg; szíveskedjék megismételni a kérdését.

K. M. Kis-lorák. Kérdésére közben bizonyára 
válaszolunk, mert levele nincs az elintézendűk között.

U. M. Tapolcza. A kérdezett verset Pásztor 
Árpád irta.

Rabbi. 1. Nem; nem is volt. 2. A Kossuth- 
párt tagja.

P. A. A határozattal szemben nincs ok ez uj 
terv fölvetésére.

Soh. M. Miskolc*.  Mind a három fukultáson van 
több is.

Hűséges olvasó. A helyes, ha bevárja, mig tán­
cosa megköszöni.

R Gy. „Fogd kil*  — ez a helyes.
1848. Elfogadja a Nemzeti Muzeum is.
W. P. 8. Csáktornya. Most múlt 60 éves.

* A. 8s. Miskolc*.  Minden péntek délután fogad.
Dr. A nevezett intézett megbízható. ,
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— Abból a pénzből, amit a magyar vezé­
rektől kaptam erre a célra.

Ez sem volt igaz; de azért megellenezhe- 
tetlen.

Nem von ez le Negrotin jelleméből semmit. 
Neki a tarsolya titkait zárva kellett tartania Ti­
hamér előtt SzükBég lesz az eltagadott pénzma­
radékra. Ott van ugyan még a tarsolyban a má­
sik százezer forint Almássy-bankó: de azt meg 
ezen a vidéken, ahonnan eltisztult az ellen­
ség, hazaárulás terhe alatt nem szabad mu­
togatni. Itt csak a Kossuth-bankó érvényes. 
Azzal is úgy van pedig minden ember, mint 
az ismeretes szalmaszál-társasjátékkal. Egy hosz- 
szu szalmaszálat meggyujtanak s aztán a kör­
ben ülő társaság tagjainak kézről-kézre adják: 
kiki iparkodik azt a szomszédja kezébe juttatni, 
akinek aztán végül a körmére ég a csutak, hogy 
kénytelen eldobni, azt megzálogolják. A fakeres­
kedők, akik ma eladták a fanemüiket a magyar 
bankóért, holnap bizonyosan búzát, zabot fognak 
rajta venni, a gabonakereskedő rögtön gulyát vá­
sárol rajta, a marhakupec posztót, vásznat, gyap­
jút szed össze a pénzen, a kalmár fut vele a hi­
telezőjéhez, fizeti vele az uzsorás tartozást, a 
tőkepénzes azon melegében kiszolgáltatja azt a 
földesurnak, akinek égető szüksége van a hypo- 
thékás kölcsönre, az pedig fut vele Komáromba 
s ott elhelyezi a makaó-asztalnál. Itt végre meg­
pihen — az égő szalmaszái. Ez olyan pénzügyi 
mivelet, amit senki sem tanított, még is min­
denki tudta.

Tihamér is meg volt félig-meddig nyugtatva. 
„Nincs még oda Lengyelországi**  Megmenekült 
százezer forint Az is valami.

Rögtön nyájas lett a menyasszonyához. 
Eszébe jutott, hogy mikor a püspöki kastélyból 
útra keltek, a jó öreg Helenka egy kis katulyát 
dugott a zsebébe, azzal a súgással, hogy ebbon 
vannak a Natália kisasszony fülönfüggői, viselje 
gondjukat. Két nagyértékü rózsaszínű igazgyöngy 
volt emit a püspök-nagybátya ajándékozott Na­
táliának utolsó születésnapjára.

Mindeddig nem volt rá alkalom, hogy Ti­
hamér a függőket elővegye. Se az apácaszután- 
hoz, se a parasztmenyecskoviganóhoz nem vol­
tak azok viselhetők. Most már lehetett őket ér­
vényesíteni. Natalia urinőnek volt öltözve. Tiha­
mér maga kapcsolta a drágagyöngyöket meny­
asszonya fülcimpáiba, aki nagyon meg volt hatva 
0 gyöngédség által. Még Negrotin is elismerte 
magábau, hogy Tihamér gavallér ember. Az a 
két gyöngy megért négyezer forintot és senki 
som tudott volna róla.

De ezzel aztán Tihamér is jogot nyert a 
maga igényei előadásához.

— Hát jól van, hogy azt a pénzt fává kon­
vertáltátok, hanem hát már most a róla szóló 
szerződéseket adjátok át nekem.

Ahál
Negrotin túljárt az eszén.
— Nem, pajtás, ezeket mi nem viszszuk 

magunkkal, mert ezeknek itt kell maradni meg­
bízott ügynökünknél, Tózsó barátunknál, hogyha 
a budapesti építkezések megkezdődnek, 6 elad­
hassa a felvásárolt épületfáinkat az építészeknek. 
A szerződések Angyalossy Natália úrnő nevéro 
vannak kiállítva. O fogja alárni a meghatalma­
zást Tózsó barátunk számára.

Tihamér bosszús ábrázatot fintorított. Neg­
rotin nagyot nevetett rajta.

— De bát mi a patvart kezdenél te Komá­
romban ezekkel a szerződésekkel? Csak nem 
mondhatod a ferblinél: „visseahivok egy tutajt zsindelyestül!**  J

Ezen aztán még Tihamér is kénytelen volt 
nevetni. S megnyugodni a helyzetben. És igy 
Negrotin megmentette Natália hozományának 
egyik százezer forintját mindenféle szerencséltetés- 
től: az osztráktól is, Tihamértól is.

11. A fekete könyv.
A hölgyeket aludni küldték, ki lehetnek 

fáradva az egész éjen át folytatott viszontagságos 
úttól. A férfiaknak még sürgős feladataik voltak. 
Először is megállapítani az útitervet. Az első 
tervet el kellett ejteni: a Vág felől intézett beha- 
tolást Komáromba. Maga az ut mivolta tette azt 
lehetetlenné, a Duna és a meredek hegyoldal 
között elvonuló;: országút, hajmegtelik a menekü­
lők szekereivel (pedig azok nyomban követni fog­
ják a kis huszár csapatot) az olyan zajt és fel­
tűnt fog csapni, hogy okvetlenül fellármázza az 
ostromzároló osztrák csapatokat. Elhatározták, 
hogy megszöknek a szekértábor elől. Átkelnek a 

hídon a Duna jobbpartjára. Ez a legegyencsebb 
ut Komárom felé. Ácsnál, Almásnál van az osztrák 
ostromzárló hadsereg zöme, Mocsánál csak gya­
logság fekszik. Erről mind Tózsó értesité őket.

Még azután fel kellett állítani az előőrsöket. 
Csak azután mehetett minden férfi pihenni, csakúgy 
öltözetestül lehovoredve a földreteritett gubára. 
Negrotin mindon kőt órában felkelt, az előőrsöket 
felváltani. Négy órakor már bejárta az istállókat 
megnézni, hogy abrakoltak-e a legények ? Ki van 
o verve az ászokfára a hét sor por f Aztán kiosz­
totta a reggelire való gugyit a legénység között, 
azzal .nyergelj!' Virradatra már mindenki nye­
regben ült, a leányok a szekéren, csendben, 
trombitaszó nélkül átkelt a kis csapat a Dunnán 
a szentendrei-szigetre, onnan a Duna kisebb ágán 
átcsekéltek kompon a budai oldalra, azzal eltűntek 
a Vértes erdejében.

Ez az erdei ut bizony csak bujdósoknak való. 
Szénégetők, mészégetők, tál igacsinálok tanyái az 
útfélen. Felvert szarvasok, őzek futnak az utón 
keresztül: egy-egy tilalomfa jelenti, hogy itt tilos 
a vadászat, fahordó-szekerestől, sertésőrző-kondás- 
tól lehet tudakozódni az ut iránya felől. Osvidék 
ez itten.

Elmúlt dél, mire kibukkantak az országutra. 
Itt meg kellett az erdőszélében pihenni a szekér­
rel. A lovasok elmentek kémszemlét tartani a 
főúton.

Ez volt a rendes közlekedési ut Komárom és 
Budapest közt.

Gál Józsi maga futtatott gyors lován előre 
a látóhatáron feltűnő tornyos város felé. Nem telt 
bele egy óra, hogy visszakerült.

— Szabad az ut. Tata előtt vagyunk. A vár 
ormán a nemzeti zászló lobog.

— Ah, az a tatai vár a legderekabb magyar 
dinaszta birtoka, mondá Negrotin. Jól ismerem 
az urát Gróf Esterházy Pál. Vitéz katona, mint 
ezredes szolgál Klapka hadseregénél.

Gál Józsi még többet tudott a főurról és 
családjáról. Az ősapja is hatalmas ur volt, aki 
neve után ezt irta: „dominus papae et mundi“ 
(„A pápának és a világnak ura“) Tudnilük, hogy 
kápa városának volt az ura, és Alundi nevű 
kasznárjának. Pál gróf a márciusi forradalom első 
napjaiban csatlakozott a szabadság táborához, 
roppant vagyonát a sulymérlegbe vetve s mind 
végig kitartott a nemzeti ügy védelmében. Tatai 
tisztartójának teljhatalmat adott a monekülők el­
látására ősi várkastélyában.

Tata közel esik már Komáromhoz. Csak egy 
„hajrá**  árkülönbség. Éjjel, lioldfeljötte előtt, tizen­
két bátor huszárral könnyű lesz keresztülvág­
tatni a monostori sáncokig az álmos osztrák elő­
őrsök zárvonalán.

A balsors, (vagy a jó sors,) közbehozott 
valami véletlen kalandot.

Amint a kis csapat, a közbefogott szekérrel, a 
tatai urasági park közelébe jutott, egyszer csak 
felbukkanik a terebélyes, iáktól takart országúton 
egy szembejövő lovascsapat. Tizenkét osztrák 
ulánus, kik a tábori postaszekér fedezetéül szol­
gálnak.

Szemben álltak a magyar huszárok s a len­
gyel dzsidások.

A magyar mind újonc, gyakorlatlan guerilla, 
diák, a lengyel mind veterán katona.

Az ulánok, amint a szembejövő guerillákat 
megpillanták, egyszere sorakoztak a postaszekér 
előtt, lándzsáikat balkézre kapva, kardjukat 
kihúzva.

Számra egyenlő volt a két ellenséges csapat
— Vágjunk közzéjük I kiálta Tihamér felger- 

jedten.
Negrotin ránézett.
Ha ez a sebétől elcsigázott ember most harcba 

elegyedik, azt itt a menyasszonya szeme láttára 
fogják irgalmatlanul legyilkolni.

Mást gondolt.
Ráismert az ulánusokra. Ezek az ő katonái 

voltak, mikor még osztrák tiszt voit Ismerte 
őket névszerint Mikor a fél svadronyával átszökött a 
magyarokhoz, ezek hátramaradtak. Á strázsameste- 
rük régi jó cimborája. Hüvelybe dugott karddal 
léptetett eléjük. S elkezdett hozzájuk lengyelül 
beszélni. Miket mondhatott azt a magyarok nőm 
értették. Csak azt látták, hogy a dzsidásokat 
vezető őrmester hüvelyébe dugja a kardját, előre 
léptet s keztyütlen kezét nyújtja Negrotinnak. 
Megcsókolják egymást — lóhátról. S arra a többi 
ulánus mind hátra veti a karszijra kötött dzsidáját s 
elkezdi danolni a„8chnivieskámi, pántlieskámi nótá­
ját, am i a szabadságért harcoló lengyel légionáriusok 
dala volt. Negrotin elhódította az egész ulánus 
csapatot egy csepp vér kiontása nélkül, melléje 
állottak. Azzal a postakocsit megíorditották s 
vitték magukkal Tata felé.

A vár udvarára érve, a várnagy fogadta 
őket s meghívta a kastélyba.

Negrotin ielkérte a várnagyot, hogy legyen 
jelen a postakocsi felnyitásánál, melynek tartal­
máról szabályszerű leltárt kell felvenni, hogy 
azzal a postakocsié és az ellenőr igazolhassák 
magukat a saját felsőbbségeik előtt.

Volt ottan nagyszámú levél Béesből Haynau 
hadparanesnokaihoz. Egy különösen tanulságos 

Colloredo tábornoktól, melyben erősítést sürget az 
ostromzároló hadsereghez. Volt egy kis pénz is a 
tábori kémek megjutalmazására. Azt Negrotin 
kiosztotta a kíséretét képező katonák között. 
Tihamér is megkapta belőfe a ráeső részt. Örült 
neki nagyon. Ez olyan, mint az ultimé osztalék a 
tourok végén.

De ami Jegbecsesebb prédája volt az elfogott 
postaszekémok, az a fekete könyv. Egy vaskos 
kötet fekete tokban Japonkint összegyűjtve, me­
lyet a bécsi titkos rendőrség állított össze.

Abban voltak feljegyezve a magyar szabad­
ságharcban résztvevőssel terhelt alakok nevei, 
bűnei és bünhödési osztályozásai. A vezéralakok 
neve után egy folforditott nagy L betű (q) je­
gyezve (akasztófa), a közepesek után ogy lakat, 
(börtön), a pénzt érők után egy karika (pénzbírság).

Ott voltunk valamennyien. Magyar iró, költő, 
szerkesztő, harminchármán: mind L betűvel 
jegyezve (Nem is volna rossz szecessziós kép: 
harminchárom iró egy sorban felakasztva, akadna 
mai nap is vevője) kinek-kinek fel voltak jegyezve 
a gonosztettei nagy szorgalommal és túlságos 
igyekezettel.

Ezt a fekote könyvet azzal az utasítással 
küldték le Haynaunak, hogy ahol e kipécézett 
alakok erős kezébe kerülnek, azokkal rövid utón 
bánjon el.

Kézirat volt a fekete könyv, tehát incuna- 
bulum. Egyetlen példány. Nagyon jó volt ezt 
röptében elfogni, Negrotin eldugta azt a tarso­
lyába. Róla is volt benne sűrű megemlékezés. Do 
Lippay Tihamérról még több.

Petőfi is ott volt a fekete könyvben, do már 
ő fölötto simára taposták a hantot a kozák lovak 
patkói Fehéregyházánál — két nappal elébb.

A grófi tiszttartó személyesen sietett az ér­
kező kedves vendégek elfogadására.

Hogyne tudta volna a kilétüket I Negrotin, 
Lippay Tihamér, meg a menyasszonya! Itt van­
nak bemutatva a Földiáki Lapokban. A fontos 
küldetésük, az álruhás menekülésük. Azért újság­
író az ember, hogy ezt mind frissiben közölje a 
publikummal. Ha még egy napig ott mulattak 
volna a dinnyész putrijában, azt is olvashatták 
volna nyomtatásban.

A tiszttartó igaz derék magyar hazafi volt. 
Nemcsak hogy szívesen látta nevezotes vendégeit, 
de közegei által szerteszét elhiresztelteté nemcsak 
Tata-Tóvárosban, do az egész környékben a meg­
érkeztüket, meginvitálva a hazafiakat a dicső 
vendégekkel eltöltendő barátságos vacsorára. Azok 
özönlöttek is minden oldalról a tatai várba, egyik 
hintó a másikat érte.

Isten csodája kellett hozzá, hogy Negrotin 
és társai az ostromzároló ellenség kezébe no ke­
rüljenek.

Tihamér nyugtalankodott Ez a vendéges­
kedés sokba kerülhet. Folytatni kellene az utat 
Komárom felé. Negrotin meg ellenző. Fényes 
nappal nem lehet azt megkockáztatni. Majd ha 
besötétedik. Csak mosolygott Tihamér sürgetö- 
lődésére.

Van azzal úgy az ember (még az okos em­
ber is), hogy ha valami bolond ötlete támad, 
arról íe nem mond, hanem végrehajtja, ha mind­
járt a világ fejére szakad is.

Ilyen ötlet vajúdott Negrotin keblében.
Összegyűlt a barátságos vacsorára több, mint 

harmino hazafi. Mind kiváló nevezetességek. Ta­
táról. Tó városból és a vidékről. Lóháton, kardosén 
jöttek, minden esélyre készen. A barátság meg 
lett kötvo Negrotin és fogyvertársai között: foly­
tatva a poharazás közben. Az áldomások egy­
mást érték.

Egyszer aztán a lengyel is szót kért.
Elővette a tarsolyából a feketo könyvet.
— Uraim I Nemos vitézek I Ismerkedjünk 

meg egymással alaposan. íme itt a kezemben egy 
nagybecsű könyvecske, amelyben mindnyájunk­
nak a személyleirása megtalálható: a bécsi titkot 
rendőrség feketo könyve.

— LássukI Halljuk!
Volt mit látni, volt mit hallani.
Kezdődött a bünlajstrom a főalakokkal. A 

kormányzó, a miniszteri és a honvédelmi bizott­
ság tagjai (a pénzügyminiszter kivételével) az or­
szággyűlés elnökei és jegyzői, a kormány biztosok 
mind legfelyül. Azután következtek az alsóbbrendű 
kipécézettek.

Hosszú volt a vondégasztal, csupa hirnevoB 
férfiakkal körülülve. Mind valamennyinek ott volt 
a neve, alfabeti rendbon, utána jegyezve tettei a 
lázadás szitásában | jegygyei kisérve. Tökéletes 
főrendi tábla. Negrotin egymás után olvasta rá­
juk a vádat és halálitéletot

Érdekes vondéglakoma volt: csupa halálra­
ítéltekkel. Maga az asztalfőn ülő tiszttartó is ott 
parádézott, hosszú létániájával az elkövotott gonosz­
tetteknek. Neve után két | jegy volt firkantva. 
Ennek két horogszeg az illetménye.

(Folytatása kOvetkesik.)
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A farkasok.
— Szabó Endre fordítása. —

Mikor este a falun 
Elhallgat a nóta, 
Es fehér köd száll 1c a 
Faluvégi tóra, 
Az erdőből farkasok 
Kullognak ki... Hál azok 
Mit akarnak? Préda után mennek. 

Hét farkas jön — s legelöl a 
Nyolcadik, —- az ordas, 
Furcsán kullog azután 
Legvégül egy borzas, 
Ez hát a: kilencedik, 
Statikáivá jár pedig 
Ez az egy és bandukolva cammog. 

Semmitől sem félnek ők, 
Akármerre járnak, 
Láttukra elnémul a 
Szája a kutyáknak, 
A parasztok hamarost 
Imádságba fognak, — oszt’ 
Szorgalmasan hányják a keresztet.

A farkasok legelőbb
A templomhoz mennek.
Aztán a pap udvarán 
Járnak, tekeregnek, 
Majd a csapszék ablakán 
Befülelnek: hogyha tán 
Szidalmakat hallhatnának onnan.

Foguk őles, mint a tű, 
Lángja van szemöknek------
Harminchárom kartácsot 
Eak-sréttel tilts meg 
S lőjj közéjük — s elesik 
Ilá az első, majd pedig 
U utána nyomba’ valamennyi.

S mikor a nép reggeli 
Kakas-szóra ébred, 
Éppen kilenc vén asszony 
Fekszik ottan, nézzed; 
Az ordas van legeiül, 
S a társa is ott terül 
Utolsónak... Oh Urunk, ne hagyj el!,..

Alszlg Tolsztoj.

4- A töröknek zálogba adott asozony. Kecs­
kemét város birái és esküdtei 1703. évi február 16-íki 
kelettel levelet intéztek Komárom város főbírája és 
tanácsához.

E levelet, melyet a városi levéltárból böngészett 
ki a Komáromi Lapok, alább közöljük:

.Praeiiobiles, Geuerosi, Prudentes ao oiroum- 
specti, Domini, Atmzi Nobis Colendissimi I Salutem, 
eervitionemque nostrorum paralissimatn rccommen- 
dationem.*

„Vevőn az kglnietek nekünk titulált levelét, ér­
demlőit böcaiilettel érijük, hogy Vargha Eörsik nevű 
aszazon kglmeteknél fogságban tartatik, melyhez ké­
pest kglmctok (Magistratusi Tiszti ezt hozván maghá- 
val) kiványnya, hogy ha mit tmluhk gonosz élote aránt, 
üglmctek tisztünk szorént tudtára adnunk no torheltet- 
nénk: Arra való nézve tudgyuk nyilván, hogy tellyes 
élete gonosz és fajtalan volt, mivel itt helyünkben lakos 
J holt István nevű becsületes atyánkfiát, úgy mint hites 
férjét, hitetlenül elhagyván, s ogy gonosz, Pál István 
nevű legényhez adván magát, azzal ólt és az Kurucok s 
Törökök közé beszökütt volo s ott azon Pál Istók 
nevű legény egy paripáért egy Töröknek zálogba 
adván, ott halta, idővel isméit egy Margitai katona az 
'löröktül kiszabadító la, s azzal oiroiter 4 Esztendőig 
élvén, a t is mint hitetlen megunván, az Quartéll.yban 
Latraival megölette. Minekokáért mindezek igy lóvén, 
kglmetek bölcs Ítéleteire bízván, tudgyuk, hogy 
kghuetek Tisztinek inogakarván felelni, a tevó lészou, 
az mit az közünséghes igasság bozand magával, 
qnibns sérvét l)eus eosdem Dominationcs Veslros 
ad propria vota leiices et inoolumes Praetitulatarum 
1 tomiiiationum Vostrarum Amiéi et bonevoli ad ser- 
vitia paratissimi: Judioes ot Jurassores Uppidi Keos- 
keméth.“

•
4*  Gyégysaerésxok el dórád ója. Ha tényleg úgy 

van az a valóságban is, amint azt ogy tizenhat óv óta 
Rio-Negroban lakó német gyógyszerész írja, akkor 
Brazília csakugyan valóságos eldorádója a gyógysze­
részeinek. A Pharm. Ztg.-ba.n megjelent levél szerint, 
Brazíliában az orvosok még mindig olyan hosszú ren­
delvényeket írnak, mint az a múlt század elején volt 
szokásban. Gyógyszerárszabás és rendes gyógyszertár 
vizsgálat Brazíliában nincs s legföljebb akkor vizs­
gálják meg a gyógyszertárakat, ha valamelyikben 
igen bulyos tévedés történik. Igazán eldorádói álla­

pot, pláne ha még azt is iölemlitjük, hogy Brazíliába 
még a betegsegitő-pénztárak is tisztességesen fizetik 
számláikat. A gyógyszer különlegességeket és tit­
kos szereket, miután azt a legfelsőbb egészségügyi 
hatóság approbá ta, az orvosok szorgalmasan és kö- 
votkezotesen rendelik. Szükség esetén a gyógyszerész 
egyszersmind orvos is, mint például C. F. Gollner, a 
tudósítás írója, aki hat éven át egy személyben orvos 
és gyógyszerész vö t. A gyógyszerész-gyakornokok 
felvételét s a gyakornoki idő tartaniát szabályozó 
külön rendelkezés nincs s a tanuló idő megállapítása 
kizárólag az illető gyógyszeres;: tetszésétől vau füg­
gővé téve. A gyakornok tanulási idejének kitöltése 
után négy éven át az orvosi fakultás előadásait hall­
gatja, hogv esetleges kettős hivatásához mérten, 
gyógyszerészi ismeretei mellett az orvosi dolgok­
ban is kellő jártasságot szerezhessen. Mivel pedig 
Brazíliában a Codo írancaís képezi a hivatalos gyógy­
szerkönyvet, minden gyógyszerésztől megkívánják a 
francia nyelv ismeretét. A gyógyszerészet Brazíliá­
ban szabad ipart képez s csak annyiban van korlá­
tozva. hogy nem appróbált, vagy külföldön approbált 
gyógyszerészek csakis a legfelsőbb egészségügyi ha­
tóság különös engedelmo mellett te epedhetnek le.

•
4- A fák keményitötartalma. A fákban felhal­

mozott keményítő a tél folyama alatt nem marad vál­
tozatlan. Mint az , Erdészeti Lapok**  Írják, a fák szö­
veteinek keményítő-tartalma októberben, novemberben 
és december első felében lassankint kiürül és pedig 
először a íarészból, azután a háncsból. Sok esetben a 
különböző sz ívetekben csekély mennyiségű kémén; itő 
még visszamarad. E tekintetben a fákat négy osz­
tályba sorolják : A háncs és fa végezetül egészen ke- 
ményitőmenles; ily módon viselkedik a nyár, a mo­
gyoró, a mézgás éger, a szőrös nyír, az erdei 
lenyő stb.

Csak a háncsból távozik a keményítő; erre 
például szolgálnak a tölgy, szil, ákác, dió, a bükk, a 
gyertyán, a kőris, a juhar, a fűz és még mások.

A la kményitője ürül ki (hárs).
A keményítő sem a háncsból, sem a fából nem 

ürül ki teljesen, például a mezei szilnél.
A gyökerek ellenben a tél folyamán bővelked­

nek keményítőben. A keményítőnek a fa törzsében és 
ágaiban való csökkenése megmagyarázható a kemé­
nyítő vándorlásaiból, elhasználásából és más ismeret­
len tartalékanyagokká való átalakulásából. Hogy a 
vándorlás e tekintetben nagy szerepet játszik, kitűnik 
abból, hogy az ághegyekben tűnik el legelőbb a ke­
ményítő és hogy a gyökerekben, kivált a fiatal g; ö- 
kerekben gyűlik meg, tehát a iának azon részeiben, 
melyek télen át is, bár csekély mértékű növekedést 
mulatnak. Március közepén a gyertyánban csak áp­
rilis, a tölgyben és bükkben csak május elején talál­
hatók az első keményltőszomecskék, melyek létrejöt­
tüket nem köszönhetik mindig^a zöld sejteknek, ^ha­
nem gyakran azon anyagokból kellett keletkezniök, 
a melyekké a keményítő az előző őszön alakult át. 
A márciusban és áprilisban jelentkező keményítő a 
fiatal hajtások alakításakor újból eltűnik és pedig 
első sorban a háncsból. A dús keményitőjü Iákból, 
mint a tölgyből és bükkből azonban csak részben 
tűnik el a keményítő.

•
4- Egy miliő dollár jutatomdij. Hir szerint egy 

amerikai társaság egy millió dollár pályadijat tűzött 
ki oly egyén részére, aki praktikusan használható 
szert talál löl az ásványolaj elszappanositására. Ed­
digi ismereteink szerint az ásványolaj elszappanosi- 
tása komoly kísérlet tárgyát nem képezhette, do végro 
is 3emmi se lehetetlen. A kitűzött dij nagysága ér­
demes a kísérletezésre s bizonyos, hogy a hir halla­
tára az üt világrész laboratóriumaiban a lombikok 
mii iói alatt gyújtanak örök tüzet. A dollárok hazájá­
ból való hir kissé különösen hangzik, de mert ko­
moly szaklapban jelent meg, közreadjuk a milliós pá­
lyázatot Ki tudja, hogy a milliók utáni vágy micsoda 
örökbecsű, s a dollárok millióinál is többet érő íöl- 
födözést ad a vegytannak ?

KÖZGAZDASÁG.
Ipar és kereskedelem.

Az Adria Magyar Királyt Tengerhajózási Rósz- 
véuy társaság ma tette közzé az 1901. évről szóló 
mérlegét, amelynek főbb adatai a következők:

Mérleg-számla Vagyon: Tulajdon hajóink értéke 
18,128 840’09 K. Építés alatti hajókra teljesített rész­
letfizetések 6 339.3c6 63 K. Társasági palota Fiúméban 
2,204.810 68 K. Budapesti telek vételára 5öü.488’— K. 
Budapesti társasági palotára teljesített részletfizetések 
831.68019 K. Anyagraktár épület 87.380* —. Pénztár­
számla 23.569’63 K. Bankoknál elhelyezett összegek 
1965.411*̂9  K. Adósok 6-1 21 »’15 K. Tengeri és vas­
úti szállítási dijak 112.751’4(1 K. Ertékpapik 203.810’— 
K. 1902. évben elszámolandó utakra adott készpéuz- 

előlegek és anyagkészletek 485.188’15 K. összesen 
31,589.849-75 K.

Teher-. Részvénytőke 10000.000 K. l’apirértékii 
elsőbbségek 3,656.800 K. Kisorsolt, de fel nem vett 
1901. december 31-én visszaváltandó papirértékü el­
sőbbségek 356.200 K. Jelzálog kölcsön 670.637’48 K, 
Fiumei telek vételár hátraléka 200.000 K. Budapesti 
telek vételár hátraléka 486 050 K. Tartalékalap 
2,589.847 23 K. Biztosítási tartalékalap 2,431.288’40 K. 
Nyugdíjalap 354.794’71 K. Értékcsökkenési tartalék­
alap 8,587.293’86 K. Hitelezők 526.854’87 K. Eltogad- 
ván.yok és utalványok 46.345-93 K. Átmeneti té.elek 
472.750 32 K. Egyenleg niiut nyereség: Folyó évi 
nyereség 1,134 065’14 k. Nyercségáthozat 1900 évről 
126.921*76  K. Összesen 31,5:9.849 75 K.

Nyereség cs vcszteségszámla. Bevétel: Hajóbiztosí­
tási dijak : 1901. évi hajóbiztosítási dijak 383.985’70 K. 
Tartalékba helyezett 1% 181.288-40 K. Értékcsökke­
nési tartalékalap: Hajók elhasználása folytán keletke­
zett értókcsökkunós 1,051.341 66 1. Leírások: „Baross” 
gőzös átalakítási költsége 98.541’89 K. .jCarola*-  gőzös 
ata akitási költsége 53.432-83 K. Társasági ház értéké­
ből leírás 48 000-— K. Anyagraktár-épületből leírás 
2670 K. Általános költségek 677.015’93 K. Megtérített 
károk és hiányok 31.154’— K. Kamatok: Elsőbb­
ségek kamata Í77.336’— korona. Tartaléktőkék ka­
mata 76.092’20 K. Jelzálogkölcsön kamat 29.870 62 K. 
Egyéb kamatok 164.442’50 K. Egyenleg mint nyere­
ség: Folyó évi nyereség 1,134.065*14  K. N\ereségát- 
hozat 1960. évről 126.921 76 K. Összesen 4,236.169’60 
K. Kiadás : Nyereségáthozatal 1900. évről 126.921*76  K. 
Magyar kir. állami szubvenció 1.140 000’— K. Hajók 
jövedelme 2,572.543’57 K. Házbérjövedelem 77.880 99 
K. Árfolyam nyereség 17.664’17 K. Kamatjövedelem 
253.977’82 K. Különféle jövedelem 42.181 29 K. Össze­
sen 4,233.169’60 K.

Az Országos Iparegyesület összes szakosztá­
lyai csütörtökön, március 20-ikán, détulán öt órakor 
az egyesület helyiségében (VI., Uj-utca 4. sz. I. em.) 
bemutató ülést tartanak. Bemutatásra kerül: 1. Péntek 
Lajos: Uj szabászati rendszer. 2. Lilicnberg Ignác: 
llónalj-megállapitó, mértékellenőrző öv. 3. Szőke G.: 
Bőrlábtörló-szőnyeg. 4. Ehrenrcieh Adolf és Társa: 
Sportcipő-különlegességek. 5. Steiner Ármin és Ferenc : 
Bádogból készült óratokok. 6. Dr. Wagner és Társai: 
Staniol és lémkupak gyártmányok. 7. Fuchs Mór; 
Lámpareflektorok. 8. Komlossy Gyula előadása a Köl- 
bor-.éle biztositó lemezekről, valamint a smirgel-vászon 
és papíriparról. 9. Az ülésre esetleg elhozott más ipari 
újdonságok. Ugyancsak az összes szakosztályok pén­
teken, március -1-ikón délután öt órakor az egyesület 
helyiségében (VI., Uj-utca 4. sz. I. emelet) ülést tar­
tanak, amelyen Zerkowitz Emil: A bosnyák vasutak a 
magyar ipar szempontjából címmel tart előadást.

A Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság 
tegnap tartotta tizenegyedik évi közgyü’ését báró 
Nikolics Fedor elnök ése mellett.

Az előterjesztett igazgatósági jelentés szeriut a 
társassg vállalatai Fiúméban az elmúlt évben a ked­
vezőtlen viszonyok dacára fokozott mértékben telje­
sítették a magyar kikötőváros kereskedelmének fel­
lendítésére irányuló tevékenységüket. A uéligyümölcs- 
aukciók működése még folyton növekszik jelentőség­
ben és az elmúlt évben a szomszédos külföldi terüle­
tek (osztrák tartományok, Németország egyes vá­
rosai, továbbá Szerbia és Románia) forgalmának 
csatlakozása is konstatálható. A cserzőanyag-üzlet 
állandóan kielégítő eredményeket mutat fel. A 
kiviteli üzletben a társaság a Magyar Királyi Ke­
reskedelmi Muzeum üzlet vezetősége gyanánt mű­
ködvén, az elmúlt évben közel 18 millió ko­
rona értékű hazai iparcikket exportált és különö­
sen kiemelendő, hogy a íorgalomnak mindinkább 
növekvő része esik a tengerentúli összeköttetések 
eredményére. Hasonló a helyzet e háziipari cikkek 
értékesítése terén, amennyiben az elmúlt év folyamán 
a társaság többiélo ily háziipari cikket a nyu­
gateurópai államokban és Amerikában is beve­
zetett. A sok tekintetben kedvezőtlen belföldi gazda­
sági viszonyok következtében a magyai Királyi Állam­
vasutak gépgyárában készülő gazdasági gépek érté­
kesítésében a kiviteli üzletet az elmúlt évben is loko­
zott figyelemben kellett részesíteni és ezért a társaság 
ebbeli tevékenységét RomániáBan és Oroszországban 
élénkítette, továbbá Szerbiára is kiterjesztette. Mint a 
Magvar Királyi Sójövedék Vozérügynöksége a társa­
ság most fejezte be első évi tevékenységét, amelynek 
folyamán ez üzletágat az egész vonalon orgauizálta 
és mig egyrészt a konyhasó tekintetében márts igen 
jelentékeny forgalmat létesített, másrészt az iparső- 
admintsztráció terén általános relormot vitt keresztül, 
amely már az első évben tökéletesen bevált és 
igen biztos kilátásokat nyit a jövőre nézve. A 
hazai só exportjában is számottevő fejődés konsta­
tálható. E jelentés után a közgyűlés az előterjesztett 
z számadásokat tárgyalta. Fehér Mihály részvényes 
a mérlegben kimutatott 31/*  millió korona összegű ér­
tékpapír-készlet minemiiségére nézve kérdést intéz az 
igazgatósághoz, mire Elek Pál vezérigazgató azt a 
lelvilágositást adja, hogy az említett értékpapír-kész­
letben két milliónyi 4ü/o-os magvar koronajáradék 
foglaltatik 93 50 árfolyammal, tehát a december 31-i 
hivatalos árjegvzéseu közel egy egész százalékkal 
alul van a mérlegben felvéve, mig az összes további 
részét a társaság atfiiiált vállalatainak részvényei 
képezik. A közgyűlés a lelvilágositást tudomásul vette 
és elhatározta, hogy a műit évi áthozallal együtt 
317.y44 korona összegű tiszta n.yereség-egjenlegból 
az aiapszabáiyszerü levonások után osztalékul rész- 
vényenkint 30 korona (7l/s°/o) fizettessék, a tartalék­
alap lOO.t'OO korona dotációval tOü.iUO koronáig fel­
emeltessék és a megmaradó 18.366 korona az uj üz­
letév számlájára vitessék át. A felügyelóbizottságrégi 
tagjainak újból való megválasztása után dr. 1 eresz- 
lényi Aladár felügyelőbizottsági póttagul megválasz­
tatott. Az esedékes szelvényeket március H-ikélől 
kezdve váltják be.



Budapest, kedd

A Fővárosi Kereskedők Egryesttlete tegnap 
délután 8 órakor tartotta rendes évi közgyűlését, a 
melyen a választmány Mössmer József egyesületi el­
nököt abból az alkalomból, hogy a napokban cégé­
nek 60 éves fennállását ünnepelte, nagy ovációban 
részesítette. A közgyűlést Sigmund Gusztáv elnökhe­
lyettes nyitotta meg és felkérte a közgyűlést, hogy az 
ünnepeltért egy 5 tagú küldöttséget meneszsíen s 
amig az megérkezik, az ülést íellüggeszti. Amikor 
Mössmer Józset a küldöttség által kísérve a terembe 
lépett szűnni nem akaró éljenzésekkel és tapssal fo­
gadták. Sigmund helyettes elnök szép beszédben mél­
tatva Mössmer Józsefnek egyrészt a Kereskedelem, 
másrészt pedig a fővárosi kereskedők egyesülete kö­
rüli érdemeit, átnyújtotta neki az egyesület nevében 
a művészileg kidolgozott díszoklevelet Az ünne­
pelt meghatva köszönte meg az ovációt ős biz­
tosította kartársait, hogy a jövőben is arra lóg 
törekedni hogy a magyar kereskedelem érde­
keinek előmozdításában részt vegyen. A közgyűlés 
azután Mössmer József elnöklete alatt folytatta tanács­
kozásait. Az évi jelentést, miután az terjedelmes 
könyv alakjában a tagoknak már előzetesen bekülde­
tett, felolvasottnak tekintették s egyben jegyzőkönyvi­
leg köszönetét szavaztak dr. Kraemer József titkár­
nak évi jelentés megszerkesztéséért és azért a buzgó- 
ságért, amelyet az egyesület ügyei érdekében kifejtett 
A zárszámadás jóváhagyása és a jövő évi költségelő­
irányzat megállapításé után a választmánynak meg­
adták a felmentést. Nagy érdeklődést keltett Leiters- 
dorfer Henriknek indítványa az uj perrendtartás 
türyényjavaslatának egyik intézkedése ellen, mely az 
úgynevezett könyvkivonati illetékességet lényege­
sen korlátozni szándékozik. Indítványozó részlete­
sen kifejtette, hogy a tervbe vett intézkedés a kereske­
dők és marosok szempontjából rendkívül sérelmes. 
Többek hozzászólása után a közgyűlés elhatározta, 
hogy a tárgyban kimentő lelterjesztést intéz a keres­
kedelemügyi miniszterhez s a felterjesztésnek máso­
latát a képviselőbáz minden tagjának is beküldi és 
megkeresik végül a társegyesületeket is a mozgalom­
hoz való csatlakozásra. Földváry Imre indítványára a 
közgyűlés elhatározta, hogy Horánszky Nándor keres­
kedelmi minisz ert az egyesület táviratilag üdvözli. 
Azután megválasztattak az igazgatóságba: Földváry 
Imre, Kertész Tivadar (uj). Pertik Béla, Knnz József, 
Slem Henrik. Választmányi rendes tagok lettek: Ber- 
ger Béla, Bergl Józset, Blum Sándor, Hubentbal 
Lipót. Konta Ferenc (uj), Krausz Adolf, Kronberg 
Józset (uj). Lux Mihály (uj), Maiéter Géza. Poppovits 
J Mirkó. Pisa Vilmos, Preisach Mór. Rössler Jó­
zsef. Steirschneider B. A számvizsgáló bizottság 
tag ai: Preisach Vilmos. Sebestyén Bertalan. Wein- 
berger Márton. Gazda: Wald Gyula. Helyettes gazda : 
Buday Gyula. Pénztárnok : Hollós Dezső. Ellenőr : 
Frisch Ignác. Könvvtárnok: Ernyei Lajos.

A Magyar Mezőgazdasági Szesztermelők Or­
szágos Egyesülete lujanomcs Sándor udvari tanácsos 
elnöklete alatt tegnap tartotta rendes évi közgyűlését 
a Közte ken. Az elnöki megnyitó kiemelte a mező­
gazdasági szesztermelés fontosságát, mely az ország 
sok vidékén úgyszólván létfeltétele a mezőgazdaság 
boldogulásának. Az egyesület a folyó évben is igye­
kezett a mezőgazdasági szesztermelők érdekeit fel­
karolni és védelmezni A közgyűlés elíogadta a Rubi- 
nek Gyula titkár által előterjesztett igazgató-választ­
mányi jelen'ést az egyesület múlt;évi működéséről, 
valamint a zárszámadásokat is s a választmánynak’, 
úgy szinte a titkár és pénztárnoknak a leimentést 
megadta. Az 1902. évi költségvetés megállapítása után 
számvizsgáló bizottsági tagokul egyhangúlag meg- 

.választó.ta a közgyü és Edelstein Ármin, Goldfinger 
Gábor és Szentgyörgyi Miklós tagokat. Tudomásul vet- 
ték, hogy a löldmivelési miniszter az egyesület mó­
dosított a apszabályait jóváhagyta. A közgyűlés után 

Gyula értekezését a Szeszipari mozgalom­
ról Német- és Franciaországban címmel °Záród 
István olvasta iel. Az értekezés Írója Európa e 
két szesztermelő államának tevékenységéről számol be 
és behatóan ismerteti a német szeszértékesitési köz­
pont működését, mely a német szesztermelők egyleté­
nek kísérleti állomásával karöltve törekszik azon, hogy 
minél tágasabb alkalmazást nyerjen a szesz. Felolvasó 
szerint úgy a németek, mint a franciák arra törek­
szenek, hogy a szesz denaturálását minél olcsóbbá 
tegyék. A mű t hónap folyamán Berlinben tartott 
szeszipari kiállításról iijabb Sporton Pál, a debreceni 
gazdasági tanintézet tanára tartott érdekes előadást 
ismertetvén a Németországban bevált és sikerrel al­
kalmazott szeszvilágitó-. lülő- és lőzőgépeket és esz­
közöket. Bubinek Gyula országgyü ési képviselő az 
ipari célokra használandó szesz termelésének a mező­
gazdaság részére való biztosításáról értekezett. Hosz- 
szabb indokolás után e.Őterjesziett határozati ja­
vas ataban kimondani kéri, hogy: Az Ausztriából 
hozzánk beözönlő szesz ujbó. igazolja a magyar 
gazdaközunségnek ama kívánságának teljesítését, 
bog-.- nocsak a fogyasztási adó, de maga a fogyasz­
tás is biztosíttassák a fogyasztó országnak olyképp, 
hogv csak hazai származású szeszből fedeztessék a 
hazai fogyasztás. Hogy a denaturált szesz a petró­
leummal versenyezhessék, azt kívánja, hogy a mező­
gazdasági szeszfőzők a denaturálásra termelt szesz 
minden hektoliterje után a kontingens szesz terme­
lése után élvezett juta’mon kivül külön jutalmat kap­
janak. emelyekben részeltetni keU az ipari szeszgyá­
rakat ;s, ha a denaturált szeszt saját kontingensükből 
hozzak forgálomba. Beható vita után elhatározta a 
közgyűlés, hogy a közgazdasági miniszterekhez ez 
ügyben leiterjesztést intéz.
T, megnyitása. A Dunagőzhajózási
lársasag Maidéra hajóállomását lű ánugy a személy­
min! az áruforgalomra nézve megnyitotta.

Országa lóvásár. A Tattersal telepén tegnap 
és ma megtartott országos lóvásárra felhajtottak 1076 
drb 1. osztályú, 610 drb II. osztályú, összesen 2685 
drb lovat. Ebből eladtak 1866 drb lovat.

BUDAPESTI NAPLÓ

Juhvásér. (A budapesti marhavásártéri vásár­
pénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 307 
darab juh,-----kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű
ürü 44.— f.-től 46 í.-ig. kivételesen —1. — kg.-ként, 
(vagy 42 k.-tól 42.60 k.-ig páronként), középminő- 
ségü ürü — 1.-től — f.-ig, kivételesen------- f., kg.-
ként, vagy —k.-tól —k.-ig páronként, kosokért
— f.-től — t-ig kivételesen-----f.-től------- f.-ig
vagy — k.-tól — k.-ig, középminŐségü gyapjas
— f.-től — t-ig, kivételesen — 1. kg.-ként. vagy — 
k.-tól — k.-ig páronként, kosok legjobb minőség
— fillérig, páronként — korona, kivételesen
------- korona, rackajuhok------------fillér, páronként 
15.50—20.— korona, szerbiai juhok páronként-----
korona, romániai juhok páronént — korona- anya­
juhokért ------- fii. kgkint (------.----- K.-ig páronkint),
kiselejtezett juhokért — fillér kgrként (—.-------
korona páronként) kecskék--------korona páronként
Miután a mai vásáron a kereslet jobb volt, élénk 
irányzat mellett az árak 2 fillérrel kgrkint emelkedtek.

Gazdasági marhavásár. Budapest, márc. 10. és 17. 
Felhajtatott 87 darab jármas ökör 17 darab fejős te­
hén, 12 darab igás bivaly, összesen 116 darab gazda­
sági marha. Árjegyzéseink : elsőrendű jármas ökrökért 
740—790 korona, középminŐségü 620—725 korona, 
hizlalásra 4.0—555 korona, igás bivalyokért 480 — 
—550.— koronát páronként. Fejős tehenekért 136— 
230 koronát darabonként. A csekély felhajtáshoz mér­
ten az üzlet kedvező le olyásu volt amennyiben né­
hány nagyobb gazdaság tett bevásárl st.

Budapesti konzum-marhavásár. Március 17-én. 
Felhajtatott 160 darab ökör, 4 darab bika, 10 darab 
tehén, 2 bivaly. Összesen 176 darab szerb marha. 
■Árjegyzések: Elsőrendű szerb ökör 55—60 koronáig, 
kivételesen — korona, másodrendű 44—f.0 koronáig, 
silány 88—42 koronáig, bikákért 46-----koronáig, te­
henekért 40—42 koronáig, bivalyokért------- koro­
náig métermázsánkint. Dacára a csekély fölhajtásnak, 
az üzlet lassú lefolyású volt, az árak változatlanok 
maradtak.

Béosi vágómarhavásár. Március 16-án. (Saját tudó­
sítónk teleíonjelentése.) A st-marxi központi vásár­
csarnokban ma megtartott vágómarhavásárra felhajta­
tott: 8204 darab magyar fajtájú. 578 darab galíciai 
fajtájú, 13 darab bukovinai fajtájú. 865 darab német 
lajtáju, összesen tehát 4660 darab sz.arvasmarha.

A lölhajtás akkora volt, mint a múlt héten. A 
hangulat barátságos volt. Az árak nagyrészben vál­
tozatlanul a multhetiek. Az ökör-vásár gyönge for­
galmú és a multheti árak alig voltak elérhetők.

Jegyzések: 100 kilogrammonkint élő súlyban, 
magyar hizóökör 1. minőségű 66—70 fillér, ki­
vételesen 74.— fillér. IL minőségű 58—65 fillér. 
Hl. minőségű 50—57 fillér, galíciai bizóökör L mi­
nőségű 68—74—fillér, kivételesen — fillér, £L minő­
ségű 60—67 fillér. Hl. minőségű 54—59 fillér • német 
hizóökör L minőségű 76-----bö fillér, kivételesen 82
fillér, 11. minőségű 67—75 fillér. 111. minőségű 57—66 
fillér. Legelő ökör 46—56 fillér, levágott ökör 40—58 
fillér. Bika és tehén 100 kilogrammonkint 30—42 ko­
rona. Kivételesen — korona, 100 kilónként, fogyasz­
tási adóval együtt

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, március 17.

Jó kínálat s gyÖDge kereslet mellett készbuza 
csöndes irányzatú; mindössze pár malom osztozko­
dott a vételekben s a forgalomba kerü t 12.C00 mm. 
2i/j fillérrel olcsóbban kelt el Rozs is olcsóbb 5 fil­
lérrel, tengeri valamivel kedvezőbb.

Kiadatott:
Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 79'5 k. 9 K. 60t, 

200 mm. 79 k. 9 K. 62>/s f., 100 mm. 79 k. 9 K. 60 
1., 100 mm. 79 k. 9 K. 5fi í., 300 mm. 78 k. 9 K. 50 
t, 200 mm. 73 k. 9 K. 50 1.. 100 mm. 73 3 k. 9 K. 
35 1.. 100 mm. 77-3 k. 9 K. 35 í., 700 mm. 74 k. 9 
K. 20 f.

Makói 1100 mm. 77 k. 9 K. 47 Va L
Szentesi: 1000mm. 77’3 k. 9 K. 45 1.
Bihari: 2u0 mm. 78 k. 9 K. 50 1.
Kulai: 1950 mm. 75 k. 9 K. 25 f.
Cservenkai: 4600 mm. 75’5 k. 9 K. 25 í.
Dunai: 1000 mm. 75 8 k. 9 K. 23i/a í.
Raktárára. 1000 mm. 76-6 k. 9 K. 80 f.
Mind három hónapra.
Rozs: 500 mm. 7 K. 60 í., 300 mm. 7 K. 5' f.
Zab: 100 mm. 7 K. 85 I., 100 mm. 7 K. 80 f.. 

200 mm. 7 K. 80 100 mm. 7 K. 70 f., 100 mm. 7
K. 65 1, 100 mm. 7 K. 60 f.

Tengeri: 100 mm. 5 K. 30 1. kocsira rakva. 200 
mm. 5 K. 15 í., 100 mm. ö K. 15 f. paritásra.

Készpénzfaetés mellett,
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru*  

ós értéktőzsde s okásai szerint készpénzben 50 
kilogrammonkint — A minőség hektoliterenkint és 
kilogrammonkint

T6. ssánu1902. március 18.

gabonanemftek Kiló.
- Kilogramm 

éra
a-.-töl K-íg

‘.46 7.64
méjKxl rend a . 7.8c 7.44

Árpa iaKara4Dy — öu— C- c.l-
égetni való .. - --------- Ó2—<-■«. e.Zí Ő.-
sörlőzéaro való—. ■ — úé—<

Zab sy—<1 7.64. 7.7.
Tengeri b&nsAgi - — - ü.— C—

méanőnfl _ ■ .. ....... . — v.-
Repoe uf tArjí.íf.

bkna&gx -
Köles •

4.61 6.-

következő kötésekaA határidő üzlet folyamán
történtek:

Áprilisi bura 1902. , 9.19—
Májusi búza 1902. . . 9.19—
Októberi búza 1902. . 8.20—
Áprilisi rozs 1902.. . 7.45—
Áprilisi zab 1902. . . 7.55—
Májusi tengeri 1902. . 5.20— 
Augusztusi repce 1902. —.—.

Déli egy orakor a következő záróárakat állapi- 
tolták meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza 1902. . . . . 9.13 pénz 9.14 áru
Májusi búza 1902. . . . . 9.14 ... ».15 „
Októberi buía 1902.. . . . 8.20 S-21 „
Áprilisi rozs 1902 . . . . 7.43 7.44 „
Áprilisi zab 1902. . . . . 7.53 7.55 „
Májusi tengeri 1902.. . . . 5.21 5.22
Augusztusi repce 1902. . . 12.40 ,, 12.50

Délután tói 6 orakor zárul:
Búza áprilisra 1902. . 9.09- 9.10
Búza májusra 19G2. . .... 9 12— 9.13
Búza októberre 1902. 8.17— 8.18
Áprilisi rozs 1902. . 7.40- 7.41
Áprilisi zab 1902. , . . • . 7.51— 7.52
Májusi tengeri 1902. . 5.20— 5.21
Augusztusi repce 1902. . . . . 12.40—12.50

A budapesti értéktőzsde.
Teljes üilettelenség mellett árfolyamok gyengék.
Előtőzsde. Usztrák hiteirészvény 693.25—696.—. 

Ailamvasuti részvény 679.75—680.51. Közúti vaspálya 
részvény 613. 645.— korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt lor­
galom : Koronajáradék 97.55—97.65. Regale-váltság 
101.35—101.4(J°/o. Magyar hitelrészvény 709.-----709.10.
Usztrák hitelrészvény 692.-----693.25. Salgótarjáni kő­
szénbánya részvény 523.—. Közúti vaspálya részvény 
642.-----642.1/1. Ailamvasuti részvény 678.50—679.—.
Cukor-részvény 14óü.— korona.

Vtótózsde. A 4 órai zariatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 693.75 Magyar hitelrész- 

vénv 709.50. Leszámítoló —.—. Rimamurányi vas- 
mürészvény 503 50. Usztrák-Magyar ailamvasuti rész­
vény 679 —. Közúti vasúti részvény 642,50. Villamos­
vasút 313.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezónszerü Hangulatnak 

megfelelően aiatcultax az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság Hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 45.—53.— 
korona, vörös aprószemü 42.—46.— Korona, vörös 
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —. —.—
Korona, középszemü 47.——49.— korona. nagyBtemü 
50.—56.— korona. Disznózsír: budapesti 56.-----56.50
korona, vidéki —.------- .— korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.--------.— korona, városi 4
darabos 46.-----47.—. korona. 3 darabos 49.——50.—
korona, -üstölt —.------- .— korona. Szilva; boszniai',
szokás szerinti minőség 14.25—14.50 korona 120 da­
rabos —.--------korona. 100 darabos 16.75—17.—
Korona. 85 darabos 19.75—20.25 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szqkás szerinti minőség 13.50—14.— 
korona, j.00 darabos 16.50—17.— korona, 85 darabos 
19L0—20.— korona. Szilvái: : slavóniai 19.——19.50 
korona, szerbiai 17.50—17.75 korona, azonnal való 
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Béos, március 17. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése.) A határidő-piacon a részvétel nagyon 
gyenge s a lorgalom felette csekély volt; de külön­
ben is hiányzott minden kezdeményezés, mert jól le­
het, a heti zárlatról szóló küllöldi jelentések általában 
kedvezők voltak, ezt a hatást az enyhévé változott 
esős időjárás ellensúlyozta. Zárlatkor búza és rozs 4, 
illetőleg 2 fillérrel hátrányban maradtak, zab és ten­
geri ellenben megtartották tegnapelőtti árfolyamukat. 
Felmondottak 4500 métermázsa zabot Búza tavaszra 
9.27—9.24, május—júniusra 9.26—9.27—9.28, rozs ta­
vaszra 7.60 — 7.61, május—júniusra 7.60—7.58, tengeri 
má.us—júniusra 5.50—5.49. Jegyeztettek zab tavaszra 
és május—júniusra 7.76—7.77, repce augusztus—szep­
temberre 12.80—13.—. Zárlatkor maradtak : Búza ta­
vaszra 9 29, rozs tavaszra 7.60, május—júniusra 7.57, 
zab tavaszra 7.73, május—júniusra 7.71 korona.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsde üzleti csöndesség meltett indult. Ké­

sőbb tovább tartott ez a lassú üzletmenet
A aéli tőzsde szintén teljes üzleti csöndesség 

mellett indult. Az árak a kulissz-papirokban csak 
kevéssé változtak. 1 óra 15 perckor kedvetlen. 1 óra 
30 perckor tartott Berlinre valamivel jobb a bank­
papírokra. ?•
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Béos, március 17. (Magyar értékek zárlata.) 4°/o-oa 
aranyjáradék 120,—. Tiszai és szeged. Kölcsön sorsjegy 166.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben ICO.feO. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 120.20. Magyar .eszamitoló- és pcnzváltóbank 
445.50. Rimamurányi vasmürészvény 500.50. Magyar ko- 
rona^áxadék 97.45.4u/o-os Magyar íöidtehcrni. kötvény 97.—. 
Magyar hitelbank részvény 706 —. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 19S.—. Kassa-odorbérgi vasúti részvény 
—. Magyar keresk. bank ——. Magyar cukoripar 1500.

Becs, március 17. (Osztrák értékek zárlata.) 4‘2%-os 
papirjáradék 101.60.4°/oos osztr. aranyjáradék 120.85, 1860-os 
sorsjegy 153 75. Osztrák hitel3orsjegy 442.-—. Augol-osztrák 
bank —.—. Bécsi bankegyesület 464.—. Osztrák-magyar 
bank 1628.—. Déli vasut 68.50. Dunagőzhajózási részvény 
880.—. Dohányrészvény 290.50. Császári és királyi arany 
11.36. Német bankváltók 117 32. 4*2°/o-os  ezüst járadék 101.35. 
Osztrák koronajáradék £9.15. 1864-iki sorsjegy 248.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 693.—. UnionbanK 563.50. 
Osztrák Lánderbank 424,—. Osztrák-magyar államvasut
678.75. Elbavölgyi vasut 469,—. Alpesi bányarészvény 392.50. 
20 irank. arany 19.09. Londoni váltóár 240.05 Bécsi Iramway 
LittB. 283.25. Bécsi Iramway Litl A. 287.25. Lipót kohó 342.—. 
Az irányzat csendes.

Bécs, március 17. (A Budapesti Napló tudósitójának 
telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 693 50. Magyar 
hitelrészvény 707.—. Angoi-Osztrák bank 464 50. Bécsi bank­
egyesület 563.50. Unión bank 425.—. Lánderbank 678.75. 
Osztrák-magyar államvasut részvény —.—. Déli vasut 63.50 
Elbavölgyi vasut 470.—. Északnyugati vasut részvény 465.—• 
Dohányrészvény 506.50. Rimamorányi vasmű 392.50. Alpesi 
bányarészvény —.—. Májusi járadék 101.60 Magyar korona 
járadék 97.45. Török sorsjegyek 111.50. Német birodalmi 
márka 117.40—41. Napoleond’or 19.11,

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, március 17. (Tócwiei tudósítás.) A mai tőzsde­

forgalom állandó kedvetlenség mellett csöndes volt. Kohó- és 
kőszénrészvények a kinálat miatt hanyatlottak. Bankértékek 
csekély forgalom mellett jobban álltak ellent a nyomásnak. 
Belföldi járadékok emelkedtek. Vasutak egyenlőtlenek. A má­
sodik tőzsdeórában sem élénkült meg az üzlet. Laura-részvé- 
nyek helyi vételekre kissé javultak. Magánkamatláb l‘/8°/o.

Boriin, március 17. (Zariai^ 4’2u/o-os papirjáradék 
—.—. 4°/o-or osztrák aranyjáradék 102.70. Elbavölgyi vasut 
—.—. Magyar koronajáradék 98 25. Osztrák-magyar állam­
vasut 145.50. * assa-oderbergi vasut —.—. Bécsi váltóár 
85.15. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.30. Alpesi bánya­
részvény —.—. Disconto-Cominandit 196.45. Általános villa­
mossági Edison 192.—. Geisenkirchem 5 65.25. Laura-konó
201.60. 4*2° o-©s ezüstjáradék 101.75. 40/-os magyar arany 
jaraúék 101.—. Osztrák hitelrétzvény 218 tO. Déli vasut 
18.90. Károly Lajos vasut 101.10. Orosz bankjegyek 216.50. 
4’/u—os uj orosz Kölcsön 96.75. lörök dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 101.10. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Irust 
175,10. Harpeni 163.75. ?z irányza, ingadozó.

Berlin, máicius 17. (A 1 uüapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Esti forgalom. 4°/o-os magyar aranyjáradék 
101.—. Magyar koronajáradék 98.20. Osztrák hitelrészvény
218.75. Osztrák-magyar államvasut 145 50. Déli vasút 18.80 
Északnyugati vasut —.—. Elbavölgyivasut—.—.Oroszbank­
jegy készpénz —.—. Buschtiehradi —. Orosz bankjegy 
216.50 (Uitirno.) Lomban! —.—.

Pária, március 17. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasut —.—. 4ü/^-os osztrák aranyjaradéc 103.90, Osztrák 
anderbank —.—, 3°/o-os lrancia Járadék 1C0 55. Ottoman- 

bank 564.—. 31/so/u-os francia járadék 1C2 17. Alpesi banya- 
részvény —.—. Déli vasut —.—. 4°/o-es magyar arany­
járadék 101.90. Párisi bankrészvény 1010.— Olasz járadék 
100.55. Francia törleszth. járadék 1C0.45. Osztrák iöldhitel- 
íntézcti részvény —.— lörök dohányrészvény 324.— 
Az irányzat bágyadt

Frank n.ri, máicius 17. (Zárlat.) 4*2°/o-os  papir­
járadék 101.90. 4°/-os osztrák aranyjáradék 1C3.10. Magyar 
koronajáradés 98.35. Osztrák-magyar bank 117.05. Déli vasut 
18.70. Elbavölgyi vasut —.—. Londoni váltóár 204.50. 
Bécsi bankegyesület 119.40. Villamos részvény 120 50. 3°/o-os 
magyar arany Kölcsön 86.—. 4*2°/i>-os  ezüstjét adék 101.65. 
4u,'oos magyar aranyjáradék 101.20. Osztrák hitelrészvény 
218.40. Osztrák-magyar államvasut 145.70. EszaKnyugaü 
vasut —.—. Bécsi váltóár 852.35. Pánsi váltóár 813.35. 
Unió bank —,—. Alpesi bányarészvény 200.—. Az irányzat 
kcdvtelen.

Frankfurt, március 17. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Oszirár hitelrészvény 218.40, Német bank —.—. Disconto

196.—. Berlini kereskedelmi bank 156.25. üelsenkircheni
164.60. Harpeni —.—. Laura-kohó 201.60. Olasz járadék 
—. Szilárd.

Hamburg, március 17. (Zárialj 4*2°/o-os  ezüst­
járadék 101.50. 1860. sorsjegy 155.—.Déli vasút 18 50. 4%-os 
osztrák aranyjáradék 102.90. Osztrák hitelrészveny 218 80. 
Osztrák-magyar államvasut 145 25. Olasz járadék lul.05. 4u/im» 
Magyar aranyjáradék 101.10. Az irányzat nyugodt.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Március 17. A scrtésüziet irányzata változatlan.
A) Hízott sertések ára: L A) Magyar elsőrendű:
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

9S—1C0 fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban)--------liUerig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon leiül: súlyban) 106—107 lillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 102—104 fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) —--------fillérig. — 1L Magyar szedett: Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) ----------- fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
------- -— lillérig. — 111. Romániai: Nehéz <paronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) ——fillérig. Közép (pá­
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban----------- lil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban, 
----- — ailérig. IV. Romániai eredeti (Stachl'. 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban;-----—
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
-----------liJJéng. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 102—104 lillérig. Közép (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 98—100 fillérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 96—98 
fillérig.

Sertéslétszám 1902. március 15. napján volt 
készlet 32.340 darab.— 1902. március J 6. napján ielhajta. 
tott 1603 darab. 1902. március 16. napján elszállittatott 695 
darab, 1902. március 17. napjára maradt készletben 33 248 
darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Március 17. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Ke­
mény Rezsőt, az Országos Zeneakadémiához a hegedütanszak 
tanárává, Trasser Katicát a temes-kutasi állami elemi nép­
iskolához tanítónővé, az igazságügyminiszter Ferenczy Miklóst 
a naeykaposi, Borbély Jánost a zernesti járásbírósághoz Ír­
nokokká, Wohl Henriket az ilosvai járásbírósághoz végrehaj­
tóvá, a honvédelmi miniszter Ljubibratich D. Istvánt minisz­
teri titkárrá, Frank Bélát miniszteri segédtitkárrá, KJeszner 
Ivánt miniszteri fogalmazóvá, Vén Antalt segélydijas minisz­
teri fogalmazógyakornokká, a belügyminisztérium ideiglenes 
vezetésével megbízott miniszterelnök Ungmegyében az ungvári 
anyakönyvi kerületbe dr. Blazsovszky Miklóst, a kisturicaiba, 
Oláh Istvánt anyakönywezctőkké, a jászaiba Simon Sándort, 
a szerednyeibe Fekésházy Zoltánt anyakönyvvezető helyette­
sekké, Zólyommegyében a tót-pelsőczi anyakönyvi kerületbe 
anyakönyvvezető helyettessé Bukovy Pétéit nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr, 
Pacséri Károly nógrádvármegyei tanfelügyelőt Torontálvár- 
megyébe, Schwetz Vilmos kis-küküllővármegyei tanfelügyelőt 
Nógrádvármegyébe, dr. Szabó Mihály torontálvármegyei tan­
felügyelőt jelen minőségében Kis-Küllővármegyébe; az igaz- 
ságügyminiszter Kroó Izsák ilosvai járásbirósági végrehajtót 
az ungvári járásbírósághoz helyezto át.

Megbízás. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Po­
gány István segédtanfelügyelőt, a kecskeméti tanfelügyelői 
kirendeltség vezetőjét, jelen minőségében Nagy-Küküllővár­
megyébe áthelyezte és ezen tankerület vezetésével megbízta.

Mcgeriisttés. Az igazságügyminiszter a gödöllői járás­
bíróságnál ideiglenes minőségben alkalmazott Kiss Lajos al­
jegyzőt megerősítette.

Berendelés. Az igazságügyminiszter Gaiger Miklós szom­
bathelyi törvényszéki birót a Kúriához tanácsjegyzőül ren­
delte be.

Napirend.
Naptár: Kedd, március 18. — Római katholikus: 

Ciril vL — Protestáns : Sándor. — Görög-orosz : (március 5.) 
Korán. — Zsidó: Veadar 9. — Nap kéi : 5 óra 53 perckor. 
— Nyugszik: 5 óra 52 perckor. — Hold kél: déli 12 óra­
kor. — Nyugszik : 2 óra 15 perckor éjjel.

A földmivelésügyi miniszter fogad délután 5 órakor.

Nemzeti Szalon tavaszi tárlata d. e. 9 órától este 8-ig. 
Belépődíj 50 fillér.

Nemzeti Muzeum. Régiségtár. — Nyitva délelőtt 
9 órától délután 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal 
megtekinthetők-

Országos Képtár zárva.
Jparmüvészeti muzeum délelőtt 9 órától d. u. 1-ig. 
lekrwlógiai lparmuzeum. Nyitva délelőtt 9—1 óráig. 
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72.) délelőtt 9-től 

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma (Steíánia-ut 14.) nyitva 

d. e. 10—1-ig. Belépődíj 1 korona.
Múzeumi könyvtár délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig. 
Egyetemi könyvtár zárva.
Auatkert a Városligetben Dyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti mintatér: V. Kerület Váci-körut 
32. szám alatt. Hivatalos óiák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz­
letvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek Központi üzlet­
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság; Váci- 
kőrút 32. 6zám alatt.

Időjelzés.
— Az Országos Meteorologíai Intézet hivatalos jelentése.—

Budapest, március 17.

Nyugatról a maximum a kontinens felé nyomult, az 
alacsony levegőnyomás pedig északon és délen tartózkodik.

Közép-Európában az idő enyhe és helyenkint esős volt. 
Hazánkban a hőmérséklet a normális körül van. Esők 

az országban Kelet kivételével sok helyütt előfordultak. 
Fiúméban 60 mm. esett.

Kilátás. Változékony, szeles és enyhe idő várható, 
helyenkint csapadékkal.

Vízállás.
Mái c. Már.

la.
n. 6 le r

Pozsony —, 
Roniárom
Budapest __ 
Paks -
Mobéce -
Gömböc _ 
üjvklék _ 
Pancsova ----
Orsóvá , 
Magyarfalva. 
Zsolna - . 
Trecceén - 
Szered .. 
8z.-Gotthárd

Tiasa lí.-fzlgei .
. Tekebáza 
_ V.-Namény 
• Tokaj.-------
_ llaza-FOred 
a bsolnok _ 
B C-eugrád 
. Szeged _ 
_ Török-Becoe 
, Titel .

Ondóvá Bártfa 
Topolya Hoór _
Bodrog Zemplén 
Eajó Zsoloa _ 
Barnád H.-Némed___ 
Berettyó Margité.

. B.-Újfalu 
KAHs ---------

SebKrdlng

C.4J U.Ö4
0.18 C.la
C.30 C.3.

M. -Szerdán.
Zágráb ___
Belezek___
Mltrovlea__
Deée _____
Szatmár___
N. -Majtény

Latoroa Munkács __
T.eboroa Homonna. 
Ung l'ngvár—_

Craoea — 
N.-Várad 
Bölényéé 
Tanké----
Gurehono 
Boro-jen 
Békéé— 
Gycina . 
Gy.-Foh érvár 
Brenylcxka 
poborein 
Arad —_ 
Makö----
K-Kontély 
KI ne tó__
Temesvár _ 
ÜecBkerek I

Theodor E. Schieíner és Getzner, Mutter & Co. cég 
Bludenzbeu 13315. számit

„Forgó motollapálcák­
kal biró motolla**

cimü 1898. julius 25-ről költ magyar szabadalmára

Szives ajánlatok „W. M. 1813“ alatt Mossc 
Rudolfhoz Bécs I., Seilerstatte 2. intézendők.

„T8te CjJreshain66
életbzitcsitó-társaság Londonban 

M.aifynroraiati'tjfi íióU: 
Ilndapcst, V., Ferenc Józscf-tér 5-0.

a társaság házában.
A társaság vagyona 1900. decom-

ber 31-ón ..._ __ __ __ __ —kor. 184,3S7.703.—
Évi bevétel biztosítások éj kamat­

ból 1900. évi december 31-én . 31,190.563.—
Kifizetések, biztosítási és járadéki

szerződések, valamint visszvá- 
sári ások stb. után a társaság 
fennállása óta (1848) —......... « 405,300.493.—

Az 1900. évben a társaság 5556
kötvényt állított ki _.........— — . 50,898.267.42

összeg értékekben. — Prospektusokkal és díjtáblá­
zatokkal, melyek alapján a társaság kötvényeket ki­
állít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgál a 
magyarországi- és a kelet fiókja Budapesten, vala­
mint ennek ügynökei a fiók minden nagyobb váro­

sában.

SiOCK JÁNOS a mely pazar szép 
kiállításánál, 

IMAKONYVEgr
Ezen imakönyv egyszerű kiadásban, keretrajzok nélkül, 

vászonkötésben 2 kor. Legfinomabb chagrinbőrkötésben aranymet­
széssel 6 koronáért kapható.

Kis alakú kiadás fekete keretrajzokkal ára chagrinbőr­
kötésben 8 korona. Legfinomabb borjubőrkötésben hordozható 
bőrtokban 24 korona. Ugyanezen kötések színes keretrajzu szöveg­
gel 4 koronával többe kerülnek.

Legújabb kiadás, hosszúkás alakú'(modern) kiadás vékony 
piros kerettel, borjú- vagy ecrasébőrkötésben 14 korona, ugyanaz 
selyem-előzékkel 1G kor., ugyanaz csattal vagy díszítésekkel 20 kor.

> . . . . . . . . . . .  ■ . . . . . . . . . . .  X
FÉRFIAK ES NŐKNEK

a legmakacsabb heveny éa idillt folyósoknál befecetaen- 
rfrzée nélkül n lepbiKtoMnltb gyógyszernek a 

„Sanid labdacsok" 
bizonyQlt.ak. Egy üveg IOO labdaea tartalommal ée ponto- 
baaanAlatt ntMitóanal « korona. Vidékre d korona előlegen 

beküldése vgy utAnvétel mellőtt dlnkréten kOld a 

„Magyar Király" gyógyszertár, 
BUDAPFST, V., Marokkól-utcza ti. az.

(FrzHóbct-tér enrob.) 

Imakőnji fiatal protestáns hóljrek számára a legajánlatosabb >

pál J
Gyöngyüirágofi f

cilmft imakönyvs, melynek ára vászonkötésben 4 kor., finom bőrkötésben
6 kor.; kapható ezenkívül finom borjubőr-, peluohe-, bársony- és egyéb 

kötésekben 8—30 korona árban.
Esen imakönyvek megjelentek és kaphatók az ATHENAEUM irod. és 
nyomdai részv.-társulatnál, Budapesten, VII., Kerepesi-út 54.

Titkos betegségek ellen
25 évi, részben katonaorvosi (a bécsi és buda­
pesti katonakórházakban), részben magánorvos 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható 

DR KAJDACST, 
t. cs. és kir. ezredorvos és kórházi fő­

orvos
Electrotherapiai rendelő-intézete 
IV. Kigyó-utca 5. I. em. Klotild-palota 

(AtjAróhAs Ilft-ba»znAlat).
A legelhanyagoltabb hngycsőfolváaokat, legsú­
lyosabb hugyhólyagbajokat, bujakóros aebeket. 

syp bilist, az önfertőztetés utó bajait

ElgyengUlt férfierőt 
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű 

Electro-Massage 
vagy Psychrophor 

által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befecs­
kendezés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegsége­
ket, valamint ifjúkori bűnök következtében be­
állott ideg és ennek utókövotkezményeképp létre­
jött hátgerincbajokat gyógyít a legújabb gyógy­
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig) este 7—8 óráig. 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön be- és kijárat.

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatik; eset­

leg gyógyszerekről is gondoskodva lesz
EE *



Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1902. március 18. •tn. szám.

Színházak, szórakozó helyek
M. KIR. OPERAHAZ.

Kedd, 1902. március hó 18-án.
Bajazzék.

felvonásban. Szövegét és zenéjét irta Loon- 
cavallo. Fordította Radó Antal. _ 

Szilágyinő 6ilvio 
Alberti 1. pór
Várady 2. pór
Gábor 

Utána: 
A piros cipő.

Tánelegenda 4 képben. Zenéjét szerzetté Mádor R. 
Szövegét irta Regei H.

Kezdete 7 órakor.

Dráma

S’edda 
?anio 
Tonio 
Beppe

9

Beck 
Ney B. 
Juhász

Vígjáték 1

Valory 
De Bréenő 
Chabriao

I >rosse 
Belén

Vígjáték 1

Turquet 
Dauberthíer 
Leontin

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. március hó 18-án.

A betörő.
felvonásban. Irta Labicbe és 1 
Fordította: Hevesi Sándor. 

Személyek:
Dezső Vaslin
Lánczy Coralie

Rózsahegyi 
Utána:

Fricike.
Dráma 1 felv. Irta Sudermann. 

Személyek:
Újházi Fricike 
Rákosi Ágnes

Végül; 
A neveld.

/elvonásban. írták Meilhao 
Fordította Ambrus Zoltán. 

Személyek: 
Dezső Oktáv
Gál Adél
Paulayné

Kezdete 7*/2  órakor.

Mőlesvillo

Irányi 
Boros F.

Beregi 
Alszogby

és Halővy.

Náday 
Ligeti

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. március hó 18-án.

Lotti ezredesei.
Énekes bohózat 2 felvonásban. Irta Rudyard Stone. 
Fordította Faragó Ödön. A dalok versszövegét irta 

Mérei Adolf.
Személyek:

Sziklai ~ '
Sziklainé
Borosa 
Almási I.
Rátbonyi 
Fedák
Kezdete 7>/i órakor.

Tón Dawentry 
Harriet 
.Icán Dickson 
Kitty
Rí. máján ah 
Lotti

Barley
Mister Morvay 
Mister Bibb
Miss Kate 
Es mer a Ida
Elsie

Szilágyi 
Iványi 
Kalocsay 
Sellő 
Iványiné 

Almási L.

-xiflmü

vígszínház.
Kédd. 1902. március hó 18-án.

Kuruc Feja Dávid.
4

Feja Dávid
Fejáné
Judit
Gár.or lantos 
Esze Tamás
Böske

felvonásban. Irta Fényes Samu. 
Személyek:

Pethes Ráskayné Haraszthy 
Demeczky Vendrei 
Szeneczy István Mátrai 
Citó Péter Rónaszéky 
Lányi Samu Bihari 
CarafTa Antonío Fenyvesi

Pethes 
Hunyady 
Nógrádi 
Góth 
Hegedűs 
Varsányi

Kezdetű 7*/i  órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. március hó 18-án.

Ad ám és Éva.
Operett 3 felv. írták Blum és Toché. Zenéjét szerz. 

G. Serpette. Ford. Bálint Dezső és Makai Emil. 
Személyek:

Szirmai
Küry Cvnthia
Kovács Marcellus 
Németh 
Harmath 
Nyári M.
Kezdete 7>/2 órakor.

Ádám
Éva
Ad ram alak 
Lucifer 
Asmódi 
Gábor

Corbonlonius

Gslena 
Benőit 
Régalard

Szerdahelyi 
Kápol nai 
DeUi 
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URANIA SZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. március hó 18-án. 

Először:
A szultán birodalma.

Irta és felolvassa: ifj. Hegedűs Sándor.
Kezdete 7J/2 órakor.

Az összes szépítő szereket fölülmúlja a 
FÜLBE S-íéle 

MARGIT CRÉME, 
mely az arcot föltétlenül tisztítja, frissíti de szópiti. — Nagy
tégely 8 X., kicsi 1 X. Ssappaa 70 fillér. Púder

120 korona. — Készítő :

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész ARADON. 
Főraktár: Radapesten Török Jőzsef és Dr. Bgger Leó

Kiselejtezünk
1902. március 2S-lff 

tetemesen leszállított áron 
nász és alkalmi 

Ajándék 
a legfinomabb és művészies kivitel 

Ortner Rezső és Tsa 
Porczellán fest, gyár 

raktára:

Teréz-körut 32. 
!! Vigyázat Sarok-üzlet! I 

Legfinomabb minőségű porczellán, rendkívül 
szép festésű dús aranynyal, legerősebb tüzégetés

6 személyes teljes készletek.
Étkező finom frt 5.50 ________
Étkező modern „ 6.75

Kávés modern frt 8.25
___ j „4.25 

Tea finom szépfestáe,, 3.50 
Tea rococo dusarany,, 4.50 

----------------------- „ ----- Mocca szerv.tálcával,, 4.25 
Étkező renaisanc,, 9.75______________ uo

Étkező 12 személyre 15 frt, 20, 25 és 35 frt. 
Majolika függőlámpák potom olcsó 5 frt 50 
X/irlólri megrendelésnél kérjükavasut- 
V IU C KI állomás megnevezését.

Étkező rococó „ 8.75

FŐVÁROSI ORFEUM
Nagymező-utca 17.

Minden eete

Luna asszony
nagy víg operetté, Linóké Pál-tól ■

Nlilla Barry
fölléptével.

Helene Gérard (iakolahajtó), Marié BoUers (ítváltoző 
táncosnő), Tarka Színpad éa aok attrakció.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek cigányzenekara 
hangversenyez.

Fetáxiovita

METROPOLE szállója
A télikertben ma

Pongrácz Lajos Kolozsvárról
kitűnő zenekara játszik.

Nagy rózsakészlet
logszebb és újabb fajokben

100 darab 2 éves, magastörzsü, 
fplyton virágzó 60 forint.

Gillemot Vilmos,
Budapest, II., Trombitás-nt 9.

' Árjegyzék kívánatra bérmentve. — —

13003. V. szám.

Versenytárgyalási 
— hirdetmény. —

Az államkincstár tulajdonát képező «CsepeI> nevű 
Gözkotróhajón végrehajtandó javitási fém-munkálatok, 
valamint ugyanazon gőzkotróhajó és a hozzátartozó sár­
dereglyék javításához szükséges összes fa, szeg, festék, 
stb. stb. anyagok beszerzésének vállalati utón való biz­
tosítása céljából

folyó évi április hó 3-án
déli 12 órakor

a budapesti m. kir. folyammérnöki hivatal helyiségében, 
(V. kér. Mária-Valéria-utca, 14. szám, IV. emelet), nyil­
vános zárt ajánlati tárgyalás fog tartatni.

A fémmnnkálatok teljesítésére külön és a fa, szeg, 
festék, stb. stb. anyagok beszerzésére vonatkozó ajánlat 
szintén külön nyújtandó be. Az ajánlatok benyújtására, 
valamint a szerződésre vonatkozó közelebbi adatok a 
budapesti m. kir. folyammérnöki hivataltól a hivatalos 
órák alatt megtudhatók.

Budapest, 1902. március hó 13.

M. kir. földmivelésügyi minister.

I3r. RETVIVER 
r

VIZGYOGYINTEZETE
bejáró betegek számára. — 

Budapest, VII., Yalero-utca 4. (Telefon 555.) 
Az intézetben gyógykezelés alá vétőinek különféle ideg- éa 
rerinotmjok, álmatlanság, szédülés, Ideges gyengesági 
állapotok, a gyomor és belek renyheságe, ideges axlvbán- 
tnlmak stb. Alkalmasáéban levő gyógyeazkrtzök A tudo­
mányos vizgyogyitómód összes eljárásain kívül, szénsavas 
fürdők (nauheimi eljárás, azivbajoank számára), fény-fürdők 
(elhizáaosnál és oauzoa bánUlmaknál), az elektromosáé min­
den faja (galvanizáció, faradizáció, fraoklinlzáció), masszázs 
(orvosilag vagy vibrációs alakban, vagy elektro-masszáss) atb. 
Árak mérsékeltek. Prospektus kívánatra.

Fagyapotot 
tolás, Gyümölcs és egyéb cikkek csomagolására jutá­

nyos áron szállit raliói fagyapotgyárából 

Kicin Zsigmond,Máramaros-Sziget.

Johann Róttachnak Bécsben kiszolgáltatott és a 
Gesollsehaít für grapbisebe Industrie-re Bécsben, 

átruházott 11392. számú
„Eljárás átnyomtató földietek elő- 

állítására'1
cimü 1897. dec. 29-ről kelt magyar szabadalmára 

vevőkvagyengedményesekkerestetnek 
Szives ajánlatok „W. C. 1761“ alatt Mosse Ru­

dolfhoz, Bécs, I., Seilerstátte 2. kéretnek.

Színházak heti műsora.
M. Kir. Operaház Nemzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar színház

8ierda A próféta A menyem. Kuruc Féja 
Dávid Egy görbe nap Lotti ezredesei

Csütörtök Tannháuser Pogány Gábor
Balatoni rege 
Kuruc Féja
Dávid

Az aranyos Lotti ezredesei

péntek A hugonották A bor Kuruc Féja 
Dávid Egy görbe nap Fifine

Szombat Onegin Jó falusiak A feleség Az uj földesur Fifline

d. u.
Vasárnap 
este A denevér

Vörös talár

Pogány Gábor

Kuruc Féja 
Dávid

A feleség

A falu rossza

Az uj földesur Fifine

LE iielic i;-
A ezivarka egyszer meaaynjtva mindvégig ég.

DÓCZI M,
cipész

Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb 
cipő-raktára 

Kerepesi-ut 10.
Gombos fűz. ▼. ougoe lakk­
cipő. férfi 4, nől_._______3.50
Férfi v. női boxbőr fűzős 8.50 
Fűz. v. eugos orosz lakból 
férfi 3.80, női_________ 8.30
Lakk regatta férfi 8.50, női 2.50 
Férfi Cbevreaux 4.50, női_ 4— 
Férfi v. női eugos cipő _8 — 

• . . ftlzős cipő —8 20
Lakk kivágott____ __  1.50—2
Egy ceatos 2.20, kereszt- 
cssttoH _ — _ _ _ _ 2.50
Fehér v. rózsásé I vem cipő 1.80 
Fehér keztyübőr cipő____ 3.—
Árjegyzék, csomagolás, 

szállítólevél lngyon. VI- 
dékre 10 frton felül franco. 
Nem tetsző árut beoserolek

RÖPTÉBEN 
A VILÁG 
KÖRÜL.

Díszét kiáUitátu, érté­
kes ajándékmfi.

IprHiti a szépet a 
hasznossal.

Kétssásötvcnhat 
remek képben be­
mutatja a világ szép­

ségeit.
A képek magyarázó ezó- 

vegét irta: 

TÍMÁR szaniszlú.
fHualbimiiStéi- 

ben 20 korona.
Megrendelhető a 

LAMPEL R.-féle 
(WodlanerF.it Fial) 

cs. is kir, udv. könyv­
kereskedésben 

Budapest, Aidráuy-lit 21.

Legjobb Vergé szivarkapapir.
Legkedveltebb Vergé SZivarkahÜvelji

Minden dohánytözadében kapható.

WodlanerF.it


r». ezám. Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1902. március 18.

— . heti koronás beflze-
'/fiséit mellett (minden 

300 korona kölcsönre 1 
y- y korona heti befizetés esik), 

avagy 5—10%-os törlesz­
tés mellett. A befizetések 

díjtalan pénzbeszedés ut 
án, egy előny, melyet 

---------  csakis az------------  

Országos Korona 
^Takarékpénztár# 

nyújt, vagy postacheque utján, avagy 
az intézeti pénztárnál teljesíthetők. 

Költsgmentes kölcsönbenynjtás. 
XBI. évtársulat 

/ 5J3” Kezdete 1902. ápril 1.

| Kezdete 1902. április 1.

pz Országos korona
üzletrészeinek értéke:

2,500.000
Ezen üzletrészek tapaszt! 

szerint

kamatozást nyújtanak.

folyó számlára 
30.000 korona 
erejéig felmondás

kamatoz­
tatnak.

Szemely- 
" tárca- és 

betáblázási

Senki so mulaszsza cl, hogy az 
óriási cipő-áruházban lábbeli árut no 
vegyen. Megparancsoltam alkal­
mazót Iáimnak, hogy előállítási 
áron adják el lábbelimet, 
hogy tömérdek sok 
munkásaimnak 
foglalko­
zást adjak

Női cipő:
Zergebőr, eugos vagy fiizös ...  ...    3.— 
Zergobőr ke ztyübőr-s zárral, gombos_ __ __  3.30
Sevró-, lakk-, keztyübőr, fűzős ...... .............3.00
Zergebőr, fokoto vagy szines, koresztcsattal 3.30 
Lastin, szivalaku, selyemeugos................._ ... 3.00

Férő-cipő:
Borjubőr, sima vagy betétes _ __ .J__ __ 3.—
Vix, calb, fűzős vagy betétes_ __ ________  3.30
Feltűnő elegáns box calb ..._ _____ __ __ 3.80
Tiszti oipő, vix calb, elegáns _ __ __ __ __  3.80
Pincér-cipő, alacsony sarok..........._...........  1.30
Szegényeknek és munkásoknak férfi borjubőr ... 3.80 

női zerge........ 3.80
Gyár faját háromomelotOB házamban, 80 lakóval, 
a hol több 100 munkást foglalkoztatok. Konkurrencia 
ki van zárva. Vidéki megrendelésnél .olyant küldök, 
mintha az illető kiválasztotta volna. Árjegyzék több 
100 divatos ábrával bérmentve és ingyen. Nem tet­
szés esetén a cipőt kicserélem v. lyiénzt visszaadom. 

Agfialái’ Dávid 
Budapest. VII.. Erzsébet-körut 64).

Eladás nagyban és kicsinyben!

k
I
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Dr. MÜLLER fötörzsorvoa-féle 
inje^ciótslabdacsok 

a legjobb és leghatásosabb szerek uj és régi hugy- 
csőbántalmakn&l — hugycsőgyulladások és fo­
lyásnál.(gyógyulás gyakran inár néhány nap alatt, 
kellemetlen utóbajok nélkül. — Pontos haszná­
lati utasítás minden megrendeléshez mellékelto- 
tik. Egy adag ára, friss bajoknál kor. 3.30, 
idült régi bajoknál kor. 5.—, postán küldve 
csomagolásért 50 fillérrel több, portó nélkül.

A valódi készítmények főraktára: 
Török József gyógyszertára Budapest, 

Király-utca 12. ás Andráaay-ut 20.
Szíveskedjék ezen hirdetést kivágni és megőrizni.

Victor Clémcnt J< Reph Ortmana Brüsszelben’ 
7037. számú

Gsöalaku elpárologtató elem11 
cimü 1890. május 14-röl költ magyar szabadalmára 

vevökvagyenoedményessk  kerestetnek. 
Szives ajánlatok „W. I>. 1572“ alatt H<HM 

Itudolthoz Bécsi, I. Seilcrstatte 2. intázendSk.

S»ate.ztette: VARGA OTTÓ.
Arad sz. kir. városa és az aradi 
Kölcsey-cgyesület megbízásából. 
Az aradi vértanuknak emelt diszes 
irodalmi emlék, amely az eddi­
gieknél sokkal díszesebb kiállítás­
ban most érte meg ötödik kiadásét. 

Rendkívül alkalmas ajándékrr.ü.
Nyolczvanhat képpel és 6 mű­
melléklettel.0 Diszes j , 
albumszerü kötésben Arí IJ KOr,

Megrendelhető a

Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) 
ca. ős kir. udvari könyvkereskedésében 

Budapest, VI, Andrássy-ut 21.

amolyből a cnikAgói viUgkiAllitÁaon több 
mint kőt fői millió darabot adtak el, 
jelenleg nálam kapható 
csak 3 kor. 40 fillérért 

(olőzoteeen beküldött 2*60  kor.-órt bőr- 
mentvo, utánvéttel 40 fillérei több Ezen 
csodagórcBŐ előnye, hogy körülbelül 
1000 aen nagyit őb porszemek, to­
vábbá szemmel észrevehetetlen AllatocB- 
l.ák o górcBÖvftn nőzv" mintegy csere­
bogár nagyságnak. Nélkülözhetetlen a 
növény- ős Alattan íanitAs&nAl és rég­
óhajtott háztartási eszköz az élelmi­
szerek megvizsgálására, vájjon hamisi- 
tnttak-e é- a hímnemünk megvizsgiUA- 

___________ _ hóra, hogy tricbinamentesek-e. A vízben
élő infu :, , el nem láthatók, a
górcsövön At viLi.n u-zkálni látjuk. A góre-őhöz egy nagyító 
logycse rövidlátók ssámára van m-llékelve, a melynek segé­
lyével a legkisebb Írást is elölvunhatják. Jobb górcső 25C0 
szoros □ nagyit is több tárgygyal ón tárgyüveggcl díszes 
szekrényben csak 5 k. — Vtasitás mellőkclíetik. Szétküld!

Schiller .1. ll„ Kurrbaucrgas-c 4.

Legszebb Leqfobb Legolcsóbb
P AP us P APus P APUn

górcső

1 Bnfizohajtbató vaságy 8 db 
kivehető matraccal — — 10.—

1 rougo paplan------ — — l.so
1 , . príma------ 2.80
1 cachmlr napion — —• — 8.40
1 rbUh . — — — 8.80
1 atlasz oachmlr —------ 4 80
1 selyem atlasz paplan — 8.50
1 fodros selyem atl. papi. 18.60. .. .-----------i---------- .« 2.—

1.80 
2.60 
6.50
l.r.o
4.60
7.60

1 jő vAbbod paplan lepedő 
1 . . Mry
1 floncll Ágytakaró pokróc 
1 KX*Pjn  . a
1 jó lópokrőo — — — — 
1 téli pokróc — -- — —
1 azőp falt Bzőnyeg — —

1 acől Bo-irony Ágybetét 6.— 
1 tengerim uiatrao — — 4.50 
1 afrique . — — 6.—
1 Ióm'-t . — — 12.—
1 ablak köper függöny — 8 — 
1 , tun la B —1.50
1 . R.vapju , — 4/0
2 Agy, 1 Mztaltorltő bourot 5.50
2.1 . gyapjú 12.—
1 nagy ezobMiönyog— — 2.50 
1 . . L - 6.80
1 Agyclőko I. — — — 
1 tapestry Agyelőke — 
i mlr. jő fatóetOnyef 
1.. mintAxoil -

0.85
1.50 

-.40 
-.76

GICHNER JÁNOS
paplan, matrAc 6*  kArpitosAru gyArow, srónyeg, függöny, raa- 

bntor stb. nagy raktára 
BtícMpraf. FII., Erzsé.bet-körut 20.

Árjegyzőkot kívánatra ingyen ób bőr-mentre küldök. Vidéki meg- 
rendolóeek pontosan (*■■■■  -/öltéinek, nem telező Aruk kicacrőltev 

nők. wagy a pénz vÍBBxadntik.

Eladás n.iKJban és kicsinyben !

9
Dús választék szilárd gyártmányú asztalos és kárpitozott búto­

rokban egyszerű és a legdíszesebb kivitelben, 

flfósa. Kálmán
**HmaaManMBBnJSEM^LBMBMifi^mmnnHna£lvnBBMmiímiMiímáaniimiBiaannmm3BLHmnn9nnnaMmnmn

Óh jaj!
■5? 
Wi

7-

Köhögés, rekedtség és 
elnyúlkásodís ellen 

gyors és biztos ha­
tásúak

Egger mell­
pasztillái,

az étvágyat nem ront­
ják és kitűnő iziiek.

Doboza 1 kor. és 2 kor. 
Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldés!-raktár:

NÁDOR-gyógyszertár
Budapest,

VI. Váci-körut 17. sz.

Éljen I
o-

Egger-mellpasztilla
csakhamar meggyógyított

9596. szám. V.
r

A Drávafolyó Barcs-Drávatoroki szakaszán 1902-től 1907. 
évig bezárólag házi kezelésben építendő szabályozási müvek­
hez szükséges évenkinti részletekben szállítandó:

1. Drávatorok-Eszék közötti szakaszra 19362 m’. •
2. Eszék—Nárd „ , 26910 m3.
3. Nárd—Csadjavica „ „ 33910 m’.
4. Csadjaviea—Barcs ,________ , 75694 5 m3.

Összesen: 155876’5 m3. 

kőanyag vállalati utón leendő biztosítása céljából a m. kir. 
földmivelésügyi ministerium második emeleti tanácstermében 

1902. évi április hó 2-án 
déli 12 órakor

nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.
Bánatpénzül az ajánlati összeg 5°/o készpénzben, vagy 

ovadékképes értékpapírokban a budapesti m. kir. állampénz­
tárnál letétbe helyezendő; az ezt igazoló adóhivatali nyugta 
az ajánlathoz melléklendő.

A szabályszerűen kiállítandó ajánlatok, melyek vagy az 
egyes szakaszok kőszükségloténck, vagy pedig az összes kő­
mennyiség szállításának biztosítására vonatkozhatnak, a jelzett 
napon ll*/i  óráig Petzrik János segédhivatali főigazgatónál 
(központi épület, félemelot 29. szám) nyújtandók be.

A fenti szállításokra vonatkozó szerződési feltételek s 
egyéb tájékoztató adatok az eszéki m. kir. folyammérnöki hi­
vatalban, a hivatalos órák alatt megtekinthetők s ugyanott 
az ajánlati minta díjtalanul megszerezhető.

Budapest, 1902. március hó 11-én.

M. kir. földmivelésügyi minister.

Magyar agrár- és járadékbank részvény társaság,

meghívás
a .Magyar agrár- ős járadékbank részvénztársaságnak f. évi március 
hó 30-én délelőtti lt ómkor a bank helyiségében (Budapest, V., 
Erzsébot-tér 9. sz.) tartandó

VI. rendes közgyűlésére.
Napirend:

1. Az igazgatóság jelentőse a hatodik üzletévről.
2. Az igazgatóság számadásai és indítványok a mérleg megállapítása 

s a tiszta nyereség hováforditása tárgyában.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. Határozathozatal a tiszta nyerőség hováforditása tárgyában s a fel- 

rncutvény megadása az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére.
5. Felügyelő-bizottsági tagok választása. (43. §.)

. 6. Az alapszabályok 2. §-ának módosítása.
mpsxai A t. részvényes urak, akik szavazati jogukkal élni akarnak, 

folkéretnek, hogy szavazati joguk igazolásául részvényeiket az alapszabályok 
19. §-a értelmében legkésőbb f. évi márcin.í hó 31-ix bezárólag

a bank pénztáránál, vagy
a Magyal*  l.eszámltoló- és Pénzváltóbanknál Budapes­

ten avagy
az Vnion-Banknál Bécsben, letenni szíveskedjenek.
Budapesten, 1902. március hó 12-őn. Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályokból:
18. § Tiz teljesen befizetett részvény, vagy tiz idegen rész birtoka 

egy szavazatra jogosít.
10. §. A részvényesek, akik szavazati jogukkal élni akarnak, köte- 

losok részvényeiket legalább nyolez nappal a közgyűlés előtt letéti elis­
mervény ellenében letenni. Ezen letét vngy az intézet pénztáránál, vagy a 
hivatalos lapban (5, §.) közzéteendő helyeken Sszköslendő.

30. §. A szavazati jog személyesen, vagy meghatalmazottak utján 
gyakorolható. Meghatalmazás csak részvényesnek adható. Tostülctok. inté­
setek. kereskedő cégok, valamint nőx és kiskorúak képviseletében a köz­
gyűlésen azok törvényes képviselői vehetnek részt, ha ez utóbbiak nem is 
részvényesek. Azok, akik szavazati Jogukat igazolták, igazoló-jegyokot 
kapnak az általuk képviselt részvények é6 az őket megillető szavazatok 
számának megjelölésével.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)
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Minden kó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből 8 fillér.

A hirdetésekre dijmentesen ad fel- 
▼ilágositáut a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

Levélheti tudakoiódter*  injyon adunk letvdigo.iUat, ceak a vilaaara eeükeéges bélyege*  kell mellékelei. Tudakozódásoktól a lurdeiéa számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban és éra- 
deli nyugta mollett még a Mk 
velkező fiókokban lehet fű­
adni :

Honda József né 
Andrássy-ut 59.

Breuer nővéreit 
dohány tőzsdéje 

Teréz-körut 54 szám alatt.
Deutsch Miksán#

Andrássy-ut 38.
Eckstein Bernát

hirdetési iroda
V. ker. Fürdő-utca 4. ssátt.
Engelmann Mór 

gyorssajtonyomda 
IV. ker., Kálvin-tér 2. szám.
Franké Pál

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziráky-féle palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér,

(Koronaherceg-utca sarkán.)
Fischer J. D. 

hirdetési iroda 
IV., Zsibárus-utca 7. szám. 
Goldberger A. V. 

hirdetési iroda
IV. ker. Váci-utca 17. szám.

Goldgruber Mór
könyvkereskedő

II. ker.. Fő-utca 2. szám.
Baasenstein és Vogler

hirdetési iroda
V. ker., Dorottya-utca 9. szám, 
’am briko vita

dohány tőzsdéje 
Keropesi-ut óu. (l akarékp.épQL) 
Kernberg Rozália 

doháuytőzsdéje 
VU1. ker., Muzeum-körat 18. 
Leopold Gyula 

hirdetési iroda 
VII., Erzsébüt-körut 54. I. «■.

M os « c Kudoll 
hirdetési iroda 

VII. ker. Károly-korut 9. szám.
Mezei Antal 

hirdetési iroda 
IV. ker. EakU-ut V. szám.

Nemetsek A. J. 
ajság-arudája 

IV. kor. Petőfi-tér 8. szám.
IIj. N a g e I ette

könyvkereskedő
Muzeum-körut 2. sz. 'Nemzett 

Színház bériláza.)
Rohonczi Ilona

dohanytőzsdeje
VI. Andrássy-ut 48. szám.
Sikray Samu

hirdetési iroda
VI. ker., Váci-körut 88. ástak 

Sopronyl V.
__ dohAnyuagyárus
VO. ker., Kerepesi-ut 1. szám.

Szántó Mór 
dohánytőzsdéje 

XV., Kscskexuéti-utca 14. —a—
Schwarz József

hirdetési iroda
V. ker., Marokkói-utca 4. ss.

Sebőn M aid íereucaé
dohány tőzsdéje 

Ferenc-kórul 3j. azám. 
Tenczer Gyula 

hirdetési iroda 
IV. ker., Szervita-tér 8.

Toldi Lajos 
könyvkereskedése 

U. ker., Fő-utca 2. szám. 
Weitzenfeld Jakab 

Király-utca 1.
Zlpeer és Kiínlg 

zenemfikeresKo.eae 
VL ker., Andrássy-ut 4. szám. 
Minden apróhirdetés, mclveá 
itt este fi Aráig föladnak, 

másnap uiegjeteuik a 
■•dapesU NaiHótoam.

Comnierce 
kávéházban vasárnap esto e 
lapra figyelmeztetett, bájos 
sárga blouzeos hölgyet kérem, 
adjon „mérnök gyerek" jelige 
alatt, Ismerkedésre e lap ki­
adójába levél utján alkalmat. 

11792

Férjhes 
szeretném adni húgomat, agy 
csinos 35—40 éves körüli úri 
emberhez, Akinek hozományul 
ogy 1500 frtos kezdő, de emel­
kedő fizetéses állást juttatok. 
Csakis komoly ajánlatok o lap 
kiadóhivatalához kérek «K. M“ 
jeligével. 4218

Szeretnék 
megismerkedni, egy müveit, 
csinos barna leánykával. Leve­
lüket ,Plató“ jeligével, kérek 
ezen lap kiadóhivatalába.

11795

A.
Ártatlan vagyok, hogy ha a 
bizonyos helyen találkozunk, 
elfogom mondani az okot, hogy 
miért nem írtam. Tessék meg­
írni, hogy mikor találkozunk 
A. 4217

Bella.
Rövid hat aoros lövőiével, sok 
kellemetlen órát szerzett nekem, 
ügy örültem már előre a talál­
kozásnak a íme füstbe ment 
minden. Kárpótlásul, egy szép 
és hosszú levelet kérők, mely­
ben tudatja, mikor találkozunk, 
színházban vagy másutt. Addig 
is csókolom kezeit. 11794

M eggondolatlan.
Levél várja tudott jeligével, 
előbbi helyen.

KERESLET.
Leik íismereles 

anitó, lehetőleg bölcsész ke­
restetik vidékre I. reálista fin 
11. polg., 2'elemista leány mellé 
Honorárium kitűnő ellátás és 
30 K. Ajánlatok Gerő Sándor­
kor, Basaharc, u. p. Esztergom 
küldendők. Az állás rögtön el. 
joglalható. 4197

Elárusítón# 
csinos, fiatal, állást keres. 
Hosszabb ideig volt nagytözs- 
dében elárusítónő. Cim: B. 
Róza, Istvánut 32A. földsz. 9.

Jövedelmez# mellék- 
keresotre t hőinek szert, jobb 
körökből való arak vagy 
hölgyek, városon s vidéken. 
Ajánlatok, C. C- 150. Trióét, I. 
posterestante. 11781

Kerestetik
két ügyes gépvarrónő, fiúgyer­
mek ruhához, darabszám. Cím : 
Elomér-u. 6. 117&0

Ügyes,
jó bizonyítványokkal ellátva, 
szobákat viselni tudó ée min­
denben ügyes 2-ik inas felvé­
tetik. Cim: Kigyó-utca 5.1. em. 
ajtó 2. 4172

Idősebb 
kisasszony bútor-üzlet részére 
felvétetik. Csakis jó írás köve- 
teltetik. Csakis Írásbeli ajánla­
tok a kor és a fizetési igény 
megjelölésével Fachs E. Al- 
mássy-tér 15. intózendők. 4194

Angol
vagy amerikai születésű úri 
embert keresek, ki órai két 
korona díjért, hetenként négy­
szer angolul tanít. Tanító nyelv 
német, vagy francia lehet. Vá­
laszt .X.*  jellel a kiadóhiva­
talba kérek.

A"#i aranyóra 
fedél elveszett, emalllirozva, 
a Pálfl-tér és Msrgithid közt a 
vicinális vonat mentén a Mar- 
githidig. A beesfiletes megta­
láló 20 korona jutalomba részo- 
sül. Átadható, Eötvös u. 46.

4210

Keresek
4 egymásba nyíló szobát meg­
felelő mellékhelyiségekkel, kert 
használattal, villamvilágitásra 
berendezve, lehetőleg a Rózsa­
dombon vagy a városliget ma­
gasabban fekvő részén május 
l-ér*',  leveleket 8. A. cim alatt
a kiadóba.

Használt 
férflruhákat, fehérneműt, sző­
nyeget, libaiollat, cipőt és zá­
logcédulákat veszek legmaga­
sabb árban. Singer Márkus, 
Lujza-utca 6. szám. 1176!

Varrógépet 
keresek megvételre, amely aza- 
bómühclyben használható. Aján­
latokat az ár megjelölésével a 
következő címre kérek: ,,N. 
N.“ Budapesti Napló kiadóhi­
vatalában.

KIMÁLAT.
Hrge4ttokt>itfe.

Hegedűim tanítok kitűnő mód­
szer szerint, szerény díjazásért. 
Cim: R. J. Sziv-u. 89/B. I. 8. 

4207

Kltün# nyárilakás 
utcára, szép kertes udvar, ki­
látás a Dunára, kiadó május
1- töl — esettag teljes ellátás — 
valamint egy-két ki a leány, 
kik itten a zárdában óhajtanak 
tanulni, szintén elfogadtatnak. 

Értekezhetni Szont-Endrén, 
Bogdáni-utca 157. 11788

Bécsi szabón#, 
elsőrangú szalonok volt müve- 
aetőnöje, sikkes ruhákat és 
kosztümöket készít mérsékelt 
áron, vidékre is Widder 
GynIAné, Budapest, VI. ker., 
Lövöldetér 5. I. em. 5. 4198

Intelligens férfi 
becsületes, lelkiismeretes, ma­
gyarul és németül ir és olvas, 
volt kereskedő, bármiféle állást 
elfogad, hogy családját fenn­
tarthassa. Cim : Braun, István­
ut 82A. földszint 9.

Ügyvédek, örvösek 
vagy oly urak, kiknek két ele­
gánsan és kénysbnesen hu­
borozott tiszta, különbejáratu 
szobára van szükségük, tekint­
sék meg Sándor-utca 80/B 1/13. 
az. alatti lakást. Azonnal és 
olcsón kiadó.

Bútorozott szoba 
a folyosóról teljesen külön be­
íratta! újonnan bútorozva fntel- 
igens gyermektelen családnál 

egy ur részére kiadó, (fürdő­
szoba használattal) Garay-u. 21. 
I. 19. (A központi pályaudvar 

közolében) 4208

Elegáns
selyem és szövet blouzeok 1 
forinttól, selymek 35 krtól, szö­
vetek 18 krtól kaphatók. Kere­
pesi-ut 60. földszint. 14. udvar­
ban.

Ecy kis ház 
szabad kézből eladó. Naphegy, 
lépcső I., Krisztina-város. 4180

Vérpiros
fajnarancs, egy ötkilós posta­
kosár, l frt 50, Katona József­
nél, Budapest, központi vásár­
csarnok. 11775

3 Petróleum lámpa 
(Spiritus Auerégőkkel), majd­
nem uj, igen szépek, elegán­
sak, elköltözködés miatt igeu 
olcsón eladók. Kereposi-ut 2 ». 
IV. emelet 4. 4216

Szépírást
tanít (magyart és németet), 
hosszabb gyakorlattal biró ok­
leveles tanító, házban és há­
zon kívül, igen jutányos felté­
telek mellett. Cim : Bánfai M. 
Klrály-u. 8 I. 49. 4215

Kiadó lakás.
Kisebb ée nagyobb, szép nagy 
világos udvarra. Nyár-utca 15. 
Egy négy szobáé nyári lakás, 
gyümölcsös és virágos kerttel, 
Gellérthegy, Méncsi-ut, 61 sz. 
Ugyanott 8 villatelek eladó.

Legjobb 
befektetés az olcsó kamatoz­
tatás mellett, egy ház jó helyen, 
Ily házakat biztos jövedelemmel 
a IV. V. VI. kerületekben úgy­
mint villatelkeket. rtoOQ 85—150 
írtig ajánl megvételre Fischer 
8. IzabellA-utca 43. Mindennemű 
conventálás és törlesztéséé köl­
csönt is előnyösen közvetít.

Vasmunkákat 
épületek felszereléséhez 

lelkiismeretesen es olosón 
készít Barta Károly Budapest, 
Főherceg Sándor-utca 82.

Csinos kis 
különbejáratu szoba, fürdő­
szobahasználattal azonnal ol­
csón kiadó Szentkirátyi-utcza 
22., II. em. 26. 6872

Privát kutató.
Iroda Váci-körut 89. Kényéé 
megbízásokat, megfigyeléseket, 
nyomozásokat elvállal, úgy ma­
gán, mint családi-ügyekben : 
Kossá Magytxry Géza. Ta­
lálható 10—2-ig. 1159

Szervita-tér 8.
Üzlethelyiség május l-ére ki­
adandó évi bér 700 korona.

Igen olcsó lakások: 
3 nagy 2 ablakos utczai szoba, 
előszoba, konyha, éléskamra, 
fürdőszoba, elesett III. em. 
340 frt. Ugyanez a lakás II. 
em. 860 frt. Egy nagy 2 abla­
kos utczai szoba, udvari szoba, 
konyha, éléskamara és közös 
fürdőszoba 180 frt. Egy 2 abla­
kos utczai szoba, konyha, élés­
kamra, közös fürdőszoba 140 
frt. Vili., Magdolna-utcza 20. 
sz., Baroas-utczával szemben, 
házfelügyelőnél. 4063

Lakás 
közbejött körülmények miatt 
május 1-éro jutányos áron ki­
adó az Ovoda-utoa 61. szám 
alatt. A szép és tiszta lakás 
áll két nagy utcai szobából, 
előszobából, fürdőszobából és 
konyhából. Bővebb értesítést 
ad a házfelügyelő.

Vérpiros fajnarancs 
ötkilós postakosár 1.50. Man­
darin 2 frt. Imre és Schpper. 
Budapest. Központi vásár 
csarnok. 11768

Korrepetitor.
Egyetemi hallgató, ki a tanítás 
terén nagv jártassággal bir és 
a hegedűből is alapos oktatást 
nyújt, házi tanítónak ajánlko­
zik. Szives megkeresést ,W.’ 
Elemér-utca 14. ez. földszint 4. 
ajtó alá kór. 4179

Singer-Tarrógépc- 
ket , a legolcsóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szállítunk. Láng J. és fia ke­
rékpárüzlet Budapesten, Józeef- 
körut dl.

Nemzeti zenedét 
végzett clmbalomtanltónő óhajt 
még egynéhány leckét adni 
házban vagy házon kivül. Cim : 
Öriás-u. 6. I. 12. 4206

Kerékpár 
avltásokat, átalakítókat, nik- 
celezéa és zománcolásokat leg­

olcsóbban és szakértelemmel 
csináljuk. Láng kerékpárüzlet, 
Budapesten, József-körut 41.

Gyárosok, 
nagykereskedők és vAi- 
lalkosók, kik ingyen 

akarnak hirdetni, küld- 
; ének dinár*  plakátokat 
i 'seislcr ílllda Központi 

szAllodAJAba Szikszóra 
(Abaujm.) 4183

Egy csinosan 
bútorozott szoba 1—2 urnák, 
esetleg teljes ellátással, intelli­
gens úrnőnél azonnal kiadó. 
Váci-körut 74. II. 16.

Nagymaros,
Csukavölgy. Csinos, teljesen 
berendezett villa, 4 parketiro- 
zott szoba, veranda, konyha, 
cselédszoba, éléskamra, fürdő­
szoba, kút, hozzátartozó kisebb 
lakház 2 szobával és mosókony­
hával stb. diszkért, gesztenye­
erdő, tenispálya, tornakészülék, 
— mind bekerítve — kiadó. 
Bővebbet Nagymaroson Zoller 
József kereskedő urnái vagy 
Budapesten a tulajdonosúéi 
Vili., Kisfaludy-utcza 26. földsz.

Bútorok, 
rendkívüli alkalmi vételekből 
jutányosán eladatnak részletre 
és Készpénzért, úgyszinto vé­
tetnek. Honyady-tér 3. sz. az 
udvarban. 10327

of Languagee. Erzsébet- 
körut 16., H. em. jobbra. 
Francia, angol, olasz, orosz, 
nőmet, spanyol, magyar, 
szerb és román nyolvek ta­
nítása a felnőtteknek, az illető 
nemzetiségű tanárok által Ber- 
litz módszere szerint. Az első 
leckeórától fogva a tanulóval 
csupán a megtanulandó nyolven 
beszélnek és csupán csak azt 
hallja. Más ----- “ >
semminemű

nem állunk.
Prospektusok ingyen és bér­
mentve, beiratás minden idő­

ben.

Fordítások
eszközöltetnek.

Használt 
férflruliákat leg­
magasabb árban 
vesz Weisz Lipót 
IV., Kristóf-tér 2 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg 
jelenik.

magántanitókkal 
összeköttetésben

Georcr-Sand.
ügy gondolom, megkapta le­
velemet. A válasz annál köny- 
nyebb lemen, mivel a Nemzeti 
fixálón is megnyílt.

Giu4a,«ionynik 
ajánlkozik egv fiatal özvegy, ki 
a házíteendőkben, főzésben stb. 
teljes jártassággal bir, lzr. ház­
hoz helyben vagy vidékre is. 
Cím: fitern, Népszínház-utca 
24. 1L 28.

Oly uraknak, 
kik kényelmes és csendes 
otthont, világos es fereg- 
mentei olcsó szobát, győ- 
nyörtion berendezve, külön 
bejárattal óhajtanak, ajánl­
ható a Sándor-utca 30 B. 
X. 13. sz. alatti. Kitűnő és 
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

Kiváló 
szépírása ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen 
Írásbeli munkára házon kívül, 

vagyis otthoni elvégzésre.
Ajánlatokat, kérvényeket, költ- 
vetéseket és hasonló dolgokat 
ha kívántatik, kaligrafico ké­
szítem szerény díjazás mellett. 
Czim: Dembinszky-utca 4.,
II. em. 24.

Masszázst
egy elsőrangú vizgyógyintézet 
volt alorvosa a beteg lakásán 
igen jutányosán végez. Cim: 
Klauzál-u. 10. föld, ajtó 8. 
_________________________ 4202 
Oberndorfi répamas 
legjutányosabban, kitűnő minő­
ségben gróf Teleky Arvéd 
drassói uradalmában, u. p. 
Konca. Magyar tenyészbikák, 
igásökrök, sorfák, csemeték. 
Királyné- és székely-tengeri 
ugyanott,

Hölgyeim.
Csak egyszer próbaképen ren­
deljék meg a csodádatásu, va­
lódi angol szépítő szert, Ugor ka 
tejet én megfognak róla győ­
ződni, hogy ezen csodaszer 
azonnal eltávolít szeplot, máj­
foltot, mindenfélo tisztátlansá- 
got az arcról és a bőrnek gyö­
nyörű üdeséget, fiatalságot köl­
csönöz. Ára 2 korona. Valódi 
angol ugorka-szappan 1 kor., 
8 drb 2 kor. 40. púder 1 kor. 
20 és 2 kor. Valódi angol minő­
ségben kapható csakis Balassa 
Kornél gyógytárában, Temes­
vár, a hova minden poétái ren­
delés intézendő. Budapesten 
kapható Török-féle gyószortár- 
ban. Király-ucta 12. és Andrássy- 
nt 26. 6054

Általános érdekű miivek. 
Könzöntóköny v gyerme­
kek részére. Irta Bácsi Jó­
zsef. Kötve 1.60 kor. Budapest 
térképe. A főváros tíz kerü­
letével. 60 f. Ugyanaz nagyobb 
alak oan a főváros nevezetessé- 
geiuek képeivel 1 kor. fimla- 
pesti kirándulási térkép. 
A főváros környékének terv­
rajza. Dndapext én kör­
nyéke. Útmutató a fővárosban 
és környékén, összeállította 
Palóczy L. Kötve 1.60 korona 
Magyar én német benzél- 
?elének késikönyve. Irta

tanyuga József. 2.40 kor., 
kötve 3.60 kor. Czigöuyjön 
nő. A kártyahuzás és kártya' 
vetés kézikönyve 1 kor. A fe-" 
lülmuihatntlnn ezermes­
ter büvénzkamaröja 60 fill. 
Hözi Klnratitr. Irta Hankó 
Vilmos. Tudnivalók a háztartás, 
egészségtan, s a mindennapi 
élet dolgaihoz. 2.40 kor., kötve 
8 korona. Képen budapesti 
ssaköcakönyv. Irta 8zt. Hi- 
jairo Jozefa és mások. Kötve 4 
kor., dinzkötéeben 4.80 korona. 
Ugyanaz német nyelven 2.80 
kor., kötve 8.60 kor. KArtyn- 
JAtékok könyve. Irta Par- 
jagby Kálmán, 2.80 kor., kötvo 
8.60 kor. I.egujabb levelező 
én liAzi tltkAr. Irta Kasaay 
Adolf. 2 kor., kötve 2.40 kor. 
Legújabb liAzi tnuAcnadő, 
önügy véd. Irta Kaosay A. 2 
kor., kötve 2.40 kor. Krrék- 
pAros kAté. Irta dr. Korch- 
máros Kálmán, 30 fill. Kémet 
tArsnigAM nnynggy ÜJte- 

inény. Irta Oldal.J., 1 40 kor., 
kotvo 2 korona. ÖnvsAinitő, 
Kőivé 70 fill. Pesti müveit 
társalgó. A társadalmi érint­
kezés minden szabályát magá­
ban foglalja. Illemszabályok, 
társasjátékok, komoly és sze­
relmi költemények, felk''szön- 
téack, emlékversek etb. Kötve 
2.50 kor. A baba-nsakAcnnő. 
Irta Rantáni Mariska. Kötvo 40 
Ilii. A nemi viszonyokra 
gyakorolt befolyás. Irta 
Schenk Lipót dr. A híres bécsi 
egyetemi tanár a születendő 
gyermokek nemének önkényes 
meghatározásáról szóló elméle­
tét irta meg ebbon a könyvben. 
Az általános érdekű könyv ára 
4 kor. Virágnyelv. Minden 
ismert virág jelentősége meg 
van Írva ebben a könyvben, 
melyet szerkesztője a legjobb 
keleti forrásokból állított össze. 
Ára színes kötésben 80 fillér. 
Esküdtek és eskiádtbirAk 
törvénykönyve. Irta K. Nagy 
Sándor. 60 fillér. NakkJAték 
kézikönyve. Maróczv Géza 

közreműködésével, irta Szemero 
Imre. 60 fill. A pénz előzetes 
beküldésénél a megrendelt mü­
vek bérmentve szállíttatnak. 
Négy koronánál nagyobb ösz- 
szegü megrendelést utánvéttel 
is eszközlünk. Megrendelések 
I.arnpel Róbert (Wodia- 
ner F. és Uai) könyvkeres­
kedéséhez, Budapest, VI., 
AndrAssyut 21. szAm in- 
tézondök.

szilvóriumot
szállítok 50 literen felül

a kor. 1.12.
Kívánatra 40 fillér 

postabélyeg beküldése 
ellenében mintát kül­
dök.

Müller Ferenc
Temesvár, Zápolya-u. 6.

Tüzmentcs 

pénzszekrényeket, 
kassettákat, 

villamos vészjelző pénz­
szekrényeket, páncélszek­
rényeket és másolóprése­
ket legjobb kivitelben és 

legolcsóbban szállít 
HESKY TESTVÉREK 

cs. és kir. szabad, hazai 
pénzszekrónygyára 

Budapest. VI. Szabolcs-u. 4.
Erdély 

részére főraktár:
REHENYIK VIKTOR 
vas-nagy kereskedés 

Kolozsvár.

A ki
lakást keres o

vagy kiadó
lakása o o

Kék zománcozott
főzőedény!
legfinomabb gyártmány, 
bámulaton olcsó árban 
Próbarendelmény 5 drb főző 
fazék és 5 drb lábas, összesen 
csak 6 korona, bérmentve, 
utánvéttel. Nem tetsző ára 
visszavótetik és a pénz vissza­

szolgál tátik.
Böhm J. Budapest,

Hunyadi-tér I.

Kerékpár 
javításokat

zománcoláa ón nikkelezé- 
acket igen olcsón és szaksze­

rűen csinálunk.
KérékpAr alkatrészeket 
30 százalékos árleszállítással 

szállítunk:
Első rendű külső gummi

frt 5.50 és frt 4.— 
Első rendű belső gummi

frt 3.- és frt 2.25 
Acetylen lámpa forint 3.25 és 

frt 2.25 
Calcium Carbid klgr. —.35 
Olaj lámpa frt 1.85 és frt 1.— 
1 pár kitűnő pedál frt 3. - ős 

frt 2.50 
Kitűnő angol csengő frt —.75 

frt -.50 ós 38 kr. 
Angol nyereg frt 3.25 és frt 2.50 
Teleskop pumpa frt 1.40és 1.15 
Amer. francia kulcs 50 és 33 kr. 
Valamint minden kerékpár­

részt is.
Használt kerékpárok 86 forinttól 

feljebb.
A szállított árukért felelősséget 
vállalunk és nem tetszés esetén 

a pénzt visszaküldjük.

Láng Jakab és fia 
íz Angol Belloal Premier kerék­

párak főraktára
Budapesten. József körút 41.
és fiók-üzlot Rottenbiller-u. 1.
Nagy Árjegyzék ingyen.

Önműködő tömegcsapdák. 
Patkányoknak 2 frt, egerknek 1. 
frt 20 kr. Egy éjjelen 40 drbot 
is fognak minden felügyelet 
nélkül, nem marad semmi szag 
n ánuk éa önműködően igazod­
tak. Svábc.apdák .Ecllpae", 
több ezer svábot és muszkái fog 
egy éjjen át, drbja 1.20. Minde­
nütt a legjobb eredmény. Szét­

küldés utánvéttel.
Schüller, J. Béos, XX. Kurz- 

bauergaase 4.

<JJ! VJ!
Elektra tüzszerszám.

van o o

A ki
személyzetet o

keres vagy
hely nélkül

van. e ■>

yX ki
valamit venni

vagy eladni
akar a o o

stb. stb.Kiváló 
használati 
cikk urak­
nak. Prak­
tikus és ér­
dekes min­
denkinek, 

évekig 
használha­

tó, szolgá­
latot so­

ha som 
mjndja föl, 
egy gomb 

nyomása által világos lánggal 
ég, mely láng szükség szerint 
hosszabb ideig is használható, i 
Elegáns kivitelben nikkelből i 
csak 6V1 cm. hosszú, tehát I 
zsebben kényelmesen elfér, 
drbja csak 2 kor. 2 kor. 40 
fill. előre való beküldés után 
bérmentve, uttánvétíel 60 fillér­
re) több. Szétküldés J. Schüller 
Bécs XI., Kurzbauergasse 4.

legjobb eredményt ér­
heti el ■

„BiidapestiNapló“

ENZT
SORSJEGYEKRE 

ÉRTÉKPAPÍROKRA 
(visszafizethető tet­
szés szerinti kisebb 
részletekben is) bár­
mily összeget igen 

olosón ad

IV. k., Féréseiek-tert 9 
Gróf Cziráky-aalota.

Zálog házból 
veszek 

cédulákat. 
Eladok

13 lato*  ezüst evőktfszle 
tét 12 személyre 140 frt, 6 eae 
mélyre 65 frtól kezdve és fel 
jobb. Mindonnemü finom ezüst 
tArgyak barokc és francia 
stylusban. Nagy raktár arany 
férfi láncokból, massiv arany­
gyűrűk 6 forint 40 kr. arany 
férfi-órák 12 frt, arany női órák 
V frtól kezdve 12 darab massiv 

evőeszköz 6 frt 50 kr.
Képen Ar|egya«ket bér­

mentve éa ingyen.

Grlinberger A. Béla 
örökösei 

Budapesten, Harisbazár 
Váoi-utca 30. I., em. 23.

UtjZl.Il.

Most jelent meg!
Negyedik bővitott kiadásban, 
díszes kiállításban, tetszetős 

alakban

cimü remek nyelvezettel Írott 
magyar szövegű

Imádságos könyv
zsidó nők számára.

Irta:

Dr. Kiss Arnold
budai főrabbi.

Ára
Vászon kötésben _ 5 K.
Bőrkötés!_________ _____ 7 K.
Csontutánzati diszkötés 10 K. 
Legfinomabb bőrkötés i.. 12 K. 

Kapható a kiadónál
Köves Béla könyvkereske­

désében Veszprémben.

F//Z
Beksics Gusztáv 

legújabb politikai munkája 
Nemzeti akció.

Irta:
Beksics Gusztáv.

Ára 1 korona. 
Megjelent ée kapható az Atha- 
naeum Írod, éa nyomdai rész- 
vénytársulatánál Budapes len 

VII. Kerepesi-ut 54.

Nyomatott * „fttria" irodalmi 6a nyomdai vállalat réuvényUraaads körforgógépén, Budapoat, IX. Ollöi-ut 25,

Fóhirietés-felvétel 
a .Budapesti Napló*  ki- 

adóhivatalában

Vili. Józset-körirt 18.
Legolcsóbb áraki

Legjobb eredmény.

UtjZl.Il

